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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

    Развитие мировоззренческой культуры, формирование личности специалиста, органически соединяющего теоретические и практические знания, владеющего современными методами научно-исследовательской работы, являются основной  задачей высшей школы. 

В соответствии с указанными нормативными документами по высшему образованию, итоговый государственный экзамен по специальности является одним из видов аттестационных испытаний в составе итоговой государственной аттестации выпускников. Он проводится с целью проверки уровня и качества общей, и, прежде всего, общепрофессиональной и специальной подготовки студентов по специальности и наряду с требованиями к содержанию отдельных дисциплин учитывает также общие требования к знаниям и умениям выпускника по циклам дисциплин, предусмотренным Государственным образовательным стандартом по специальности.

В дисциплине «Теория и история культуры» содержится рассмотрение культурологии как области науки включающей в себя фундаментальную (теоретическую) культурологию, интегрирующую в себе философию, социологию, аксиологию, семиотику культуры,  этнологию, теологию культуры, культурную  и  социальную антропологию, историю художественной культуры, нравственно-эстетическую и другие направления культуры. 

Дисциплина «Теория и история культуры» призвана объединять и теоретические, и исторические, и прикладные аспекты изучения культуры в ее развитии и функционировании. 

Успешная сдача ГЭК предполагает направление в магистратуру по соответствующим специальностям культурологической направленности. Выпускники также могут успешно работать научными сотрудниками НИИ культуры и информации Министерства культуры Республики Таджикистан, преподавателями в колледжах культуры и искусств,  специализированных музыкальных и художественных школах. Они могут занимать должностные обязанности в учреждениях, предприятий и организациях социально-культурной сферы. 

Цель: культурология  является профилирующей дисциплиной в подготовке культурологов, дающей систему знаний  о сущности, закономерностях существования и развития культуры,  механизмах функционирования культурных форм, явлений и процессов; она представляет широкую панораму мировой культуры с точки зрения особенностей исторического становления, формирования и развития отдельных культур, их судеб и архетипов, а также общемирового развития человечества. Эти вопросы являются предметом оценки на государственном экзамене.

По данной учебной дисциплине для студентов направления «Культурология» предусмотрена итоговая Государственная аттестация в форме устного государственного экзамена. Названная учебная дисциплина структурно подразделяется в основном на две части – теорию и историю. 

Состав итогового экзамена по специальности формируется с учетом основных требований к уровню подготовки, знаниям, умениям и навыкам, предъявляемым Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования (ГОС ВПО) для бакалавров, определяющими назначение, профессиональный потенциал и квалификацию выпускников, совокупность, последовательность преподавания и содержание дисциплин, видов учебных занятий, предусмотренных рабочими и учебными планами.

Ежегодно за шесть месяцев до даты приема итогового междисциплинарного экзамена на заседании выпускающей кафедры обсуждаются, корректируются и утверждаются состав и содержание вопросов дисциплин, включаемых в итоговый экзамен.

Содержание тематики вопросов государственных экзаменов исходит из актуальных проблем и потребностей социально-культурной практики, из рабочих программ и освещает насущные вопросы истории и теории культуры Российской Федерации и Республики Таджикистан. 

В них содержится рассмотрение культурологии как области науки включающей в себя фундаментальную (теоретическую) культурологию, интегрирующую в себе философию, социологию, аксиологию, семиотику культуры, культурную антропологию, историю художественной культуры, нравственно-эстетическую и другие направления культуры. 

На государственных экзаменах методологическая база культурологии представлена как функциональная культурология, классифицирующая функции культуры (Б.Малиновский, Г.Спенсер, Э.Дюркгейм, Т.Парсонс, Э.В.Соколов). Она содержит анализ различных концепций культур – многообразие и обеспечения диалога и взаимовлияния культур (С.Н.Артановский, М.М.Бахтин,  В.С.Библер, С.Н.Иконникова, Э.А.Орлова, В.А.Ядов), концепции эволюционизма (Э.Б.Тайлор, Г.Спенсер, Дж. Дж.Фрезер, Л. Морган), неоэволюционизма (Дж. Стюарт, ДЖ. Мердок);  диффузионизма (Ф. Гребнер, Ф.Ратцаль, Л.Фробениус Т.Хейердал), культурного материализма (М.Харрис), структурализма (К.Леви-Строс, М.Фуко, Ж.Лакан, Ж.Деррида), психологической антропологии (З.Фрейд, Э.Фромм, К.Г.Юнг), игровой концепции культуры (Й.Хейзинга, Х.Ортега-и-Гассет), функционализма (Б.Малиновский, А. Редклифф-Браун), семиотики (Э.Кассирер, Ю. Лотман), принципы социодинамики культуры (М.Вебер, П.Сорокин), теорию культурно-исторических типов и локальных цивилизаций (Н.Я.Данилевский, О.Шпенглер, А.Тойнби), антропологическую концепцию (М.Мид) направления культурного релятивизма (М.Херсковиц) и религиозной культурологии (Ж.Маритен, Э. Жильсон, М.Бубер) и др.

Она также включает опору на обоснованной в современной философии, этнологии, семиотике теории развития празднично-обрядовых форм социально-культурной деятельности (Э.Кассирер, К.Леви-Стросс, М.М.Бахтин, А.Ф.Лосев, Ю.М.Лотман). Принципиальное значение приобрели методология использования художественной культуры как средства духовного развития личности и традиций народной культуры, а также разработанные Институтом художественного образования РАО РФ методики эстетического воспитания  средствами искусства (фольклор, театр, кино, изобразительное искусство и т.п.).

Таким образом, программа включает знание объекта и предмета изучения дисциплины, закономерностей, принципов, функции культуры, ведущих концепции и направлений исследования в области культуры и искусств. Она предполагает оценку знаний студентов и владение программным материалом по истории мировой культуры, ориентацию в культурологических концепциях зарубежных и отечественных ученых. При оценке знаний учитываются представление о взглядах ученых Таджикистана по вопросам культуры, знакомство и опора на первоисточники, связь  теоретических знаний с практикой, анализ примеров из социально-культурной жизни республики и т. д. 

Учитывая  специфику Республики Таджикистан и богатейшую культуру таджикского народа, программа ГЭК включает ряд вопросов, отражающих проблематику исторической культурологии, связанной со становлением и развитием культуры таджиков. Содержание  отражает  концептуальные вопросы взаимовлияния и взаимообогащения культур русского и таджикского народов на примере этих стран и т.п. 

Данная программа подготовлена для использования ее студентами в процессе подготовки к государственному экзамену и непосредственно во время его сдачи (студентам обеспечивается возможность пользования программой во время государственного экзамена). В программе кратко описывается порядок сдачи государственного экзамена по дисциплине «Теория и истории культуры», содержится перечень основной литературы, которая должна использоваться студентами при подготовке к государственному экзамену, перечень теоретических вопросов для государственного экзамена.  

Содержание программы

ИСТОРИЯ КУЛЬТУРЫ
Раздел I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИТИКА ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ 
Введение в историю мировой культуры

Предмет и методы изучения истории мировой культуры. Подходы к конструированию истории культуры. Периодизация истории мировой культуры.

Формы традиционного типа культуры

Культура первобытного человека. Синкретизм первобытной культуры. Первобытная культура как первая историческая форма традиционной культуры. Распад первобытной культуры и пути перехода к новой форме организации социокультурного бытия. Пути движения человечества в результате распада первобытного культурного синкретизма. 
Культура скотоводов-кочевников. Основные черты культуры скотоводов-кочевников. Военный аспект культуры кочевников.
Становление цивилизаций в земледельческих обществах. Общая характеристика земледельческой цивилизации Востока. Искусство как самосознание культуры земледельцев. Особенности земледельческих цивилизаций: Древний Египет, Месопотамия, Древняя Индия, Древний Китай. Религиозно-философские учения Древнего Востока: буддизм, даосизм, конфуцианство.
Культура античного полиса. Характеристика материальной культуры. Особенности духовной культуры. Искусство в системе античной культуры. Менталитет и образ жизни. Античный храм как отражение пространства и космоса. Особенности развития культуры в Древнем Риме.

Культура феодального общества. Политические, культурные, исторические характеристики. Искусство как самосознание культуры феодального общества. Фольклорная, религиозная, аристократическая, городская субкультуры. Взаимоотношения религиозного, эстетического и научного в средневековой культуре. 

Символы и образы средневековья. Противоречивость средневековой культуры. Модели развития традиционной культуры в средневековье. Особенности, западноевропейского средневековья и средневековья Востока. 

Общие закономерности перехода от традиционной культуры к культуре персоналистской.

Культура Возрождения. Возрождение как начало перехода к новому историческому типу культуры. От Реформации христианства к атеизму Просвещения. От монархического типа политической культуры к республике. Культурное значение эволюции материальной культуры. Проблема Возрождения в современной культурологии. Место художественной деятельности в культуре Возрождения.

Гуманизм как мировоззрение и образ жизни. Обратная сторона возрожденческого титанизма. Идеи и образы культуры Возрождения. 

Реформация как культурный процесс. Проблема Реформации в современной культурологической мысли. Историко-культурная сущность Реформации. Влияние Реформации на развитие искусства.  

Противоречия культуры XVII в. Противостояние механицизма и интуитивизма. XVII век как «переход в переходе»
Культура Просвещения. Рационалистические устои культуры Просвещения. Эмотивистская оппозиция рационализму Просвещения.

Персоналистский тип культуры XIX в.

Самоопределение персоналистского типа культуры в XIX в. Общий взгляд на культуру человечества в XIX веке. Эволюция культуры Запада в XIX веке. Романтический полюс биполярного пространства европейской культуры XIX века. Позитивистский полюс биполярного пространства европейской культуры XIX века. Взаимоотношения позитивистского и романтического потенциалов культуры XIX века. 
Европейская культура начала ХХ века. Общая характеристика развития культуры в XX в. Модернистская культурная революция XX века. Противостояние модернизма и традиционализма. 
Восток в культуре человечества в конце ХIХ - начале XX века. Основные тенденции развития. 

Культура ХХ в.

Культура ХХ века между двумя мировыми войнами. Общая характеристика времени. Культура демократического общества между двумя мировыми войнами. Положение культуры в тоталитарных государствах
Мировая война как кризис новоевропейской  культуры. Культурологические аспекты войны и мира. Личность и война.
Культура человечества после Второй мировой войны. Общая характеристика периода. Противоречия развития культуры в демократическом обществе. 

Перспективы развития культуры. От конфронтации культур к диалогу. Тоталитаризм и культура во второй половине ХХ века. Становление диалогического мышления и развитие культур в ХХI в. 

Радел II. История культуры России
Древняя и средневековая Русь. Культура древних славян. Картина мира древних славян. Космогонические представления древних славян. Обряды и обычаи древних славян. Принятие христианства как исторический выбор и культурный переворот. Феномен двоеверия в русской культуре.  Новые характеристики культуры. Письменность и образование. Литература домонгольской Руси. Храм и икона как образ мира.

Художественная культура древней и средневековой Руси. Образ жизни и менталитет древнерусского общества. Становление русской архитектуры и живописи. Общее и особенное в развитии архитектуры русских княжеств. 

Русские княжества в эпоху феодальной раздробленности. Изменение условий историко-культурного развития. Культурный подъем XIV-XV вв. Система ценностных ориентаций в русской культуре XIV-XV вв. Элементы Предвозрождения в русской культуре XIV-XV вв. Феофан Грек. Андрей Рублев. Новгород как культурная альтернатива. 

Московское царство как культурная эпоха. Особенности культурного процесса конца XV-XVI вв. Идея самоценности человека. Идея «самовластия» человека в духовной литературе. Идея самодержавия. «Москва – третий Рим»: культурное содержание формулы. Иерархия ценностей в культуре Московского царства.  

Русская культура в начале Нового времени. Кризис средневековой системы ценностей. Проблема традиции и новаторства в  XVII в. Книга и учение. Культурный смысл церковного раскола. Новые тенденции художественного творчества в XVII в. 

Книжное дело и литература XVIII в. в России. Печатная светская книга XVIII в. и ее читатели. Типы просветителей XVIII века. Ломоносов, Радищев, Новиков. 

Культура Петровской России. Культурный переворот петровской эпохи. Особенности политики государственного просветительства. Формирование российской системы образования в эпоху Просвещения. Модели светского образования: академический, университетский. Проекты воспитания и образования в эпоху «просвещен​ного абсолютизма».

«Пушкинская эпоха» русской культуры. Совмещение понятий «Империя» и «Свобода» в самосознании культуры пушкинского времени. Национальное и общечеловеческое в «пушкинской» культуре. Стиль ампир как всеобщий стиль культуры начала XIX века. Национальная идея в стиле русского ампира. Особенности русского ампира. К.Росси – вершина русского ампира. Проблема культуры ренессансного типа в культуре России XIX века.
Поиск национальной идеи в 30-50 гг. XIX века в России. Государственная «русская идея». Государственная политика в области просвещения и духовной жизни в 1830-50-е гг. Особенности интеллектуальной деятельности в 1830-50-е гг. Формула «официальной народности». Реализация идеи «официальной народности» в николаевской империи. Художественное воплощение «русской идеи». Национальная идея в общественной мысли. Формирование литературоцентризма русской культуры.
Демократический вариант культуры 60-80 гг. XIX в. Новый «дух времени». Цензурная реформа и гласность. Университеты в общественной жизни 1860-70-х гг.  Диапазон реализма в литературе середины XIX в. Рост издательской деятельности.  Феномен передвижничества. Роль литературы в становлении демократической модели культуры

Серебряный век русской культуры. Духовные и художественные истоки Серебряного века. Синдром «конца века» и его культурный потенциал. Пути развития культуры в движении символистов. Возрождение национальных художественных традиций. Новые формы творческой жизни в 1910-е гг. Сборник «Вехи»: попытка изменения психологии русской интеллигенции.
Революция и судьба культуры в России. Революционный романтизм культуры. Формирование государственной культурной политики.

Культура пореволюционной эмиграции. Формирование и структура пореволюционной эмиграции. Формы интеллектуальной  литературной жизни русского зарубежья. Особенности художественной культуры русского зарубежья.

Становление культуры советского общества в 30-40 гг ХХ в. Человек в системе тоталитарной культуры.

Культура советского общества во второй половине ХХ в. Социалистический реализм: достижения и потери. Трансформация идеала и системы ценностей в культуре «социалистического реализма». Официальное и неофициальное пространство советской культуры. Культурный эффект оттепели. Идеи и потенциал «отложенной литературы». Особенности советской культуры 70-80 гг.
Раздел III. История культуры Таджикистана
Древнейшие платы культуры таджиков.

Культура арийцев и ее историческое значение. «Авеста» как памятник культуры. Религиозная система зороастризма. Дуализм. Пантеон. Натрфилософия, космогония и легендарная история. Зороастрийская этика. Обрядность.
Культура и искусство в Ахаменидскую эпоху. Памятники Хорезма, Согда и Бактрии. Городище Байтудашт IV. Памятники Чирчик-Ангренской долины и Ферганы. Памятники саков Памиро-Алтая. Изобразительное искусство.

Города Средней Азии в селевкидское время. Синкретическая культура селевкидского времени. 

Культура Бактрии элинистического периода. Города Греко-Бактрии. Душанбинское городище. Город Айханум. Храм Окса на Тахтисангине. Искусство.
Культура кушанской знати и культурные традиции среднеазиатских областей. Культура Северной Бактрии, Хорезма, Согда. Культура Чача. Джетыасарская культура. Культура оседлого населения Ферганы и Уструшаны. Культура скотоводов в Среднеазиатском междуречье.

Культура Средней Азии в IV-V вв до н.э. Архитектура и фортификация. Религиозные верования. Искусство.
Материальная и духовная культура V-VIII вв.
Зодчество. Истоки архитектуры раннего средневековья. Материалы, формы, технические приемы архитектуры. Градостроительная структура. Сельская архитектура. Городское жилище. Культовая архитектура. 

Изобразительное искусство. Истоки согдийского искусства раннего средневековья. Раннесредневековая торевтика. Торевтика Тохаристана. Этапы развития культовой иконографии. Боги и образы в согдийском искусстве. Сцена приема в росписи Афрасиаба и вопрос о гражданской религии Согда. Три ранга росписей. Светские сюжеты в парадных залах Согда и Уструшаны.

Основные черты духовной культуры. Состояние духовности Просвещение.

Зороастризм. Распространение зороастризма. Зороастрийские погребальные сооружения и танбары. Зороастрийский погребальный ритуал. Культ и храм огня. 

Местные культовые традиции. Культ идола. Культ древнейших божеств. Культ эпических героев. Демонические поверья. Астральные культы. Магические культы. Зооморфные культы.
Манихейство, буддизм, христианство.
Музыкальное творчество. Борбад. Музыкальная культура периода арабского завоевания. Народные праздники и игры. Сада, Навруз, Мехргон. Праздничные и поминальные обряды и ритуалы.
Материальная и духовная культура IX-X вв. 
Зодчество. Развитие архитектурной мысли в конкретных типах и формах зодчества. Формы и направления развития архитектурного убранства. Развитие бытовых форм художественной культуры. Преемственность традиций и новаций в архитектуре и декоре. Городское и сельское зодчество. Типы и формы сооружений.

Прикладное искусство. Резьба по ганчу, дереву и глине. Скульптура и настенная живопись. Художественные ремесла. Костюм населения. Одежда и ткани. Украшения в костюмном комплексе.

Основные черты духовной культуры. Наука. Математика и астрономия. Физика и механика. География. Химия и медицина. Общественные науки. Ученые энциклопедисты: Мухаммад ал-Хорезми, Абубакр Рози. Абунаср Фараби. Абуали ибн Сино, Абурайхон Беруни.

Литература и фольклор.  Первые письменные произведения на таджикском языке. Абуабдулло Рудаки. Поэты круга Рудаки. Абулкосим Фирдавси. Фольклорные традиции.

Музыкальное творчество. Музыканты и музыковеды. На пути к ансамблевой музыке и поэмам «Шашмакома».

Материальная и духовная культура в XI - начале XIII вв. Строительство, архитектура. Хульбук. Загородные дворцы. Минареты. Прикладные ремесла. Литература и наука. Распространение суфизма и его влияние на таджикско-персидскую литературу.

Культура народов Центральной Азии при монголах. Архитектура. Прикладные ремесла. Искусство. Литература и наука в XIII –  середине XIV вв.
Материальная и духовная культура XIV-XV вв. Строительство и архитектура. Самарканд. Обсерватория Улугбека. Монументальная живопись и миниатюра. Герат. Бехзод. 
Наука и литература. Алишер Навои. Абд ар-Рахман Джами.
Материальная и духовная культура XVI - XVII вв. Строительство и архитектура. Бухара. Монументальная и ансамблевая архитектура. Ширдар. Надир-диван-беги. Абд ал-Азиз-хан. Крепостные сооружения Шугнана, Вахана, Рушана. Мечеть Сангин в Гиссаре. Мечеть Олим Додхо в Пенджикенте. Комплекс Гиссарской крепости. 

Миниатюры. Фирдоуси «Шахнаме». Искусство портрета. Музыка.
Художественная литература. Зайнаддин Васифи. Камаладдин Бинаи. Абдуррахман Мушфики. Историческая литература. «Друг жизнеописаний в сообщениях о выдающихся личностях рода человеческого». «Книга Абдаллаха» Таныша.
Материальная  и духовная культура XVIII-первой половине XIX вв. Городское строительство: Самарканд, Худжант, Канибадам, Куляб. Бекская крепость в Бешкенткала. Художественная культура. Отделка потолков и стен. Прикладное искусство.

Культура таджикского народа во второй половине XIX - начале XXвв. Архитектура и градостроительство. Народное зодчество. Система архитектурно-художественного образования.
Искусство. Рукописная книга. Ремесла.

Общественно-политическая мысль таджикского народа. Таджикское просветительство и его значение в развитии таджикской культуры. Ахмад Дониш. Мирзо Азими Соми. Таджикская просветительская литература начала ХХ в.
Культура бекств Бухары и Восточного Памира: материальная и духовная культура, театральное искусство.

Культура Таджикистана советского периода. Культурная революция. Пропаганда марксистско-ленинской идеологии. Реформы в области культуры. Открытие профессиональных театров. Хамид Махмудов. Развитие танцевально-хореографического искусства. Азиза Азимова, Гафар Баламат-заде. Классическое балетное искусство. Малика Сабирова. Музафар Бурханов. Создание киностудии и развитие киноискусства. Камиль Ярматов, Софья Туйбаева. Евгений Кузин. Рустам Барамыков. Борис Кимягаров. Тахир Собиров. Давлат Худоназаров. Телевидение.
Особенности городской архитектуры. Душанбе. Зухур Зухруддинов.

Литература. Садриддин Айни. А. Лохути. М. Миршакар, М. Турсун-зоде.

Развитие науки. Создание Академии наук. Основные направления научных исследований. Евгений Павловский. Б.Г. Гафуров. Б.А. Литвинский.

Культура современного Таджикистана. Культурные трансформации переходного периода. Законодательная и правовая база в области культуры.  Образование и деятельность культурно-просветительских учреждений. Развитие литературы и искусства. Сотрудничество Республики Таджикистан со странами СНГ в области культуры. Основные направления и формы культурного сотрудничества Таджикистана с международными организациями. Памятники материальной и духовной культуры Таджикистана, включенные в Список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Проблемы состояния культуры и перспективы ее развития.
ТЕОРИЯ КУЛЬТУРЫ
ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «ТЕОРИЯ КУЛЬТУРЫ».

 ГЕНЕЗИС И МОРФОЛОГИЯ КУЛЬТУРЫ
Понятие «объект» и «предмет» культурологии. Культурный (социальный) и биологический способы жизнедеятельности. Опредмечивание и распредмечивание социокультурного опыта. 

Функции культуры. Гуманистическая или человекотворческая функция. Функция исторической преемственности – функция трансляции исторического опыта. Гносеологическая функция – познавательная. Коммуникативная функция. Семиотическая или знаковая функция. Регулятивная (нормативная) функция. Адаптационная функция.
Структура культуры: по субъекту-носителю (всего человечества, социальной общности, отдельного коллектива, личности); по ее характеру (специализированная и обыденная); по воплощению в форму вещи духовности человека (материальная и духовная); по ее носителю (мировая и национальная); по ее создателю и уровню (элитарная, народная и массовая).

Методологические принципы культурологии. Законы функционирования культуры. Традиционная и современная культура. 

ОСОБЕННОСТИ ПОНИМАНИЯ КУЛЬТУРЫ В ПЕРИОД АНТИЧНОСТИ
 Культурфилософское содержание понятия «пайдея». Воспитание как отличие человека от животного, эллина от варвара, свободного от раба, философа от черни. Связь воспитания с политической деятельностью, с формированием достойных «свободорожденых» гражданских нравов. Демокрит (5 в. до н.э.)  о человеке как творце культуры.  Обоснование различия между «фюсис» (природа) и «номос» (установления).

Критика культуры как человеческих установлений. Проблема принудительности культуры. Специфика взглядов на культуру Платона (5-4 в. до н.э.) и Аристотеля (4 в. до н.э.). Особенности воззрений на культуру Цицерона (1 в. до н.э.). 

ОСОБЕННОСТИ ПОНИМАНИЯ КУЛЬТУРЫ В ПЕРИОД СРЕДНЕВЕКОВЬЯ
 Исторические условия и причины возникновения монистической религии христианства. Влияние христианства на культуру. Телеологическая характеристика культурно-творческой деятельности в интерпретации Августина Блаженного (354-430) и Фомы Аквинского (1225-1274). Мотивы эсхатологии и апокалипсиса.
ОСОБЕННОСТИ ПОНИМАНИЯ КУЛЬТУРЫ В ПЕРИОД ВОЗРОЖДЕНИЯ  

Иное восприятие прошлого, как предпосылка формирования идеи культуры. Возрождение – как осознание факта культуры особой реальности, как воспроизведение идеала, совмещенного с прошлым. 
Формирование нового самосознания. Гуманистическая доминанта. Кризис гуманистическо-оптимистического мировоззрения. Философско-культурологические воззрения Н.Кузанского (1401-1464), П.Мирондолы (1463-1494),  и М.Монтеня (1533-1592).
ОСОБЕННОСТИ ПОНИМАНИЯ КУЛЬТУРЫ В ПЕРИОД ПРОСВЕЩЕНИЯ
 Специфика эпохи Просвещения, века разума. Смена в обществе доминирующей ценности. Рационализм как смыслообразующий и ценностно-ориентирующий фактор сопоставления и анализа культурфилософских воззрений в концепциях Паскаля, Декарта, Бэкона, Спинозы.

Культурфилософские установки и принципы Просвещения во взглядах Мари Вольтера (1694-1778) и Жан Жака Руссо (1712-1778).

Иммануил Кант (1724-1804) немецкий философ - о целенаправленности и  разносторонности культурного развития человечества. И.Кант о «культуре умения» и «культуре воспитания».  

Георг Гегель (1770-1831) немецкий философ – культура как закономерное развитие, постепенное выявление творческой силы существующего вне человека «мирового разума», отождествляемого с Богом. Абсолютная ценность культуры - в развитии всеобщности мышления. Определение места человечества, исходя из культурологической схемы.  
ОСОБЕННОСТИ ПОНИМАНИЯ КУЛЬТУРЫ В 19 ВЕКЕ

Критика Просвещения и предпосылки для формирования нового воззрения. Формирование новых философских школ и направлений: позитивизм, неокантианство, философия жизни.

ПОНЯТИЕ КУЛЬТУРЫ ВО ВЗГЛЯДАХ 
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТЕОРИИ «ЭВОЛЮЦИОНИЗМА»

ЭдуардТайлор (1832-1917) английский ученый и его работа «Первобытная культура».  Акцент на изучении религии, магии и обрядов. Э.Тайлор – творец анимистической теории религии. Анимизм (вера в духовные существа) - первая религиозная форма. Обоснование идеи единства человечества – «весь мир – одна страна».

Герберт Спенсер (1820-1903)  английский философ, биолог, психолог и социолог – обоснование в работе «Основы социологии» аналогии общества и организма. Различные типы культуры как «сверхорганизм», который осуществляет "надорганическое" развитие. Влияние внешних факторов на развитие  культуры. Три системы органов всякого развитого общества: поддерживающая система, распределительная и регулятивная система. 
Джордж Фрезер (1854-1941) - британский религиовед, антрополог, этнолог, культуролог, фольклорист и историк религии. Крупнейший представитель интеллектуального направления критики анимизма, автор книги «Золотая ветвь». Три стадии умственного развития человечества: магия, религия, наука.

ДИФФУЗИОНИСТСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ИЗУЧЕНИИ КУЛЬТУР

 Особенности диффузионистского подхода в исследовании культурно-исторических процессов.

Фридрих Ратцель (1844-1904) немецкий исследователь, ученый. Основные труды:  «Антропогеография», «Народоведение».  Роль культурных контактов и механизмы функционирования культуры. Аккультурация и инкультурация как способы культурной адаптации. 
Лео Фробениус (1873—1928) – немецкий ученый, этнограф-африканист, археолог, один из крупнейших немецких специалистов по африканской культуре. Теория культурных кругов. Идеи культурной автономии.
БИОЛОГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ИЗУЧЕНИИ КУЛЬТУР
Основная идея биологического подхода. 
Артюр Гобино 1816-1882) - французский писатель, социолог, дипломат, автор арийской расовой теории.  Его работа:  "Опыт о неравенстве человеческих рас". Источник развития, качественного своеобразия высших и низших культур - в специфике организмов людей различных народов, в их внешнем облике. Культура — продукт расово-антропологических факторов. Сторонник идеи полигенизма. 

Жорж Ляпуж (1854—1936) французский ученый, социолог - выдвижение тезиса о зависимости психических качеств людей и соответственно качества созданной ими культуры от величины головного показателя. Его работы: «Ариец и его социальная роль», «Раса и социальная среда».

Леопольд Сенгору (Сенегал) (1906-2001) - сенегальский поэт и философ, политик, первый президент Сенегала, создатель афроцентристской концепции культуры (расизм наоборот), получившей название "негритюд". Белый человек — разрушитель, потерявший гармонию в отношениях с самим собой, другими и природой

РАЦИОНАЛИЗМ И ЕГО ПРЕДСТАВИТЕЛИ: 
К.МАРКС, Ф.ЭНГЕЛЬС, В.И.ЛЕНИН
Карл Маркс (1818-1883) и Фридрих Энгельс (1820-1895) немецкие ученые, философы,– обоснование культурно-исторического процесса развития человечества в трудах «Немецкая идеология» и «Происхождение семьи, частной собственности и государства». Общественно-экономические формации как основа исторического развития культуры. Зависимость материальной и духовной культу​ры от способа производства. Классовый характер духовной культу​ры. Идеал всестороннего и гармо​ничного развития личности.

В. И. Ленин (1870-1924) российский революционер, советский политический и государственный деятель. Его работы: «Что делать?», «Материализм и эмпириокритицизм», «Государство и революция». Обоснование  главной цели культурной революции. Концепция «двух культур» в каждой национальной культуре. Отношение к Пролеткульту.
ОБЩЕСТВЕННО-ИСТОРИЧЕСКАЯ ШКОЛА: 

О. ШПЕНГЛЕР, А. ТОЙНБИ, Н.Я. ДАНИЛЕВСКИЙ, ВЛ. СОЛОВЬЕВ

Освальд Шпенглер (1880-1936) немецкий философ, историк - многообразие культур как основа их уникальности. Принципы вы​деления культурно-исторических типов. Зарождение, рост, кульми​нация, кризис, закат как фазы изменения культурно-исторических типов. Стиль и образ культур в работе «Закат Европы». Истоки и причины кризиса культуры. Цивилизация как завершающая стадия развития культуры. 

Арнольд Тойнби (1889-1975) - английский историк и социолог основоположник  концепции круговорота "локальных цивилизаций". Динамика развития культуры и цивилизации в работе «Постижение истории». Многообразие и уникальность цивилизаций в истории мировой культуры. Генезис, рост, надлом и распад цивилизаций. Интенсивность динамики культуры и роль творческого меньшинства в Ответе на Вызов истории. 

Н. Я. Да​нилевский (1822-1885) - русский философ, обосновал концепцию многолинейного и замкнутого развития культур. Идея о локальных культурно-исторических типах, соответствующих типам цивилизаций. Три класса самобытных цивилизаций. Понятие четырех основ (важнейшие формы человеческой деятельности) для описания различия между культурно-историческими типами.

Вл.Соловьев (1853-1900) – русский философ, автор работ "Философские начала цельного знания", "Русская идея", "Оправдание добра", "Повесть об Антихристе". Основоположник идеи религиозного возрождения страны и народа.  Идея богочеловечества и всеединства. Идеи космологизма. Главный субъект исторического процесса – все человечество. Сторонник активного отношения к действительности. Три кита нравственности:  свойственные от природы чувство стыда, жалости и благоговения. Христос – как живой ориентир восхождения к Абсолюту, первый «богочеловек».

ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ИЗУЧЕНИИ КУЛЬТУР: 
Г.ЛЕБОН И Г.ДЕ ТАРД
Гюстав Лебон (1841—1931) - французский психолог, социолог, антрополог и историк, основатель социальной психологии. Проблемы психического заражения и внушения. Вопрос об управлении людьми в различных культурах. Обоснование неравенства различных рас и ведущей роли расовой принадлежности в развитии цивилизации.

Габрие́ль Тард (1843-1904) - французский социолог, один из основателей субъективно-психологического направления в западной социологии - о трех типах взаимодействий: психическом заражении, внушении и  подражании. Общество как подражание, а подражание - своего рода гипнотизм. Всякое новшество - это акт творческой личности, вызывающий волну подражаний. Источник  прогресса человечества  - сильная и независимая, отделенная от толпы, публики мысль.

ПСИХОАНАЛИТИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ИЗУЧЕНИЮ КУЛЬТУР

 Зигмунд Фрейд (1856-1939) - австрийский психолог, психиатр и невролог - основатель психоаналитической школы. Обоснование влияния на человека многокомплексного взаимоотношения бессознательных и сознательных процессов. Культура как система запретов — табу. Сублимация и культура.
ФУНКЦИОНАЛИСТСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ В ИЗУЧЕНИИ КУЛЬТУР:

Б.МАЛИНОВСКИЙ, Т.ПАРСОНС

Бронислав Малиновский (1884-1942) британский антрополог, в работе «Магия, наука и рели​гия» о функциональном значении явлений культуры в ответ на базо​вые потребности человека. Функциональная роль норм, мифов, правил этикета, искусства, моды и других форм культуры.

Толкотт Парсонс (1902—1979) — американский социолог, один из создателей структурно-функционального направления в социологии. Культура - результат общественно обусловленных действий на уровне двух систем: социальной и собственно культурной. В основе социальной системы - совместные действия людей, движимых не в последнюю очередь целями своего биологического самосохранения в условиях определенной общественной среды. Культура - сложная система символов и норм, которые постоянно совершенствуются. 

АНТРОПОЛОГИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ КУЛЬТУРЫ: 
Л. УАЙТ, М. ХЕРСКОВИЦ, К. ГИРЦ.

Лесли Уайт (1900-1975) - американский ученый, обосновавший символическую концепцию культуры. Культура как символическая реальность. Три вида процессов в культуре и  способы их интерпретации. Роль энергии в эволюции культуры.

Мелвилл Херсковиц (1895-1963) американский этнограф – создатель концепции «культурного релятивизма» как способа понимания ценностей культуры. Каждая культура как уникальная модель, определяемая постоянной традицией.  «Культурный фокус» как проявление системы ценностей, присущих каждому народу. Признание равноправия культурных ценностей, созданных разными народами.

Клиффорд Гирц (1926-2006) - американский антрополог и социолог, основатель интерпретативной антропологии, занимающейся изучением различных культур и влиянием концепции культуры на концепцию человека. Культура как стратифицированная иерархия значимых структур. Анализ культуры – вторичная интерпретация мира.
КОНЦЕПЦИЯ КУЛЬТУРНЫХ МОДЕЛЕЙ: А. КРЁБЕР, К. КЛАКХОН
Альфред Крёбер (1876-1960) - американский антрополог. Его работы: «Антропология», «Природа культуры». Понимание культуры как системы элементов,   образующих целостность, определенную модель. Понятие «этос» и его роль в культуре. Понятие «кульминация» в развитии культуры.
Клайд Клакхон (1905—1960) – американский антрополог. Его работы:  «Зеркало для человека», «Введение в антропологию», «Стандартизация поведения на примере навахской культуры». Культура как совокупность эксплицитных и имплицитных моделей поведения. «Смерть культуры»  как замещение ее модели и материала новой моделью и новым материалом. Феномен «импульс развития». 

ПОНИМАНИЕ КУЛЬТУРЫ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ЗНАЧЕНИЯ ДЕТСТВА

Детство  как самостоятельный аспект культуры в культурологической литературе. Две позиции в воспроизводстве культуры: «нативизм» и "эмпиризм". 
Ллойд Демоз (1931) - американский историк и психолог - создатель "психогенной" теории истории. Причины культурного развития коренятся во взаимоотношениях детей и родителей. Выделение шести периодов во всей предшествующей истории в зависимости от стиля воспитания.
Маргарет Мид (1901-1978) американский антрополог, создатель типологии культур в связи с особенностями детства. Выделение трех основных типов культур: "постфигуративного, кофигуративного,  префигуративного. 

КУЛЬТУРА КАК ИГРА: Й.ХЕЙЗИНГА, ОРТЕГА-И-ГАССЕТ
 Сущность игры как явления культуры. Смысл и значение игры в культуре разных народов. Игра как способ разви​тия творческих и духовных потенциалов личности.

Иоханн Хейзинга (1872-1945) – голландский культуролог, обосновал в работе «Homo Ludens» («Человек играющий») игровую концепцию культуры. Правила и признаки игры. Игра как свободная и доб​ровольная деятельность, соблюдающая правила и доставляющая эмо​циональное наслаждение. Игровые формы искусства. Утрата игровой культуры. Возможности возрождения игровой культуры в современ​ных условиях.

   Хосе Ортега-и-Гасетт (1883-1955) – испанский  мыслитель, особенности его воззрений на культуру: Истинная культура - лишь "живая культура", сущность которой составляет спонтанность и отсутствие прагматической направленности. "Восстании масс" – как причина кризиса современной культуры.
СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ КУЛЬТУРЫ
Фридрих Ницше (1844-1900) - немецкий философ, один из крупнейших культурологов XIX в. Особенности обоснованной типологии культуры: аполлоновская и  дионисическая. Аполлоновское начало - светлое, рациональное, упорядоченность и гармония, строгость и уравновешенность, ясность и целостность, оптимизм и строгость.  Дионисическое - темное, иррациональное, хаос и противоречивость, буйство, отсутствие покоя. Тенденция развития современной культуры - упадок "высшего типа человека",  торжество усредненной посредственности.

Питирим Александрович Сорокин (1889—1968) -  русско-американский социолог и историк культуры. Основоположник социологии. Причины культурного развития - врожденное стремление людей к Истине, Добру и Красоте в сочетании с общественно значимым критерием Пользы. История человечества как последовательная смена неких социокультурных суперсистем. Труды «Динамика общества и культуры», «Общество, культура и личность», «Власть и нравственность».  Три типа культуры: чувственный, идеациональный, идеалистический и их своеобразие. 

Николай Бердяев (1874-1948) - русский философ. Выделение единого пути развития человечества в многообразии культур. Обоснование концепции культуры на основе идеи универсальности и всемирности истории человечества. Понимание культуры как взаимосвязанных миров. Периоды в развитии всякой культуры: варварство, высший подъем и упадочничество. Современное состояние культуры - глубочайший кризис. 

БИОСФЕРНАЯ КОНЦЕПЦИЯ КУЛЬТУРЫ:
В.И. ВЕРНАДСКИЙ, Л.Н. ГУМИЛЕВ

Владимир Иванович Вернадский (1863-1945) – российский  естествоиспытатель и мыслитель, основоположник биосферной концепции. Соединение естественнонаучного и гуманитарного видения мира, рассмотрение судьбы человечества в неразрывной связи с природой и космосом. Главный вклад В. И. Вернадского в культурологию – учение о «ноосфере». «Ноосфера» - сфера человеческого разума. 

Лев Николаевич Гумилев (1908-1992) - русский  ученый. Его работа: «Этногенез и биосфера Земли». Историческое развитие этносов. Теория этногенеза. Концепция пассионарности. Характерные поведенческие типы людей: пассионарии, гармоничные люди, субпассионарии.

КУЛЬТУРА КАК ЦЕННОСТЬ

Осмысление культуры через призму ценностей. Понимание ценностей в истории философии. Современное понимание ценности и их классификация. Особенности формирования и развития ценностей. Ценностные парадигмы.
КУЛЬТУРА КАК ЗНАК И СИМВОЛ

Понимание культуры как знак и символ.
Юрий Михайлович Лотман (1922- 1993) – российско-эстонский литературовед, культуролог и семиотик, основатель Тартусско-московской семиотической школы. Его работа: «Культура и взрыв». Культура как мир знаков. Основные понятия семиотики, введенные М.Ю.Лотманом: текст, код, семиосфера. 
Эрнст Кассирер (1874 – 1945) - немецкий  философ. Его работа: «Философия символических форм». Культура как производство символов. Культура и ее символы. Язык, наука, искусство, религия, мифы – составные символического круга.
КУЛЬТУРА КАК НОРМЫ

Понимание культуры как нормы. Необходимость  культурно-регулируемого поведения. Особенности  конвенциональной регуляции. Особенности  институциональной регуляции. Нормы и их разновидности. Проблема нарушения норм.

КУЛЬТУРА КАК КОММУНИКАЦИЯ

Коммуникативная функция культуры. Формы и способы коммуникации.

Герберт Маклюэн (1940-2011) – канадский культуролог, социолог. Выделение типов культуры, исходя из средств информации: племенное, книжное, информационное общество. Современная классификация типов коммуникации: традиционный, функционально-ролевой и массовый тип коммуникации.
КУЛЬТУРА КАК ГЕНДЕР
Понимание культуры через призму роли человека в обществе, исходя из половой принадлежности. Особенности матриархата. Патриархат – от отца к отечеству. Гендер как самоидентификация мужчины и женщины. Мужская и женская этика.

ДИАЛОГИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ
Понимание культуры как диалог. 

Михаил Михайлович Бахтин  (1895—1975) - русский философ, литературовед, теоретик европейской культуры и искусства, культуролог. Его работы: «Проблемы творчества Достоевского». «Франсуа Рабле в истории реализма». Смысл культуры в диалоге. Диалог как универсальная характеристика человеческого сознания. Мир культуры состоит: из «центростремительных» (или «официальных»), и «центробежных» (или «неофициальных») сил. Проявление центробежных сил в карнавале. Роль карнавала в жизни человеческого общества.
СТАТИКА И ДИНАМИКА КУЛЬТУРЫ
Устойчивость и развитие в культуре. Стабильность и нестабильность в развитии общества. Типы культурных изменений.
Особенности социокультурной динамики. Понятие «социокультурная динамика».

Виды социокультурной динамики. Временные параметры социокультурных изменений.

Особенности социокультурных  изменений.
КУЛЬТУРОЛОГИЯ И ПРОБЛЕМЫ БУДУЩЕГО ГЛОБАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Культурологическая концепция Сэмюэла Хантингтона (1938)  - английский и американский социолог, профессор Гарвардского университета и теоретик глобализации.

Основная работа: «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка». Проблема совершенствования культур, разработка моделей будущего развития и влияния человека на ход историко-культурного процесса в целом. Возрождение  цивилизованного подхода к анализу историко-культурного процесса. Основной конфликт эпохи в противостоянии современности и традиционности. Обоснование положения - межкультурные различия более фундаментальны, чем политические и идеологические. Основной "культурный разлом" - в противостоянии Запада остальному миру.
Культурология в системе гуманитарного знания.
Научный статус культурологии. Объект, предмет, структура, методы и задачи современного культурологического знания.  
Сущность и понятие культуры. Основные подходы к осмыслению понятия «культура»: аксиологический, деятельностный, семиотический, структуралистический, личностно-атрибутивный, системный и др. 

Сущность и основные функции культуры: преобразовательная, трансляция социального опыта, регулятивная (нормативная), познавательная, ценностная, коммуникативная. Человек как продукт культуры. Инкультурация. Этапы и формы приобщения к культуре.
Культура и цивилизация. Проблема соотношения понятий.
Структура культуры. Характеристика материальной культуры и ее строение. Особенности материальной культуры. Характеристика духовной культуры и ее строение. Особенности духовной культуры. Проблема соотношения материальной и духовной культуры.

Содержательные элементы духовной жизни общества. Ценности в социальной регуляции. Ценностные расхождения и полиморфизм культуры. Типы социокультурной нормативности. Социальные формы трансляции культуры. Значение культурных норм в социальной регуляции и трансляции культуры. 

Типология культуры. Многообразие культур и проблема их типологизации. Понятие «идеальных типов» культуры М. Вебера. Азиатский и сциентистско-прагматический типы культуры. Современные походы в типологии культуры. Типология культур Л.Г. Ионина.
Формы культуры. Доминирующая (срединная) культура, специфические культуры (субкультура, контркультура, маргинальная культура); функции и особенности массовой  культуры. Проблема соотношения массовой и элитарной культуры. Феномен маргинальности в культуре. Этническая и национальная культура.
Социодинамика культуры. Источники и факторы культурной динамики. Культурогенез. Типы культурных изменений. Культурная экспансия и ее механизмы. Рецепция как культурная проблема. Традиция и новация как два основных механизма сохранения и обновления культуры. Проблема соотношения традиции и инновации. Модернизация как тип культурных изменений. Виды и формы модернизации.
Формы распространения культуры. Диалог культур и культурный плюрализм. Концепции межкультурного диалога.

Социокультурные характеристики  современного общества. Основные тенденции развития культуры ХХ века: традиции гуманизма, сциентизм и технократизм, постмодернизм, глобализация. Информатизация и культура. Интернет-культура. 
Функции и принципы социокультурной деятельности. Характеристика социокультурных институтов. Роль творческой интеллигенции в развитии культуры.
ПРИМЕРНЫЕ Вопросы, ВЫНОСИМЫЕ НА ЭКЗАМЕН:
1. Культурология как наука, ее  объект и предмет изучения. Функции культуры.

2. Генезис культуры. Роль письменности в культуре.

3. Специфика категорий «культура» и «цивилизация», «культура» и «природа».

4. Понятие «морфология культуры». Структура и формы культуры. 

5. Культурфилософское содержание понятия «пайдея» в период Античности. Демокрит о человеке как творце культуры.
6. Особенности понимания культуры в период Античности. Культурологическая концепция Платона и Аристотеля.

7. Особенности воззрений на культуру в период Античности Цицерона.

8.  Особенности понимания культуры в период Средневековья. Телеологическая характеристика культурно-творческой деятельности в интерпретации Августина Блаженного и Фомы Аквинского.
9. Особенности понимания культуры в период Возрождения.  Философско-культурологические воззрения Н.Кузанского, П.Мирондолы,  и М.Монтеня.

10. Особенности понимания культуры в период Просвещения. Культурфилософские установки и принципы Просвещения во взглядах Мари Вольтера  и Жан Жака Руссо.

11. Особенности понимания культуры в период Просвещения. Культурологические концепции Иммануила Канта и Георга Гегеля.

12. Критика Просвещения и предпосылки для формирования нового воззрения. Понятие культуры во взглядах представителя теории «эволюционизма» Эдуарда Тайлора.
13. Критика Просвещения и предпосылки для формирования нового воззрения. Понятие культуры во взглядах представителей теории «эволюционизма» Герберта Спенсера и Джорджа Фрезера.

14. Особенности диффузионистского подхода в исследовании культурно-исторических процессов. Культурологическая концепция Фридриха Ратцеля и Лео Фробениуса.

15. Особенности биологического направления в изучении культур. Культурологическая концепция Артюра Гобино.

16. Особенности биологического направления в изучении культур. Культурологическая концепция Жоржа Ляпужа. 
17. Особенности биологического направления в изучении культур. Культурологическая концепция Леопольда Сенгору.

18. Обоснование материалистического понимания истории и формационной типологии культур К.Марксом и Ф.Энгельсом.

19. Обоснование  В.И. Лениным главной цели культурной революции. Концепция двух культур.

20. Особенности понимания культуры в общественно-исторической школе. Культурологическая концепция Освальда Шпенглера.

21. Особенности понимания культуры в общественно-исторической школе. Культурологическая концепция Арнольда Тойнби.

22. Особенности понимания культуры в общественно-исторической школе. Культурологическая концепция Н.Я. Данилевского.

23. Особенности понимания культуры в общественно-исторической школе. Культурологическая концепция Вл. Соловьева.

24. Особенности психологического направления в изучении культур. Культурологическая концепция Гюстава Лебона.

25. Особенности психологического направления в изучении культур. Культурологическая концепция Габриеля Тарда.

26. Особенности психоаналитического подхода к изучению культур, обоснованного Зигмундом Фрейдом.

27. Особенности функционалистского направления в изучении культур. Культурологическая концепция Б.Малиновского.

28. Особенности функционалистского направления в изучении культур. Культурологическая концепция Т.Парсонса.

29. Особенности антропологической концепции культуры. Культурологическая концепция Л. Уайта.

30. Особенности антропологической концепции культуры. Культурологическая концепция М. Херсковица.

31. Особенности антропологической концепции культуры. Культурологическая концепция К. Гирца.

32. Концепция культурных моделей. Культурологическая концепция А. Крёбера.

33. Концепция культурных моделей. Культурологическая концепция К. Клакхона.

34. Понимание культуры через призму значения детства. Культурологическая концепция Ллойда Демоза.

35. Понимание культуры через призму значения детства. Культурологическая концепция Маргарет Мид.

36. Понимание культуры как игры. Культурологическая концепция Й.Хейзинги.

37. Понимание культуры как игры. Культурологическая концепция Ортеги-и-Гассет.

38. Особенности социологической концепции культуры. Культурологическая концепция Фридриха Ницше.

39. Особенности социологической концепции культуры. Культурологическая концепция Питирима Александровича Сорокина.

40. Особенности социологической концепции культуры. Культурологическая концепция Николая Бердяева.

41. Особенности биосферной концепции культуры. Культурологическая концепция Владимира Ивановича Вернадского.

42. Особенности биосферной концепции культуры. Культурологическая концепция Льва Николаевича Гумилева.

43. Понимание культуры как ценности. Особенности формирования и развития ценностей. Ценностные парадигмы.

44. Понимание культуры как знака и символа. Культурологическая концепция Юрия Михайловича Лотмана.

45. Понимание культуры как знака и символа. Культурологическая концепция Эрнста Кассирера.

46. Понимание культуры как нормы. Виды и нормы регуляции.

47. Понимание культуры как коммуникации. Культурологическая концепция Герберта Маклюэна.

48. Понимание культуры как гендер. Гендер как самоидентификация мужчины и женщины.

49. Диалогическая концепция культуры. Культурологическая концепция Михаила Михайловича Бахтина.

50. Особенности статики и динамики в культуре.

51.  Культурология и проблемы будущего глобального развития. Культурологическая концепция Сэмюэла Хантингтона
52. Сравнительная характеристика традиционного и персоналистского типов культуры.
53. Культура первобытного общества. 
54. Культура скотоводов-кочевников как форма традиционного типа культуры.
55. Культура античного  мира.
56. Культура древневосточных цивилизаций.
57. Культура эпохи средневековья: общая характеристика
58. Субкультуры средневековья.
59. Мировоззренческие основы культуры Возрождения.
60. Величайшие мастера искусства Высокого Возрождения
61. Культура Западной Европы периода Реформации (XV-XVI вв.).
62. Противоречия культуры XVII в.

63. Культура Просвещения в европейском пространстве
64. Смысл и результаты эпохи Просвещения.
65. Общая характеристика культуры XIX в.: позитивистский и романтический потенциалы культуры XIX в.

66. Общая характеристика развития культуры ХХ в.

67. Восток в культуре человечества в ХХ в.

68. Общая характеристика культуры между двумя мировыми войнами.

69. Общая характеристика культуры после Второй мировой войны

70. Становление диалогического мышления и перспективы развития культур в ХХI в.

71. Культура древних  славян.
72. Принятие христианства Русью как исторический выбор.

73. Храм и икона как образ мира в Древней Руси.

74. Русские княжества в эпоху феодальной раздробленности.
75. Московское царство как культурная эпоха

76. Проблема Ренессанса в русской культуре. Новгород как альтертивный вариант развития  культуры.
77. Проблема традиции и новаторства в русской культуре XVII в.
78. Культурный смысл церковного раскола в России XVII в

79. Русские просветители XVIII в.

80. Культурный переворот петровской эпохи.
81. Формирование российской системы образования в эпоху Просвещения.
82.  «Пушкинская эпоха» культуры России – ренессансный тип культуры.
83. Духовный смысл и художественный язык русского ампира.
84. Официальная модель русской культуры середины XIX в.

85. Демократический вариант русской культуры 60-80-х годов XIX в.

86. Серебреный век русской культуры.
87. Человек в системе тоталитарной культуры

88. Социалистический реализм: достижения и потери

89. Официальное и неофициальное пространство советской культуры

90. Культурный эффект оттепели. 

91. Особенности советской культуры 70-80 гг. ХХ века.
92. «Авеста» - памятник культуры таджиков.
93. Древние центры культуры таджиков.
94. Основные культурные ареалы таджиков в средневековье.

95. Материальная и духовная культура таджиков в IX-XVIII вв.

96. Особенности культурного развития таджиков в XIX-XX вв. 
97. Культура Советского Таджикистана.
98. Современные тенденции развития культуры в Республике Таджикистан.
Порядок сдачи государственного экзамена 
по «Теории и истории культуры» в РТСУ

Правила допуска студентов к сдаче государственного экзамена, утверждение состава экзаменационных комиссий, порядка и графика их работы, пересмотра результатов государственного экзамена определяется внутренними нормативно-правовыми актами РТСУ в соответствии с действующим законодательством. 

Особенности процедуры проведения государственного экзамена.
Государственный экзамен сдается в устной форме. Выпускнику предлагается подготовить устный ответ на три вопроса, содержащихся в экзаменационном билете. Содержание ответа фиксируется выпускником на специальных экзаменационных листах, подписывается им и в конце экзамена сдается секретарю. Максимальная продолжительность подготовки ответа по экзаменационному билету – 1 час.

При отборе экзаменационных вопросов учитывалась возможность и способность выпускника продемонстрировать как теоретические знания, так и специальные компетенции, собственную профессиональную позицию. Ответ оценивается комиссией коллегиально (при необходимости - путем голосования) в условиях тайны совещания.

Критерии оценивания

 Государственный экзамен определяет уровень профессиональной компетентности выпускника по направлению «Культурология» на основе овладения системой научно-теоретических знаний в области теории и истории культуры, базовыми и специальными компетенциями в сфере социально-культурной деятельности.

Государственный экзамен учитывает предъявляемые к выпускнику требования ГОС ВПО по направлению «Культурология». Выпускник соответствует квалификационным требованиям, если в ходе государственного экзамена демонстрирует комплекс знаний и компетенций, свидетельствующий о его способности решать задачи профессиональной деятельности в типовых и нестандартных ситуациях без погрешностей принципиального характера.

Критерии оценки уровня овладения знаниями и профессиональными компетенциями:

● Оценки «отлично» заслуживает выпускник, обнаруживший всестороннее, системное и глубокое знание программного материала; способность интегрировать теоретические и практические знания и умения, а также опыт деятельности в единую систему; убедительно доказывать свою точку зрения; свободно и правильно выполнять задания, предусмотренные программой экзамена.

● Оценки «хорошо» заслуживает выпускник, обнаруживший полное знание программного материала; способность применять теоретические знания на практике; грамотно выполнять задания, предусмотренные программой экзамена, но допустивший погрешности в ответе.

● Оценки «удовлетворительно» получает выпускник, обнаруживший неполное, поверхностное знание основного программного материала; неумение теоретически обосновывать элементы практической деятельности; допустивший существенные ошибки в ответе. Оценка «удовлетворительно» является порогом, ниже которого лежит область несоответствия уровня подготовки выпускника требованиям ГОС ВПО.

● Оценку «неудовлетворительно» получает выпускник, обнаруживший в ходе экзамена серьезные пробелы или отсутствие знаний основного программного материала. Оценка «неудовлетворительно» свидетельствует о несоответствии уровня подготовки выпускника требованиям ГОС ВПО.
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