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создания школы научно-исследовательской деятельности ППС по направлениям  входящим в область «Филологические науки»,

Разработано группой экспертов от кафедр журналистики филологического факультета РТСУ 
«Актуальные проблемы журналистики и компаративистики»
1. Общие положения

Концепция разрабатывается по инициативе кафедры истории и теории журналистики и электронных СМИ с целью упорядочения подходов к подготовке выпускников для научно-исследовательского вида профессиональной деятельности, применяемых во ФГОС ВО РФ по филологическим направлениям подготовки (специальностям), относящимся к областям науки «Журналистика и Компаративистика» а также с целью формирования целостной и согласованной системы подготовки для научно-исследовательского вида профессиональной деятельности на четырех уровнях высшего образования (бакалавриат – магистратура – аспирантура и докторантура).

В связи с отсутствием профессиональных стандартов или отраслевых требований к квалификациям в сфере научной деятельности разработчики Концепции при формулировании задач профессиональной деятельности и требуемых компетенций работников опирались на положения Международной стандартной  классификации занятий (МСКЗ-08), разработанной Международной организацией труда под эгидой Организации Объединенных Наций, а также на положения  Общероссийского классификатора занятий (ОК 010-2014 (МСКЗ-08), разработанного на основе МСКЗ-08 и введенного в действие Приказом Росстандарта от 12.12.2014 N 2020-ст. 

Настоящие материалы представляют собой ключевой раздел разрабатываемой Концепции, в которой систематизируются и описываются задачи профессиональной деятельности при реализации полного цикла научных исследований.

Концепция будет рекомендована кафедрам журналистики, реализующим свою деятельность в области «Филологические науки»: «Актуальные проблемы Журналистики и Компаративистики», для применения в процессе актуализации ФГОС ВО по направлениям подготовки (специальностям) высшего образования. В понятие «Компаративистика» вкладывается: Сравнительное изучение литературы, публицистики и жанров журналистики с аналогами зарубежных СМИ. 
2. Цели и задачи

Решением Ученого совета Российско-Таджикского (славянского) университета от 1 сентября 2017 года при кафедре Истории и теории журналистики и электронных СМИ под руководством д.ф.н., профессора Нуралиева А.  сформирована научная школа «Актуальные проблемы Журналистики и Компаративистики». В 2017-2018 гг. деятельность научной школы будет осуществляться в соответствии с утвержденным планом работы.
На кафедре Истории и теории журналистики и электронных СМИ выстроена система, при которой учебные планы, научные исследования, проблематика выступлений на конференциях, темы выпускных квалификационных работ взаимоувязаны и сориентированы на изучение различных аспектов журналистики, а также компаративного исследования. Данную систему можно рассматривать как основу научной школы, дальнейшее развитие которой предполагает издание учебника, защиту магистерских, кандидатских и докторских диссертаций, проведение исследований информационной деятельности в сфере СМИ, продолжение практики проведения ежегодных научно-практических конференций и др.

Для окончательного формирования научной школы «Актуальные проблемы Журналистики и Компаративистики» и придания ей официального статуса, необходимо принять единый подход к пониманию научной школы, сформулировать базовые научные принципы, очертить круг решаемых задач и определить возможные формы участия в деятельности научной школы.

В российских вузах под термином «научная школа» чаще всего подразумевается «научное направление», развивая которое, ученые не только решают определенные научные задачи, но и обмениваются научной информацией, повышают свою квалификацию. Научная школа – это тип научного сообщества, который предполагает организацию постоянного, в том числе неформального общения ученых, обмена идеями и обсуждения результатов. Существенным признаком научной школы является то, что она выполняет все функции научной деятельности: производство знаний (исследование), их распространение (коммуникацию) и воспроизводство как знаний, так и самого научного сообщества. Исходя из этого, основными характеристиками научной школы могут быть: известность в научном сообществе; высокий уровень исследований, их оригинальность; научная репутация; научные традиции; преемственность поколений2.

Основные принципы научной школы:
• единство ценностных, профессионально-этических и методологических позиций, которых придерживаются ученые, входящие в научную школу;

• неуклонный поиск новых подходов и представлений в сфере деятельности научной школы;

• открытость и гласность в отстаивании ученым своих научных позиций, свобода дискуссий по этому поводу;

• неразрывное единство процессов обучения и исследования.   

Основными задачами, на решение которых должна быть сориентирована научная школа могут стать следующие:

•предоставлять возможность ученым, экспертам, аспирантам и студентам, занимающимся данной тематикой и проблемами информационного сопровождения проектов, обсуждать современное состояние сферы и перспектив участия в решении  проблем информационного фактора;

•проводить исследования, связанные с отношением представителей всех заинтересованных членов группы и социальных институтов к возможностям и качеству осуществляющегося информационного сопровождения проектов, и привлекать к участию в этих исследованиях аспирантов и студентов;

•включать в учебный процесс материалы обсуждений и исследований как основу лекционных и практических занятий;

•активизировать интерес студентов и магистрантов к подготовке выпускных квалификационных работ и диссертаций на темы, соответствующие направлениям деятельности научной школы. 

В связи с тем, что научные школы – это не только и не столько административные образования в вузах, сколько неформальные коллективы, к участию в работе научной школы приглашаются все ученые, аспиранты, студенты, которые занимаются или планируют заниматься проблематикой, являющейся базовой для научной школы. Именно в плане консолидации труда ученых научная школа представляет особый интерес. Применительно к научной школе «Актуальные проблемы журналистики и Компаративистики» потенциальными ее членами можно считать всех участников международных научно-практических конференций, организуемой школой. Дальнейшее участие в работе научной школы может происходить в рамках различных направлений деятельности. Определение научной школы: «Исторически сложившаяся в России форма совместной научной деятельности коллектива исследователей разного возраста и квалификации, руководимых признанным лидером, объединяемых общим направлением работ, обеспечивающих эффективность процесса исследований и рост квалификации сотрудников». (Левин А. С., начальник отдела поддержки ведущих научных школ и грантов Президента Российской Федерации). 

3. Задачи научной деятельности при реализации полного цикла научных исследований 

	Группа задач научной деятельности 
	Задачи научной деятельности
	Уровни высшего образования

	I. Проведение научно-исследовательской работы, совершенствование или разработка концепций, теорий и методов, применяемых в профессиональной сфере
	Формулировать гипотезу, цель и задачи исследования 

На основе цели и задач исследования разработать научный проект

Определять методы и способы решения исследовательских задач.
Осуществлять сбор и обработку научной информации, необходимой для решения исследовательских задач. Владеть навыками подготовки научных обзоров, аннотаций, составления рефератов и
библиографий по тематике проводимых исследований, приемами библиографического описания.
Осуществлять выбор информационных ресурсов и объектов научно-технической инфраструктуры, необходимых для решения исследовательских задач.

Проводить исследования с применением полученных теоретических знаний и практических навыков для решения конкретных исследовательских задач, способствующих совершенствованию или разработке концепций, теорий и методов, применяемых в профессиональной сфере. 

Обобщать результаты, полученные в процессе решения исследовательских задач.

Оценивать полноту, достоверность, варианты и способы практического применения полученных научных результатов.
	БАКАЛАВРИАТ,

МАГИСТРАТУРА, АСПИРАНТУРА, ДОКТОРАНТУРА


	
	Систематизировать знания по профильному и смежным отраслям науки и техники.

Формировать программу исследований как комплекс взаимосвязанных научных проектов для получения нового знания.

Обеспечивать сетевое взаимодействие исполнителей программы исследований с субъектами внешнего окружения.

Координировать деятельность коллективов, осуществляющих реализацию научных проектов в рамках программы исследований.

Управлять  исключительными правами на научные результаты, полученные в ходе выполнения программы исследований
	АСПИРАНТУРА, ДОКТОРАНТУРА

	
	Проводить анализ основных тенденций развития профильной и смежных областей знания и выявлять перспективные научные направления. 
	МАГИСТРАТУРА, АСПИРАНТУРА

	II. Формирование научного коллектива
	Определять набор компетенций исполнителей научного проекта.

Осуществлять поиск сотрудников, обладающих необходимыми компетенциями для реализации научного проекта.

Содействовать сотрудникам организации в приобретении дополнительных компетенций, необходимых для реализации научного проекта.

Распределять обязанности между членами исследовательского коллектива, осуществлять контроль исполнения поставленных задач.
	МАГИСТРАТУРА, АСПИРАНТУРА

	
	Осуществлять поиск внешних коллективов исполнителей, способных решать задачи программы исследований.

Вовлекать внешние коллективы исполнителей в решение задач программы исследований.

Организовывать научную кооперацию между коллективами исполнителей с целью оптимизации процесса решения совместных задач программы исследований.
	АСПИРАНТУРА, ДОКТОРАНТУРА

	III. Передача опыта научной деятельности и воспроизводство научных кадров через аспирантуры
	Руководить квалификационными работами бакалавров и магистрантов. 

Вовлекать молодых ученых в исследования, проводимые ведущими российскими, таджикскими и международными научными коллективами.

Формулировать возможные требования к компетенциям для профессий, которые могут появиться или измениться в результате развития науки и технологий.
	АСПИРАНТУРА, ДОКТОРАНТУРА 

	IV. Экспертиза научных результатов
	Анализировать научные и результаты на предмет достоверности полученных в процессе исследования научных результатов.

Разрабатывать рекомендации по практическому использованию научных результатов.

Определять научную практическую значимость научных и результатов и возможных способов их правовой охраны.
	МАГИСТРАТУРА, АСПИРАНТУРА 

	
	Оценивать влияние результатов исследований по перспективным направлениям на развитие науки, техники и общества в целом.

Проводить научную экспертизу научных результатов, полученных в России по перспективным научным направлениям, на предмет их соответствия лучшим зарубежным аналогам.

Осуществлять экспертизу документов стратегического планирования в сфере науки и технологий (концепции, стратегии, государственные программы, федеральные целевые программы).

Проводить экспертизу научных программ.
	АСПИРАНТУРА, ДОКТОРАНТУРА

	V. Доведение до всеобщего сведения научных результатов
	Определять формы доведения до всеобщего сведения научных результатов.

Публиковать научные и результаты в рецензируемых научных изданиях.

Представлять научные и результаты на научных мероприятиях.

Представлять научные результаты в научно-популярной форме посредством выступлений и публикаций в СМИ.
	МАГИСТРАТУРА, АСПИРАНТУРА 
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