                            Вариант №1
Задание №1 Переведите следующие слова 
Der Tisch        die Tür              das Buch          groß       jung         
der Stuhl         die Tafel           das Heft            klein        rot           
der Schrank    die Kreide         das Kind           breit        gelb          
der Lehrer      die Lehrerin       das Mädchen      eng        grün         
der Junge        die Blume         das Auto           schön      weiß         
der Student     die Studentin     das Spielzeug     alt         schwarz    
der Knabe       die Zeitung       das Feld              neu        blau          
der Wagen      die Zeitschrift   das Bild              toll         süß
Задание №2 Прочитайте и переведите текст         
                                         MEINE FAMILIE 
Ich heiße Lola Asisova. Ich bin 19 Jahre alt. Ich studiere an der Russisch-Tadschikischen (Slawischen) Universität. Ich studiere Jura. In der Zukunft möchte ich ein guter Fachmann in Jura werden. Zurzeit bin ich im 2. Studienjahr.
Ich habe eine große Familie. Meine Familie besteht aus 6 Personen. Das sind mein Vater, meine Mutter, meine 2  Schwestern, mein Bruder und ich. Mein Vater heißt Hikmat Asisov. Er ist 48 Jahre alt. Er ist Jurist  von Beruf - Meine Mutter ist 45 Jahre alt. Sie heißt Saodat Asisova. Sie ist Ärztin von Beruf. Meine Mutter arbeitet in einem Krankenhaus. Meine Eltern sind sehr glücklich, weil sie drei Kinder und zwei Enkel haben. 
Meine älteste Schwester heißt Dilrabo.  Sie ist 24 Jahre alt. Sie ist verheiratet. Dilrabo hat zwei Söhne .Meine  zweite Schwester - Nosanin  ist 23 Jahre alt. Sie arbeitet als Dolmetscherin in einer Firma. Sie spricht Englisch, Deutsch und Chinesisch sehr gut.
Задание №3. Ответьте на вопросы  к тексту .
Wie heißt sie?
Wie alt ist Lola?
An welcher Fakultät studiert sie?
Was studiert Lola?
Was möchte Lola in der Zukunft sein?
In welchem Studienjahr steht sie?
Hat sie eine große Familie?
Aus wie viel Personen besteht ihre Familie?
Was ist ihr Vater von Beruf und wo arbeitet er?
Was ist ihre Mutter von Beruf? Arbeitet sie in einem Werk?
Wie viel Geschwister hat Lola?
Was sind ihre Geschwister von Beruf?
Wie viel Kinder hat Ihre Schwester?
Wo studiert Parwis?
Задание №4. Напишите эти числа буквами на немецком языке.   
123, 65, 76, 87, 967, 432, 146, 648, 33, 56, 77 
Задание №5. Переведите предложения на русский язык. 
Heute ist der 5. (fünfte) Dezember. Morgen ist der 8. (achte) März – der Frauentag. Im Jahre 1766 (siebzehnhundertsechsundsechzig). Übermorgen ist der Donnerstag. Jetzt ist April 2008 (zweitausendacht). Er kommt am 9. (neunten) September. Sie lernt in der Schule Nummer 21 (einundzwanzig). Sein Kind geht in den Kindergarten Nummer 68 (achtundsechzig).


















                                                       Вариант №2
Задание №1. Переведите следующие  слова
       Das Baby, das Kind, der Jugendliche, der Erwachsene, der Alte, der Vater, die Mutter, der Großvater, die Großmutter, der Bruder, die Schwester, der Neffe, die Nichte, der Onkel, die Tante, der Bräutigam, die Braut, die Eltern, die Großeltern, die Geschwister, das Brautpaar. 
Задание №2 Прочитайте и переведите текст         
                                      MEINE FREUNDIN
Ich habe viele Freunde. Meine beste Freundin heißt Mawluda. Wir sind schon lange Freundinnen. Wir lernten zusammen in der Mittelschule. Zurzeit sind wir beide Studentinnen. Wir studieren an der Slawischen Universität. Wir sind im dritten Studienjahr. Ich studiere an der philologischen Fakultät, an der deutschen Abteilung und meine Freundin studiert Jura. 
Mawluda hat eine Familie. Ihre Familie besteht aus 5 Personen. Sie besteht aus ihrem Vater, ihrer Mutter, zwei Schwestern und ihr.
Ihr Vater ist 45 Jahre alt. Er ist Architekt von Beruf. Er ist ein lustiger Mann.
Ihre Mutter ist 40 Jahre alt. Sie ist Journalist von Beruf und ist eine schöne, kluge Frau. 
Ihre Schwestern heißen Nasokat und Nodira. Sie besuchen die Mittelschule Nummer 89 zu Duschanbe. Sie sind sehr fleißig und nett. 
Meine Freundin ist 20 Jahre alt. Ihr Hobby ist Tanzen, deshalb gehen wir oft in die Disko „Dijor“. Das ist eine der besten Diskothek unserer Hauptstadt. Außerdem interessiert sie sich für Computer, Musik und Backen. Wir surfen oft im Internet. Wir beide haben gleiches Interesse und verstehen einander gut.
Задание №3. Ответьте на следующие вопросы по тексту.
Haben Sie viele Freunde?
Wer ist Ihr bester Freund?
Wie alt ist Ihr Freund?
Ist er Student?
Wo studiert er?
Hat er eine große Familie?
Was ist sein Vater von Beruf?
Was ist seine Mutter von Beruf?
Wo arbeiten seine Eltern?
Hat Ihr Freund die Geschwister?
Wie viel Geschwister hat er?
Wofür interessiert sich Ihr Freund?
Habt ihr das gleiche Interesse?
Geht ihr oft in die Disko zusammen?
Задание №4. Напишите эти числа буквами на немецком языке.   
146, 648, 33, 56, 77, 105, 188, 244, 11, 342, 16.
Задание № 5. Переведите предложения на немецкий язык. 
Сегодня воскресенье. Завтра четырнадцатое апреля. Первое мая. Восьмое февраля. Тридцать первое декабря. Сейчас 2008 год. Завтра четверг. Послезавтра пятница, восемнадцатое апреля. Десятое августа. Седьмое января. Пятнадцатое июля. Шестое марта. Двенадцатое сентября.
























Вариант №3
     Задание №1  Переведите следующие слова.
Morgen, Mutter, Kind, Junge, Knabe, Liebe, Glaube, Bruder, Lehrer, Himmel, Sonne, Lage, Rentner, Frage, Obst, Spiel, Vater, oft, heute, besonders, bald, hier, dort, arbeiten, jung, lernen, wohnen, sagen, fragen, rechnen, wieder, kommen, gehen, studieren, spielen, sitzen, setzen, holen, heiraten, ledig, richtig, lustig, Zeit 
Задание №2 Прочитайте и переведите текст         
                                         Die Jahreszeiten   
    Ein Jahr hat vier Jahreszeiten. Das sind: Winter, Frühling, Sommer und Herbst. Jede Jahreszeit dauert drei Monate und hat ihre Eigenschaften. 
     Die erste Jahreszeit ist der Winter. Das Jahr beginnt und endet mit dem Winter. Die Wintermonate sind: Dezember, Januar und Februar. Das Wetter ist im Winter sehr kalt. Es schneit oft. Alle Bäume sind im Winter kahl. Die Studenten legen ihre Prüfungen ab und danach haben sie Winterferien.
      Die zweite Jahreszeit ist der Frühling. Das ist die schönste Zeit im Jahr. Die Frühlingsmonate sind: März, April und Mai. Im Frühling wird es wärmer. Manchmal scheint es und manchmal regnet es. Die Vögel singen lustig, die Blumen blühen, die Bäume bekommen ihre Knospen. Der Frühling ist für die Bauer die Zeit für die Saat. In Tadschikistan ist in dieser Jahreszeit die Natur sehr wunderbar. Dort blühen die Tulpen, Maiglöckchen und verschiedene Blumen. 
Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4 Переведите следующие предложения
 Ist das ein Heft? – Ja, das ist ein Heft. Wie ist das Heft? – Das Heft ist blau. Ist das ein Mädchen? – Nein, das ist kein Mädchen. Das ist ein Junge. Wie ist der Junge? – Der Junge ist groß. Wer ist das? – Das ist ein Kind. Ist das Kind klein? – Ja, das Kind ist klein. Ist das eine Tafel? – Nein, das ist keine Tafel. Das ist eine Tür. Ist die Tür grün? – Nein, die Tür ist nicht grün. Sie ist weiß. Ist das ein Schrank? – Ja, das ist ein Schrank. Wie ist der Schrank. Der Schrank ist braun. Was ist das? – Das ist ein Tisch. Wie ist der Tisch. Der Tisch ist schwarz. Ist das ein Stuhl? – Ja, das ist ein Stuhl. Wie ist der Stuhl. Der Stuhl ist neu. Wer ist das? – Das ist ein Lehrer. Wie ist der Lehrer? – Der Lehrer ist alt. Ist das eine Lehrerin? – Ja, das ist eine Lehrerin. Wie ist die Lehrerin? – Die Lehrerin ist jung. Ist das eine Strasse? – Ja, das ist eine Strasse. Wie ist die Strasse? – Die Strasse ist breit. 
Задание №5 Напишите прописью числительные
67, 78, 22. 45.90, 34, 100, 145, 565, 23, 148






Вариант №4

Задание №1  Переведите следующие слова.
Die Übung              die Schule                wohnen           wiederholen      
die Seite                 die Klasse                 leben              malen       klug
die Katze                das Auditorium        heißen            rechnen    dumm
der Hund                der Raum                  lesen              zählen       kalt
der Schüler             der Hof                     schreiben       erzählen    heiß
die Schülerin          der Garten                übersetzen      sagen        warm
der Lappen              der Wald                  sprechen        lernen       froh
der Kugelschreiber  der Bleistift              studieren       bringen    schlecht
der Computer          das Internet               suchen          finden       gut
Задание №2 Прочитайте и переведите текст         
                                         Die Jahreszeiten   
       Die dritte Jahreszeit heißt der Sommer. Die Sommermonate heißen Juni, Juli, August. Im Sommer ist das Wetter im Tadschikistan sehr heiß. Von Tag zu Tag wird es heißer. Die Studenten und Schüler haben im Sommer Ferien. Während der Ferien gehen die Menschen zum Fluss. Sie baden dort oder angeln. Außerdem gehen sie oft auf die Berge oder fahren irgendwohin. Einige Menschen fahren am liebsten ans Meer. Es gibt im Sommer viele Früchte: die Wassermelone, die Melone, die Aprikose, der Apfel, die Birne, der Pfirsich, die Kirsche, die Schwarzkirsche, die Pflaume und viele anderen. Es gibt auch viele Gemüse. 
        Die letzte Jahreszeit  ist der Herbst. Die Herbstmonate sind September, Oktober und November. Das Wetter ist am Anfang des Herbstes  heiß, dann wird es schrittweise kühler. Im September beginnt das Schuljahr für Kinder. Einige Obst werden nur im Herbst im Tadschikistan reif. Das sind: die Weintrauben, die Granate.  
Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4 Переведите следующие предложения
1. Schalte das Licht ein, bitte! 2. Warum schläfst du ein? 3. Räumst du jeden Morgen dein Zimmer auf? 4. Die Studenten schlagen ihre Hefte auf und schreiben die neuen Wörter in die Hefte. 5. Diese zwei Freundinnen bereiten ihre Aufgaben oft zusammen vor. 6. Sie probiert vor dem Spiegel ihren neuen Mantel an. 7. Es ist nicht kalt, und ich mache das Fenster gern auf. 8. Du siehst heute müde aus, du  musst dich etwas ausruhen. 9. Der Autor stellt in diesem Roman seine Studentenzeit dar.

Задание №5 Напишите прописью числительные
77, 89, 57, 99,234, 678, 987, 234, 56, 33

                               Вариант №5

Задание №1  Переведите следующие слова.
Die Übung              die Schule                wohnen           wiederholen      
die Seite                 die Klasse                 leben              malen       klug
die Katze                das Auditorium        heißen            rechnen    dumm
der Hund                der Raum                  lesen              zählen       kalt
der Schüler             der Hof                     schreiben       erzählen    heiß
Задание №2 Прочитайте и переведите текст        
                                             Mein Arbeitstag
      Jeden Morgen stehe ich um 6 Uhr auf. Zuerst lufte ich mein Zimmer, mache mein Bett und mache Morgengymnastik. Dann gehe ich ins Badezimmer, wasche mich, kämme mich, putze meine Zähne und trockne mich ab. Um 6.30 bereite ich mein Frühstück zu. Morgens esse ich zum Frühstück oft gekochtes Ei, Butterbrot und trinke Tee oder Milch mit Zucker. Manchmal trinke ich Tee mit Zitronen. Das schmeckt wunderbar. Nach dem Frühstück wasche ich das Geschirr ab und gehe in mein Zimmer und ziehe mich an. Um 7.20 nehme meine Tasche und verlasse unser Haus. Ich gehe jeden Tag in die Universität zu Fuß. Ich lebe nicht weit von unserer Uni. Deshalb bin ich in 15 Minuten schon an Ort und Stelle. Ich komme immer 15 oder 20 Minuten früher in die Uni. Da sind schon viele meine Kommilitonen und wir unterhalten uns ein wenig bis zum Beginn des Unterrichtes. Um punkt 8 Uhr beginnt der Unterricht. Jeden Tag haben wir 3 Doppelstunden. Sie dauern bis 14 Uhr. 
Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4. Поставьте вместо точек определённый или неопределённый артикль. 
1.Wir haben … Hund. … Hund ist sehr klug. 2. Ihr habt … Katze. … Katze ist weiß. 3. Du hast … Bild. … Bild ist schön. 4. Sie haben … Computer. … Computer ist modern. 5. Er hat … Kind. … Kind ist noch klein. 6. Sie hat … Haus. … Haus ist groß. 7. Haben Sie … Zeitschrift? – Ja, ich habe … Zeitschrift. Wie ist … Zeitschrift. … Zeitschrift ist interessant. 8. Sie haben ... Sohn und … Tochter. … Sohn ist nett, … Tochter ist hübsch. 9. Ich habe … Kugelschreiber. … Kugelschreiber ist blau. 10. Du hast … Zimmer. … Zimmer ist klein. 11. Sie hat … Garten. … Garten hat viele schöne Bäume. 12. Das ist … Wald. … Wald ist grün. 13. Mein Freund hat … Familie. … Familie ist nicht groß. 14. Er hat …Vater und … Mutter. 15. … Vater ist Arzt von Beruf. 16. … Mutter ist Ärztin.
Задание №5 Напишите прописью числительные
55, 10,13, 25,8. 21, 27, 333, 68.

                                                  Вариант №5

Задание №1  Переведите следующие слова.
Die Eltern, die Großeltern, der Großvater, der Opa, die Großmutter, die Oma, die Stadt, die Hauptstadt, der Staat, die Heimat, das Land, das Bundesland, das Papier, die Erde, der Boden, die Strasse.    
Задание №2 Прочитайте и переведите текст        
                                             Mein Arbeitstag
Nach dem Unterricht gehe ich nach Hause und esse zuerst das Mittagessen und ruhe mich eine Stunde aus. Das Mittagessen und Abendessen kocht meistens meine Mutter. Ich helfe ihr und danach gehe ich meine Hausaufgaben machen. Ich studiere an der ökonomischen Fakultät, deshalb muss ich viel lernen. Um 19 Uhr ist das Abendbrot fertig. Die ganze Familie ist zu Hause und wir essen alle zusammen das Abendessen. Nach dem Essen wasche ich mit meiner Mutter das Geschirr ab. Meine Eltern sehen fern, aber ich muss meine Vorlesungen per Internet finden und lesen. Schließlich um 23 Uhr gehe ich schlafen
Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4. Поставьте вместо точек определённый или неопределённый артикль. 
1.Wir haben … Hund. … Hund ist sehr klug. 2. Ihr habt … Katze. … Katze ist weiß. 3. Du hast … Bild. … Bild ist schön. 4. Sie haben … Computer. … Computer ist modern. 5. Er hat … Kind. … Kind ist noch klein. 6. Sie hat … Haus. … Haus ist groß. 7. Haben Sie … Zeitschrift? – Ja, ich habe … Zeitschrift. Wie ist … Zeitschrift. … Zeitschrift ist interessant. 8. Sie haben ... Sohn und … Tochter. … Sohn ist nett, … Tochter ist hübsch. 9. Ich habe … Kugelschreiber. … Kugelschreiber ist blau. 10. Du hast … Zimmer. … Zimmer ist klein. 11. Sie hat … Garten. … Garten hat viele schöne Bäume. 12. Das ist … Wald. … Wald ist grün. 13. Mein Freund hat … Familie. … Familie ist nicht groß. 14. Er hat …Vater und … Mutter. 15. … Vater ist Arzt von Beruf. 16. … Mutter ist Ärztin.
Задание №5 Напишите прописью числительные
55, 10,13, 25,8. 21, 27, 333, 68.



                                                Вариант №6

Задание №1  Переведите следующие слова.
Leben, wohnen, suchen, lernen, arbeiten, kaufen, zahlen, kommen, gehen, finden, übersetzen, sitzen, wiederholen, holen, bringen, schreiben, treiben, trainieren, lieben, sorgen, siegen, studieren, folgen, lehren, legen, liegen, stellen, stehen, hängen, stehlen, stecken, bauen, zeichnen, schauen, surfen, reisen, wandern, heißen, machen, singen, spielen
Задание №2 Прочитайте и переведите текст        
                                             Mein Arbeitstag
Nach dem Unterricht gehe ich nach Hause und esse zuerst das Mittagessen und ruhe mich eine Stunde aus. Das Mittagessen und Abendessen kocht meistens meine Mutter. Ich helfe ihr und danach gehe ich meine Hausaufgaben machen. Ich studiere an der ökonomischen Fakultät, deshalb muss ich viel lernen. Um 19 Uhr ist das Abendbrot fertig. Die ganze Familie ist zu Hause und wir essen alle zusammen das Abendessen. Nach dem Essen wasche ich mit meiner Mutter das Geschirr ab. Meine Eltern sehen fern, aber ich muss meine Vorlesungen per Internet finden und lesen. Schließlich um 23 Uhr gehe ich schlafen

Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4 Переведите на немецкий язык.
1) Ученики должны прочитать и перевести этот текст. 2) Куда ваши друзья хотят пойти после занятий? 3) Студенты должны работать здесь и (auch) завтра. 4) Уже 11 часов. Я должна идти домой. 5) Ты можешь дать мне словарь? Я хочу перевести этот текст. 6) Я могу взять книгу для моего брата? 7) После занятий мы должны остаться в институте. У нас сегодня еще одна лекция.

Задание №5 Напишите прописью числительные
89, 15. 78, 345, 98, 456, 897, 56.

                                Вариант №7

Задание №1  Переведите следующие слова.
    Das Bier, das Ei, der Essig, der Fisch, das Glas, das Hähnchen, der Kaffee, die Kanne, das Öl, der Pfeffer, das Salz, die Sauce, die Spaghetti, die Tasse, der Tee, der Teller, die Untertasse, der Wein, das Würstchen, die Zitrone, der Zucker.
Задание №2 Прочитайте и переведите текст        
                                             Meine freien Tage
          Ich bin Studentin des vierten Studienjahres. Sonntags und samstags studieren die Studenten unserer Slawischen Universität nicht. Deshalb bin ich immer am Wochenende frei. Samstags stehe ich um 9 Uhr auf, mache mein Bett, wasche mich, kämme mich und esse das Frühstück. Dann schalte ich das DVD laut ein, räume ich allein unsere Wohnung auf, wasche die Wäsche mit Hilfe der Waschmaschine und bereite das Mittagessen zu. Um 13 Uhr kommen meine Eltern und mein Bruder nach Hause, wir essen zusammen zu Mittag. Dann bereite ich meine Hausaufgaben vor. Um 15 Uhr fahren wir alle zusammen mit unserem Auto aufs Land. Dort haben wir ein großes, dreistöckiges Landhaus mit allen Bequemlichkeiten.
Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4 Переведите на русский язык.
1. Schalte das Licht ein, bitte! 2. Warum schläfst du ein? 3. Räumst du jeden Morgen dein Zimmer auf? 4. Die Studenten schlagen ihre Hefte auf und schreiben die neuen Wörter in die Hefte. 5. Diese zwei Freundinnen bereiten ihre Aufgaben oft zusammen vor. 6. Sie probiert vor dem Spiegel ihren neuen Mantel an. 7. Es ist nicht kalt, und ich mache das Fenster gern auf. 8. Du siehst heute müde aus, du  musst dich etwas ausruhen. 9. Der Autor stellt in diesem Roman seine Studentenzeit dar.

Задание №5 Напишите прописью числительные
     3,8,21,22,1,27,25,478, 679,120


                                          Вариант №8

Задание №1  Переведите следующие слова.
        Das Bier, das Ei, der Essig, der Fisch, das Glas, das Hähnchen, der Kaffee, die Kanne, das Öl, der Pfeffer, das Salz, die Sauce, die Spaghetti, die Tasse, der Tee, der Teller, die Untertasse, der Wein, das Würstchen, die Zitrone, der Zucker
Задание №2 Прочитайте и переведите текст        
                                             Meine freien Tage
Unterwegs kaufen wir Reis, Fleisch, Brot, Butter, Früchte und Gemüse. Am Abend kocht meine Mutter leckere Suppe, mein Vater und mein Bruder spielen Schach und ich lese ein Buch. Ich lese die Lieberomane gern. Um 18 Uhr essen wir das Abendessen. Nach dem Abendessen unterhalten wir uns ein bisschen, dann sehen meine Eltern fern, ich und mein Bruder spielen Computer. Um 22 Uhr gehe ich ins Badezimmer und bade. Um halb 23 gehe ich ins Bett. Samstags übernachten wir immer in unserem Landhaus.
           Sonntags stehe ich um 9Uhr auf. Das Frühstück ist schon fertig. Wir frühstücken ruhig in der frischen Luft. Dann arbeiten mein Vater und Bruder ein bisschen in unserem kleinen Garten, ich und meine Mutter bereiten die Gemüse für das Mittagessen. Dann beginnt mein Vater den Plov im Feuer zu kochen. Um 14 Uhr ist unser Plov fertig. Mein Vater kocht den Plov sehr gut. Wir essen den leckeren Plov, unterhalten uns am Tisch. Um 16 Uhr fahren wir nach Hause zurück. Zu Hause sehe ich fern, wiederhole meine Aufgaben, schreibe Briefe meinen Freunden per Computer und um 22 gehe ich ins Bett. 
Задание № 3 Поставьте вопросы к тексту и ответьте на них
Задание №4 Переведите на русский язык.
       Auto fahren, baden, Fußball spielen, die Freizeit, die Zeit verbringen, laufen, Rad fahren, Rollschuh laufen, Ski laufen, Tischtennis spielen, wandern, zelten, basteln, fernsehen, Gitarre spielen, kochen, lesen, malen, Musik hören, schlafen, stricken. .

Задание №5 Напишите прописью числительные
123, 65, 76, 87, 967, 432, 146, 648, 33, 56, 77 
                                          Вариант №9

Задание №1  Переведите следующие слова.
         Das Lebensmittel, der Apfel, die Apfelsine, die Birne, der Braten, die Brezel, das Brot, das Brötchen, die Butter, der Joghurt, der Käse, die Kartoffel, das Kotelett, der Kuchen, die Milch, der Salat, der Schinken, die Tomate, die Wurst, die Zwiebel.   
Задание №2 Прочитайте и переведите текст    
                                       Feste  in Deutschland
Jedes Land und sein Volk hat seine Feste, Sitten und Bräuche. Das beliebteste Fest für alle Deutschen ist natürlich Weihnachten.
Schon viel sonntags vor dem Weihnachtsfest bereiten sich die Deutschen auf
Weihnachten vor. In den Fenstern hängen Sterne und andere Figuren aus Papier.
Am 6. Dezember feiert man in Deutschland den Nikolaustag. Alle Kinder stellen am Vorabend ihre Schule vor die Tür. In der Nacht, so glauben sie, kommt der Nikolaus und füllt sie mit Süßigkeiten und Obst.
Weihnachten ist ein Familienfest. Jede Hausfrau macht etwas besonders Leckeres zu essen, oft Gans oder Braten.
Am 31. Dezember beginnt das Silvester, das Fest des Jahreswechsels. Das Silvester wird auch richtig gefeiert. Viele Menschen gehen in die Gaststätten, um fröhlich das neue Jahr zu begrüßen.    
Задание № 3 Ответьте на вопросы по тексту
1. Welches Fest ist für alle Deutschen das beliebteste? 
2. Wann begannen die Deutschen zum Fest Weihnachten vorzubereiten? 
3. Wann kommt der Nikolaustag? 
4. Wer wartet auf dieses Fest besonders? 
5. Was stellen die Kinder vor die Tür? 
6. Woran denken die Kinder? 
7. Was macht jede Hausfrau zu diesem Fest? 
8. Wann beginnt das Silvester? 

Задание №4 . Переведите следующие предложения.
1.Lies  dieses Buch!  2. Übersetzen Sie den Text!  3. Helfen wir unserer Schwester!  4.Bring(e) dein Zimmer in Ordnung!  5. Nimm an der Versammlung  teil!  6. Kommt zu uns am Abend!  7. Besprechen wir diesen  Vortrag!  8. Macht diese Arbeit !  9. Sprechen  Sie in  der Stunde nur deutsch!  10. Gehen wir in den Klub!  11. Bereitet  euch auf die  Prüfung vor!
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1.Берлин расположен на реке Шпрее. 2. Красивая улица Берлина «Под липами». 3. Бранденбургские ворота – символ Берлина. 4. В мае 1945 Берлин лежал в руинах. 5. Германия состоит из 16 федеративных земель.
Вариант №10
Задание №1  Переведите следующие слова.
     Die Bratpfanne, die Brotmaschine, die Dose, der Dosenöffner, das Einmachglas, die Flasche, der Flaschenöffner, der Fleischwolf, die Gabel, die Kaffeemaschine, der Kochtopf, der Korkenzieher, der Löffel, das Messer, die Packung, die Rührmaschine, die Schere, der Schneebesen, der Schlüssel, das Sieb..  
Задание №2 Прочитайте и переведите текст    
                                               Navrusfest 
    Am 21. März ist das schönste Fest. Das ist Navrus, Frühlingsfest. Auf dieses Fest warten alle Menschen, groß und klein.
    Es ist Frühling, die Zeit des Navrusfestes, gekommen. Festliche, schöne Kleider, beliebte Lieder und Tanze, Sportspiele für die stärkste und Gewandten veranstaltet man überall.
     In jedem Dorf gibt es einen Platz, wo die Wettkämpfe der Ringer ausgetragen werden. Die  Kämpfer haben bunte Nationalkittel aus festem Tuch an, mit Gürteln gebunden. In den ersten Reihen sitzen Kinder und graubärtige Greise. Sie sind als Ehrenschiedsrichter.
  Der Lastwagen wird leerer, der für die Teilnehmer des Festen Geschenke gebracht hat. Der Hauptpreis, Kühlschrank, hat seinen Gewinner gefunden.
    Das Fest geht weiter. Die Familien feiern zu Hause oder gehen zu Besuch. Überall, in jedem Haus gibt es eine Schalte mit Sumalak- aufgekeimte Weizenkörner als Symbol des Navrus und der künftigen Ernte.
Задание № 3 Ответьте на вопросы по тексту
Welches große Fest hat Tadschikistan?
2. Wann feiert das Volk den Tag der Unabhängigkeit Tadschikistans?
3. Warum lieben alle Menschen Navrusfest?
4. Wann  feiert  man dieses Fest?
5. Was organisiert man in den Städten?
6. Was bekommen die stärksten Teilnehmer?
7. Was bedeutet für allen Sumalak?
8. Woraus kocht man Sumalak?
Задание №4 . Переведите следующие предложения.
1. Ich habe ihn schon mehrere Tage nicht gesehen. 2  Er konnte diese Aufgabe nicht machen, denn er hatte keine  Erfahrung.  3. Mein Freund arbeitet nicht in diesem Werk.  4. An diesem Fluß gab es kein Wasserkraftwerk.  5. Dieser  Fluß  ist nicht tief.  6. Er wohnt nicht hier, er wohnt in einem  neuen  Wohnhaus.  7. Er hat dem Lehrer nicht  richtig  geantwortet. 8. Ich habe heute keine Zeit. 
Задание №5 Напишите прописью числительные     
     123, 65, 76, 87, 967, 432, 146, 648, 33, 56, 77 



                                          Вариант №11

Задание №1  Переведите следующие слова.
Der Tisch        die Tür              das Buch          groß       jung         
der Stuhl         die Tafel           das Heft            klein        rot           
der Schrank    die Kreide         das Kind           breit        gelb          
der Lehrer      die Lehrerin       das Mädchen      eng        grün         
Задание №2 Прочитайте и переведите текст   
                                         Kinobesuch
     Heute habe ich einen freien Tag. Ich will ein Lichten spielhaus besuchen, um mir einen Film anzusehen. Ich lese die gestrige Zeitung, dort steht der Kinospielplan für den heutigen Tag. Im Kinotheater unweit unseres Hauses läuft ein alter Stummfilm von Charly Chaplin. In vielen Kinotheatren läuft der neue ausländische Farbfilm. 
     Am Kinotheater sehe ich über dem Eingang die Lichtreklame. Hier treffe ich meine Freundin. Wir gehen ins Kino hinein. Es ist noch nicht dunkel und wir finden unsere Plätze. Der Film läuft eine Stunde 15 Minuten.

Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту

Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1. Ich habe ihn schon mehrere Tage nicht gesehen. 2  Er konnte diese Aufgabe nicht machen, denn er hatte keine  Erfahrung.  3. Mein Freund arbeitet nicht in diesem Werk.  4. An diesem Fluß gab es kein Wasserkraftwerk.  5. Dieser  Fluß  ist nicht tief.  6. Er wohnt nicht hier, er wohnt in einem  neuen  Wohnhaus.  7. Er hat dem Lehrer nicht  richtig  geantwortet. 8. Ich habe heute keine Zeit. 

Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1.Берлин расположен на реке Шпрее. 2. Красивая улица Берлина «Под липами». 3. Бранденбургские ворота – символ Берлина. 4. В мае 1945 Берлин лежал в руинах. 5. Германия состоит из 16 федеративных земель.
                                          Вариант №12

Задание №1  Переведите следующие слова.
        Das Bier, das Ei, der Essig, der Fisch, das Glas, das Hähnchen, der Kaffee, die Kanne, das Öl, der Pfeffer, das Salz, die Sauce, die Spaghetti, die Tasse, der Tee, der Teller, die Untertasse, der Wein, das Würstchen, die Zitrone, der Zucker
Задание №2 Прочитайте и переведите текст   
                                          Unsere Wohnung
      Wir haben eine Dreizimmerwohnung. Unsere Wohnung liegt im zweiten  Stock. Fast alle Fenster, liegen auf die Hofseite, darum stört man uns der Straβenlärm nicht.  Die  Zimmer sind nicht groβ, sie sind praktisch eingerichtet. Alle Zimmer haben einen separaten Eingang. Das ist für alle Familienmitglieder sehr bequem.
       Das größte Zimmer ist natürlich das Wohnzimmer. Es sieht gemütlich aus. Da steht eine Schrankwand. In einer Ecke befindet sich eine Couch, daneben stehen zwei Sessel und ein Klubtisch. In der Ecke gegenüber steht ein Fernsehgerät. Auf dem Fuβboden liegt ein Teppich. An den Fenstern hängen Gardinen und Stores.
       Die Küche ist geräumig, sie ist modern eingerichtet. Da stehen ein Gasherd, ein Kühlschrank, ein Geschirrschrank, ein Esstisch und einige Stühle.
        Im Schlafzimmer stehen Betten, Kleiderschrank, ein Spiegel und ein Nachttisch.
        Das Kinderzimmer ist nicht groβ, aber hell. Das wichtigste Möbel ist natürlich der Schreibtisch. Auf dem Tisch steht eine Tischlampe. Da liegen viele Bücher, Hefte, Zeitungen, Zeitschriften. An der Wand hängt ein Bücherregal. 
Unser Wohnung hat alle Bequemlichkeiten: Gas, Zentralheizung, warmes und kaltes Wasser, Telefon und einen Mühlschlucker im Treppenhaus.
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1. Seit ihrer Schulzeit liest sie viel. 2. Seit zwei Jahren wohne ich bei meiner Tante. 3. Bei seinen Worten lachten alle. 4. Nach den Stunden gehen wir in die Speisehalle und essen zu Mittag. 5. Meiner Meinung nach ist diese Übung leicht. 6. Wann fährst du nach Moskau? 7. Komm bitte morgen zu mir! 8. Da ist der Text zur Übersetzung! 9. Ich arbeite mit meiner Freundin zusammen. 10. Schreibst du mit einem Füller? Und ich habe keinen Füller mit, ich muß mit dem Bleistift schreiben. 11. Ich bekomme oft Briefe von meinem Bruder aus Smolensk. Er schreibt mir viel von seiner Arbeit. 12. Ich lese gern die Erzählungen von O. Henry. 13. Unser Großvater erzählt uns oft Geschichten aus seinen Schuljahren. 14. Außer einem Satz haben Sie den Text richtig übersetzt.
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1) Ученики должны прочитать и перевести этот текст. 2) Куда ваши друзья хотят пойти после занятий? 3) Студенты должны работать здесь и (auch) завтра. 4) Уже 11 часов. Я должна идти домой. 5) Ты можешь дать мне словарь? Я хочу перевести этот текст. 6) Я могу взять книгу для моего брата? 7) После занятий мы должны остаться в институте. У нас сегодня еще одна лекция.
Вариант №13
Задание №1  Переведите следующие слова.
        Der Blitz, das Eis, das Gewitter, der Mond, der Nebel, der Regen, der Regentropfen, der Schnee, die Sonne, der Stern, der Sturm, der Wind, die Wolke, der Frühling, der Sommer, der Herbst, der Winter
Задание №2 Прочитайте и переведите текст
                                             Mein Arbeitstag
      Jeden Morgen stehe ich um 6 Uhr auf. Zuerst lufte ich mein Zimmer, mache mein Bett und mache Morgengymnastik. Dann gehe ich ins Badezimmer, wasche mich, kämme mich, putze meine Zähne und trockne mich ab. Um 6.30 bereite ich mein Frühstück zu. Morgens esse ich zum Frühstück oft gekochtes Ei, Butterbrot und trinke Tee oder Milch mit Zucker. Manchmal trinke ich Tee mit Zitronen. Das schmeckt wunderbar. Nach dem Frühstück wasche ich das Geschirr ab und gehe in mein Zimmer und ziehe mich an. Um 7.20 nehme meine Tasche und verlasse unser Haus. Ich gehe jeden Tag in die Universität zu Fuß. Ich lebe nicht weit von unserer Uni. Deshalb bin ich in 15 Minuten schon an Ort und Stelle. Ich komme immer 15 oder 20 Minuten früher in die Uni. Da sind schon viele meine Kommilitonen und wir unterhalten uns ein wenig bis zum Beginn des Unterrichtes. Um punkt 8 Uhr beginnt der Unterricht. Jeden Tag haben wir 3 Doppelstunden. Sie dauern bis 14 Uhr. Nach dem Unterricht gehe ich nach Hause und esse zuerst das Mittagessen und ruhe mich eine Stunde aus. Das Mittagessen und Abendessen kocht meistens meine Mutter. Ich helfe ihr und danach gehe ich meine Hausaufgaben machen. Ich studiere an der ökonomischen Fakultät, deshalb muss ich viel lernen. Um 19 Uhr ist das Abendbrot fertig. Die ganze Familie ist zu Hause und wir essen alle zusammen das Abendessen. Nach dem Essen wasche ich mit meiner Mutter das Geschirr ab. Meine Eltern sehen fern, aber ich muss meine Vorlesungen per Internet finden und lesen. Schließlich um 23 Uhr gehe ich schlafen.     
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1.Lies  dieses Buch!  2. Übersetzen Sie den Text!  3. Helfen wir unserer Schwester!  4.Bring(e) dein Zimmer in Ordnung!  5. Nimm an der Versammlung  teil!  6. Kommt zu uns am Abend!  7. Besprechen wir diesen  Vortrag!  8. Macht diese Arbeit !  9. Sprechen  Sie in  der Stunde nur deutsch!  10. Gehen wir in den Klub!  11. Bereitet  euch auf die  Prüfung vor!.
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1. У нас двухкомнатная квартира.
1. Детская комната небольшая, но уютная.
1. На стене висит книжная полка.
1. Посуда стоит на столе.
1. Все члены семьи заботятся о порядке в квартире.
1. В квартире есть все удобства.














Вариант №14
Задание №1  Переведите следующие слова.
     Die Bratpfanne, die Brotmaschine, die Dose, der Dosenöffner, das Einmachglas, die Flasche, der Flaschenöffner, der Fleischwolf, die Gabel, die Kaffeemaschine, der Kochtopf, der Korkenzieher, der Löffel, das Messer, die Packung, die Rührmaschine, die Schere, der Schneebesen, der Schlüssel, das Sieb.
Задание №2 Прочитайте и переведите текст
Wir lernen Deutsch
         Heute haben wir Deutsch. Ich bringe ein Stück Kreide und einen Lappen. Dann schreibe ich das Datum an die Tafel. Jetzt ist alles in Ordnung. Da der Lehrer. Die Schüler begrüßten den Lehrer. Dann nehmen wir Platz. Die Stunde beginnt.
	Der Lehrer fragt: «Wer fehlt heute?» Heute sind alle Schüler anwesend. Zuerst prüfen wir die Hausaufgabe. Dann lesen wir einen Text. Der Text ist schwer. Wir kennen nicht alle Wörter. Wir brauchen deshalb ein Wörterbuch. Unser Lehrer beherrscht die Sprache ausgezeichnet. Er hilft uns beim Übersetzen. Jetzt ist alles klar. Wir lesen den Text noch einmal vor. Wir beachten die Aussprache. Die Stunde ist aus. Die Zeit vergeht wie im Fluge.        
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
l. Der Baikal-See ist der tiefste See der Welt. 2. Der Frühling kommt und es wird wärmer. 3. Monika ist nicht alt, Inna ist jünger als Monika und die jüngste ist Regina. 4. Mit jeder Stunde bekommen wir kompliziertere Aufgaben von unserem Deutschlehrer. 5. Ich mag Fleisch nicht, ich esse lieber Fisch mit Gemüse. 6. In der Stadt Weimar hat Johann Wolfgang von Goethe den größten Teil seines Lebens gelebt. 7. Die Bluse ist wirklich schön, eine schönere Bluse können Sie kaum finden, das ist die schönste Bluse in unserem Geschäft. 8. In diesem Jahr ist der Sommer kälter als im vorigen. 9. Der Fernsehturm in Moskau ist höher als der in Berlin. 10. Im Winter sind die Nächte am längsten und die Tage am kürzesten. 
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1.Над входом  в зал висят часы. 2. Он положил часы на стол. 3. Где висят большие часы? 4. Мне нужен новый костюм. 5. Продавец показал мне костюм из дорогого материала. 6.  Костюм мне очень идет. 7. В кино мы встретили студента из нашего института. 8. В соревнованиях по прыжкам победил польский спортсмен, он прыгнул дальше, чем англичанин.9. В нашем городе строится  новый театр, который будет вмещать 1500 зрителей. 10. Проект нового театра, который строится в нашем городе, разработал архитектор Н. 11. Сценарий написал молодой писатель, который недавно окончил университет. 
Вариант №15
Задание №1  Переведите следующие слова.
          Der Arm, das Auge, der Bauch, das Bein, die Brust, der Daumen, der Finger, der Fuß, das Gelenk, das Haar, der Hals, die Hand, das Knie, der Kopf, der Körper, der Mund, die Nase, das Ohr, die Schulter, die Zehe (der Zeh).
Задание №2 Прочитайте и переведите текст
                         Alexander Sergеjewitsch Puschkin
       A.S. Puschkin stammte aus einer verarmten Adelsfamilie, geboren am 6. Juni 1799 in Moskau, besuchte Lyzeum von Zarskoje Selo (heute Puschkin). Er hatte enge Beziehungen zu den Dekabristen. 1820 wurde er in den Süden Russlands und 1824 auf Gut Michailowskoje verbannt.
       1831 heiratete der Dichter. In den folgenden Jahren musste er am Hofdienst, den er verabscheute, teilnehmen. Höfische Intrigen provozierten ihn zu einem Duell, in dem er am 8. Februar 1837 tödlich verwundet wurde.
       Puschkin schrieb bedeutende Poeme wie „Ruslan und Ludmila“, „Der Gefangene im Kaukasus“ und „Der eiserne Reiter“.
       Sein lyrisches Hauptwerk ist der Roman in Versen „Eugen Onegin“, in dem ein realistisches Leben im Land geschildert wird.
       Ab 1830 wandte sich Puschkin auch der Prosa zu. Die Novelle „Pique Dame“,  „ Dubrowski“ und „Die Hauptmannstochter“ sind die letzten großen Werke des Dichters.      Puschkin hat auch dramatische Arbeiten geschaffen, von denen „Boris Godunow“ am bekanntesten ist. Alle genannten Werke wurden ins Deutsche übersetzt.
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1. Man arbeitet im Betrieb nur fünf Tage, deshalb haben die Fernstudenten mehr Zeit für das Studium. 2. Er arbeitet im Werk, außerdem studiert er im Fernstudium. 3. Mein Bruder  arbeitet und studiert, trotzdem hat er Zeit für Sport. 4. Ich arbeite gern, denn ich liebe meinen Beruf.     5. Er ist als Dreher  tätig, aber er will noch einen Beruf erlernen.
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1. Книга моего друга лежит на столе. 
1. Я выучила стихотворение этого поэта.
1. Произведения писателя Гёте сатирические.
1. Ученики учат литературу с удовольствием.
1. Знание этого писателя велико для истории литературы.

Вариант №16
Задание №1  Переведите следующие слова.
      Der Anzug, die Bluse, der Büstenhalter, der Damenhut, das Hemd, der Herrenhut, die Hose, das Kleid, die Kleidung die Krawatte, der Mantel, der Pelzmantel, der Rock, der Schal, der Schuh, der Slip, der Stiefel, der Strumpf, die Strumpfhose, Das Unterhemd, die Unterhose.
Задание №2 Прочитайте и переведите текст
                                                    Moderne Musik
    Um den Musikgeschmack  der Jugend festzustellen, wurde in den deutschen Großstädten eine Umfrage durchgeführt. Es wurde klar, dass Jungen mehr  „härtere“ Musikrichtungen hören: zum Beispiel, sie hören Rock, Punk, Heavy, Metal.
     Es gibt ein Meer von Zeitschriften, die sich nur mit dem Leben der Musikstars beschäftigen.
    Ein anderer Weg, die Produkte an die Jugendlichen zu bringen, ist der übers Fernsehen.       
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
. 1. Ich mache diese Arbeit noch heute. 2. Er fährt in diesem Jahr nach Odessa. 3. Wir wiederholen heute alle Regeln. 4. Er kehrt bald nach Hause zurück. 5). Ich steige auch an dieser U-Bahnstation aus. 6. Wir erinnern uns oft an unsere Reise. 7. Sie verspäten sich zur Versammlung. 8. Ich verbringe den Sonntag bei meinen Eltern
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1.Над входом  в зал висят часы. 2. Он положил часы на стол. 3. Где висят большие часы? 4. Мне нужен новый костюм. 5. Продавец показал мне костюм из дорогого материала. 6.  Костюм мне очень идет. 7. В кино мы встретили студента из нашего института. 8. В соревнованиях по прыжкам победил польский спортсмен, он прыгнул дальше, чем англичанин.9. В нашем городе строится  новый театр, который будет вмещать 1500 зрителей. 10. Проект нового театра, который строится в нашем городе, разработал архитектор Н. 11. Сценарий написал молодой писатель, который недавно окончил университет. 12. В статье речь шла о молодом талантливом писателе, который  написал сценарий к этому фильму. 13. Сегодня я получил письмо , которое меня очень обрадовало. 14. На днях я, наконец, получил письмо, которое я так давно ждал. 15. Я понимаю, что у тебя нет времени для подробного письма.

Вариант №17
Задание №1  Переведите следующие слова.
      Der Bauernhof, der Baum, der Berg, das Blatt, die Blume, das Dorf, das Feld, der Fluss, der Garten, das Haus, der Hof, das Heu, die Insel, die Küste, die Landschaft, das Meer, das Schiff, der See, die See, das Tal, das Vieh, der Wald, der Weg, die Wiese, der Zweig.

Задание №2 Прочитайте и переведите текст
                             Musik im Leben des Menschen
   Das Wort „Musik“ leitet sich ab von den Musen, den neun Göttin der Künste und Wissenschaften. Musik ist zweifellos die verbreiteste aller Kunstgattungen. Sie greift in unserem Leben immer ein. Musik umgibt uns, unterhält uns, bereitet freue Stunden.
  Sie wird Kraftquelle sowohl beim Musikhören, als auch Musizieren. Die Musik ist die Kunstart, in der die Menschen ihre Gefühle und ihre Gedanken mit Hilfe von Tönen ausdrücken.
  Ich habe Musik gern. Oft gehe ich ins Konzert. Zum Glück ist das Musikleben in Duschanbe ziemlich vielgestaltig.
  Die Philharmonie, das Opernhaus, verschiedene Konzerthallen bieten den Besuchern ein reiches Programm an. Jeder kann etwas nach seinem Geschmack finden. Unsere Stadt ist sehr gastfreundlich, und viele berühmte Musiker geben Gastspiele bei uns.
    Auf den Bühnen der Stadt treten die bekanntesten Rock - und Popgruppen und Sänger auf.
Zu Hause höre ich mir immer Musik an. Ich kaufe verschiedene Kassetten, Platten, CD-Disken.
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1. Im Herbst  werden die Tage kürzer und die Nächte länger als im Sommer.  2. Im Winter sind die Tage am kürzesten.  3. Der kürzeste Tag ist im Dezember und der längste Tag ist im Juni.  4. Der  Juni ist  wärmer als der Mai.  5. Der wärmste  Monat  ist  der Juli.  6. Er wohnt in einer  ruhigeren Straße als ich.  7. Die Zahl der Einwohner in unserer Stadt wird immer größer.  8. Die größten Kraftwerke sind  jetzt in Sibirien.  9. Heute bekam ich eine  kompliziertere  Aufgabe als damals.
Задание №5 Напишите эти числа буквами на немецком языке.   
123, 65, 76, 87, 967, 432, 146, 648, 33, 56, 77 
Вариант №18
Задание №1  Переведите следующие слова.
     Die Bratpfanne, die Brotmaschine, die Dose, der Dosenöffner, das Einmachglas, die Flasche, der Flaschenöffner, der Fleischwolf, die Gabel, die Kaffeemaschine, der Kochtopf, der Korkenzieher, der Löffel, das Messer, die Packung, die Rührmaschine, die Schere, der Schneebesen, der Schlüssel, das Sieb.

Задание №2 Прочитайте и переведите текст
Sport in unserem Leben
   Sport spielt immer richtige Rolle in unserem Leben. Die Popularität des Sports wuchs und wächst in allen Ländern der Welt. 
   Der Mensch treibt Sport, um gesund, munter, jung und schön zu bleiben. Sport wurde auch zu einem wichtigen Mittel zur Festigung des Friedens und der Völkerfreundschaft. Das wichtigste Sportfest sind natürlich die Olympischen Spiele. 
   Es gibt verschiedene Sportarten: Leichtathletik, Schwimmen, Fußball, Volleyball, Tennis, Basketball. Jeder Mensch wählt für  sich irgendwelche Sportart. 
   Immer mehr Sportler nehmen an den Wettkämpfen teil.          
        
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1.Lies  dieses Buch!  2. Übersetzen Sie den Text!  3. Helfen wir unserer Schwester!  4.Bring(e) dein Zimmer in Ordnung!  5. Nimm an der Versammlung  teil!  6. Kommt zu uns am Abend!  7. Besprechen wir diesen  Vortrag!  8. Macht diese Arbeit !  9. Sprechen  Sie in  der Stunde nur deutsch!  10. Gehen wir in den Klub!  11. Bereitet  euch auf die  Prüfung vor!
Задание №5Переведите  на немецкий язык.
1.Берлин расположен на реке Шпрее. 2. Красивая улица Берлина «Под липами». 3. Бранденбургские ворота – символ Берлина. 4. В мае 1945 Берлин лежал в руинах. 5. Германия состоит из 16 федеративных земель
Вариант №19
Задание №1  Переведите следующие слова.
         Das Lebensmittel, der Apfel, die Apfelsine, die Birne, der Braten, die Brezel, das Brot, das Brötchen, die Butter, der Joghurt, der Käse, die Kartoffel, das Kotelett, der Kuchen, die Milch, der Salat, der Schinken, die Tomate, die Wurst, die Zwiebel.   
Задание №2 Прочитайте и переведите текст
                                                Duschanbe
Die Stadt Duschanbe ist die Hauptstadt des unabhängigen, demokratischen Staates Tadschikistan. Duschanbe liegt im Zentrum von Tadschikistan und ist eine große Industriestadt und Mittelpunkt des wirtschaftlichen und kulturellen Lebens des Staates.
 	Die Stadt ist groß, alle Strassen sind asphaltiert und mit Bäumen bepflanzt.
Duschanbe ist nicht nur das administrative, sondern auch Industrie – und Kulturzentrum. Hier werden Baumwolle- und Seidenstoffe, Trikotagen sowie Konfektionsartikel produziert. Die Eisenbahn und der Flughafen Duschanbes, das 
Lufftor der Stadt, verbinden die Hauptstadt Tadschikistans mit vielen Städten der GUS, mit den Städten Türkei, Deutschlands.
   Duschanbe ist eine Stadt der Jugend. In der Hauptstadt wirkt die Akademie der Wissenschaften mit vielen Forschungsinstituten. Viele Hochschulen gibt es in der Hauptstadt.
   Duschanbe hat viele Sehenswürdigkeiten: das schönste ist ein erhebliches Somonidenkmal, das im Zentrum der Stadt steht, Aini-Denkmal, Ibn-Sino-Denkmal und andere Denkmäler schmücken die Stadt.
   In der Hauptstadt gibt es Majakowski-, Lachuti-, Jugendtheater, Opernhaus und einen Konzertsaal.
   Das alles gehört zu den Zentren des kulturellen Lebens unserer Hauptstadt. 
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1. Ich habe ihn schon mehrere Tage nicht gesehen. 2  Er konnte diese Aufgabe nicht machen, denn er hatte keine  Erfahrung.  3. Mein Freund arbeitet nicht in diesem Werk.  4. An diesem Fluß gab es kein Wasserkraftwerk.  5. Dieser  Fluß  ist nicht tief.  6. Er wohnt nicht hier, er wohnt in einem  neuen  Wohnhaus.  7. Er hat dem Lehrer nicht  richtig  geantwortet. 8. Ich habe heute keine Zeit. 
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1. У нас двухкомнатная квартира.
2. Детская комната небольшая, но уютная.
3. На стене висит книжная полка.
4. Посуда стоит на столе.
5. Все члены семьи заботятся о порядке в квартире.

Вариант №20
Задание №1  Переведите следующие слова.
       Das Baby, das Kind, der Jugendliche, der Erwachsene, der Alte, der Vater, die Mutter, der Großvater, die Großmutter, der Bruder, die Schwester, der Neffe, die Nichte, der Onkel, die Tante, der Bräutigam, die Braut, die Eltern, die Großeltern, die Geschwister, das Brautpaar. 
Задание №2 Прочитайте и переведите текст
Deutschland
Deutschland hat seit Oktober 1990 ein neues Gesicht. Es besteht aus 16 Bundesländern. 
Deutschland liegt im Mitteleuropa. Es grenz im Osten an Polen und Tschechien und Slowaken, im  Süden an Österreich und die Schweiz, im Westen an Frankreich, Luxemburg, Belgien, und die Niederlande, im Norden verläuft die Grenze zu Dänemark. Die Gesamtfläche beträgt über 357 Tausend Quadratkilometer. Auf dem Territorium Deutschlands leben fast 82 Millionen Einwohner. 
Im Deutschland spricht man deutsch. Im Osten zwischen der Elbe und Oder (in der Lausitz) lebt die nationale  Minderheit der Sorben (etwas 100 000 Menschen). Sie sprechen sorbisch.
Die Hauptstadt Deutschlands  ist Berlin. Es liegt an der Spree und hat etwas 3,5 Millionen Einwohner. Die gesetzgebende Macht vollzieht der Bundestag. Deutschland gliedert sich von Norden nach Süden in 4 Großlandschaften:  Norddeutsches Tiefland, Mittelgebirgszone, Alpenvorland, Alpen. Die größten Flüsse sind: die Donau, der Rhein, die Ems, die Weser, die Oder. Im Norden befinden sich zwei Seen: die Nordsee und die Ostsee. Die wichtigsten Industriezweige sind Bergbau, Energiewirtschaft, Maschinenbau, Nahrungsindustrie. Deutschland ist auch das Land der hoch entwickelten Landwirtschaft.
Задание № 3 Поставьте  вопросы к тексту
      Задание №4 . Переведите следующие предложения. 
1. Seit ihrer Schulzeit liest sie viel. 2. Seit zwei Jahren wohne ich bei meiner Tante. 3. Bei seinen Worten lachten alle. 4. Nach den Stunden gehen wir in die Speisehalle und essen zu Mittag. 5. Meiner Meinung nach ist diese Übung leicht. 6. Wann fährst du nach Moskau? 7. Komm bitte morgen zu mir! 8. Da ist der Text zur Übersetzung! 9. Ich arbeite mit meiner Freundin zusammen. 10. Schreibst du mit einem Füller? Und ich habe keinen Füller mit, ich muß mit dem Bleistift schreiben. 11. Ich bekomme oft Briefe von meinem Bruder aus Smolensk. Er schreibt mir viel von seiner Arbeit. 12. Ich lese gern die Erzählungen von O. Henry. 13. Unser Großvater erzählt uns oft Geschichten aus seinen Schuljahren. 14. Außer einem Satz haben Sie den Text richtig übersetzt.
Задание №5 Переведите  на немецкий язык.
1) Ученики должны прочитать и перевести этот текст. 2) Куда ваши друзья хотят пойти после занятий? 3) Студенты должны работать здесь и (auch) завтра. 4) Уже 11 часов. Я должна идти домой. 5) Ты можешь дать мне словарь? Я хочу перевести этот текст. 6) Я могу взять книгу для моего брата? 7) После занятий мы должны остаться в институте. У нас сегодня еще одна лекция.







