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В демографической истории человечества помимо естественного движения существует пространственное – миграции.
Миграция населения (от лат. «migratio» – переселение) – перемещение людей через границы тех или иных территорий с переменной места жительства навсегда или на более или менее длительное время. Выделяется внешняя миграция (эмиграция и иммиграция) и внутренняя миграция. Внешняя миграция связана с пересечением государственной границы, внутренняя – с перемещениями между населенными пунктами, административными районами и т.д.
Особенность этого вида движения в том, что, обладая в обычные (спокойные) времена инерционным характером, под влиянием социально-экономических и политических обстоятельств приобретает активный характер и способно, не меняя в целом численность населения Земли, оказывать воздействие на демографические процессы, притом в долговременном плане.
Эти общественно значимые изменения являются экономическими, социальными, демографическими и другими последствиями – позитивными, негативными, явными и скрытыми, текущими и долгосрочными.
Отсюда необходимость комплексного изучения миграции.
В демографическом отношении значение миграции состоит в следующем:
- меняет численность и половозрастную структуру населения (маскулинизации в регионах прибытия, омоложение и наоборот),
- вносит существенные коррективы в этнический состав населения, может превратить его в моноэтический,

- улучшает или ухудшает качество населения,
- изменяет тип репродуктивного поведения,
- обновляет рабочую силу и занятость,
- требует совершенствования демографической политики.

Целостный, комплексный подход в науке еще не определился, хотя этим занимаются многие зарубежные и российские ученые. Из последних – Плетнев Э.П., Моисеенко, Рыбаковский Л.Л., Заславская Т.И., Хорев Б.С., Брук А.С.
Влияние миграции изучается ими со всех сторон, ее влияние на макро, микро и мезо уровне, воздействие:
- на страну,
- на индивидуальный уровень.
При этом влияние может быть противоречивым: для страны – негативным, для индивида – позитивным (например, «утечка умов»).
Влияние миграции на демографические процессы решает спор ученых о том, нужно ли в демографии рассматривать миграцию как одну из форм движения населения.
В литературе используются два термина «миграция» и «миграции». И тот и другой имеет право на существование. Жизнь покажет, какой термин точнее. Миграционные движения известны издавна, когда часть племени выделялась и создавала новую культуру. Так открывались и заселялись целые континенты. Великие переселения положили начало образованию народов древней и современной Европы.
В зависимости от того, обменивается данная территория населения с другими территориями или нет, выделяют открытое и закрытое население. Если придерживаться строго данного критерия, закрытых населений сейчас практически нет.

Различаются понятия миграции в широком смысле слова и в узком. Последнее – составная часть более широкого – миграционного движения, это межпоселенное движение.
В широком смысле слова миграционное движение – это совокупность продвижения людей относительно жительства или мест приложения труда. Различаются межпоселенные и внутрипоселенные передвижения.
Межпоселенное движение – совокупность межпоселенных передвижений, т.е. территориальных перемещений любой степени продолжительности между странами, районами и населенными пунктами, связанными и не связанными с приложением труда (сменой его места).
Первые попытки создать теорию миграций предпринял английский ученый Э. Равенстейн, сформулировавший на основе анализа опыта миграций (1885 г.) законы этих явлений в Великобритании и Северной Америке:
- больше всего миграции осуществляются на короткие расстояния,
- чем крупнее территориальный центр, тем он привлекательнее,
- каждому миграционному потоку соответствует свой контр поток,
- рост городов – в основном из-за миграций, но не из-за естественного прироста населения,
- масштабы миграции возрастают с развитием промышленности, торгового транспорта,
- определяющими причинами являются экономические причины.
В рамках теории «человеческого капитала» (США, Хикс, Ли, Тодаро и др.) (концепция факторов миграции). Отмечается ее селективность: разные социальные группы по-разному относятся к миграции. Концепция «миграционного подхода» рассматривает перемещения людей как признак перехода общества от доиндустриального (аграрного) к индустриальному.
[bookmark: _GoBack]Теория миграционного процесса рассматривает миграции населения как трехстадийный процесс (формирование территориальной подвижности населения, собственно перемещение, приживаемость мигрантов на новом месте).
Американский географ В. Зелинский (1971 г.) на основе демографического перехода выделил 5 этапов развития миграций, изменяющихся параллельно социальному и экономическому развитию и раскрывающих их эволюцию:
1. 	начальный период – доиндустриальное общество: миграционное движение незначительно,
2. 	начало демографического взрыва, массовая миграция село-город, колонизация новых земель, сезонная миграция, маятниковое передвижение на большие расстояния, даже миграция.  
3. миграция село-город, между городами. Эмиграция сокращается. Повышение интенсивности возвратных миграций.
4. 	высокая степень технологического развития, невысокий естественный прирост, миграция из села в город сохраняется, но на низком уровне. Высокая безвозвратная миграция. Внутримежгородсткие переселения преобладают над перемещениями «село-город». Развитие обратного движения из города в село, т.е. пригороды. Иммиграция неквалифицированных рабочих и квалифицированных специалистов в результате функционирования межнациональных корпораций.
5. 	общество будущего – межгородская миграция, из города в село. Усиление контроля со стороны государства, хотя межгосударственная миграция продолжается. Эта модель во времени является протяженной для разных стран.
Как отмечает итальянский профессор Пьетре Прини, «выразителем сущности нашей эпохи является скорее кочевник, …человек странствующий, в будущем все люди, независимо от своей культуры, будут мигрировать».
Существует различная классификация миграций. Разные авторы выделяют различные основания:
1.  Тип пресекаемых административных границ: внешняя (государственная) – международная миграция, внутренние границы – внутренняя миграция. В свою очередь, внешняя (международная) миграция делится на межконтинентальную и внутриконтинентальную, межгосударственную.

В соответствии с этим существуют понятия «эмиграция» и «иммиграция». Первое означает выезд из страны. Эмиграция определяется как выезд из страны в другое государство с целью постоянного в нем жительства, получения его гражданства.
Выезжающий называется эмигрантом.
Иммиграция означает въезд в страну для устройства на работу или учебу, воссоединения семьи. Въезд в страну иностранных граждан осуществляется с целью постоянного в ней проживания и, как правило, получения ее гражданства. Это – иммигранты.
Внутренняя миграция идет по направлениям: город-город, село-село, город-село, село-город (заметим, аналогичной бывает и международная миграция).
2.  По временным параметрам: 1) постоянная (безвозвратная), 2) возвратная (временная, сезонная, маятниковая).
Безвозвратная – человек навсегда покидает страну, меняет место жительства (например, «утечка умов»).
Временная – переселяется на достаточно длительный, но ограниченный период, нередко с определенным заранее сроком (несколько лет работы по контракту). Бывает трудно различить временную и постоянную миграцию: человек сам не знает, какая она. Отсюда понятие «постоянно-временная миграция», ограниченная определенным временем пребывания на новом месте, в новой стране. По определению «долгосрочными» (постоянными) мигрантами считаются лица, выезжающие на срок 1 год и более.
Сезонная миграция – ежегодные перемещения людей в определенные месяцы: отхожие промыслы крестьян зимой, приезд на уборку урожая, строительные работы, посещение курортов.
Маятниковая – регулярные поездки на работу или учебу за пределы своего населенного пункта с постоянным возвращением домой. Называют еще челночной, приграничной.
Эпизодические миграции – деловые, туристические, рекреационные и др. поездки, не имеющие регулярного временного характера. По масштабам – наиболее распространенные.
3.  По причинам переселения:

а) по социально-экономическим: в поисках работы, свободных сельскохозяйственных земель, лучших заработков,
б) торговая,
в) по политическим: бегство от расовых, религиозных и др. притеснений, а также репатриация. Движение перемещенных лиц или вынужденных переселенцев.
Беженец – человек, вынужденный под угрозой жизни мигрировать в другое государство и получающее там, в соответствии с международными договорами, (Конвенция 1951 г., протокол 1967 г. и др.) и национальным законодательством статус «беженец».
В России введено понятие «вынужденный переселенец». Это – лицо, вынужденное под угрозой жизни покинуть постоянное место жительства в пределах государства. Термин, введенный российским законодательством, соответствует международному понятию «перемещенное лицо».
г) по военным причинам: эвакуации, реэвакуации, депортации,
д) по демографическим причинам – объединение семей,
е) по религиозным.
4. Относительно законов: законные и незаконные (нелегальные, подпольные) миграции.
5. Отношение государства: поддержка с его стороны. Общественно организованная и общественно неорганизованная, миграция по общественным призывам, набору рабочих. Доля неорганизованных перемещений растет. Разделение государств на «выталкивающих» и «принимающих», страны-доноры, страны-реципиенты.
6. По составу мигрантов: этнические группы, рабочие, интеллигенция.
7. Степень добровольности: сам человек решает или перемещение осуществляется независимо от его желания (недобровольная).
Процесс миграции квалифицируется в зависимости от стадий ее осуществления. Выделяют три стадии:
a) 	принятие решения;

b) 	непосредственное территориальное перемещение;
c)адаптация, приживаемость, трудоустройство. Разделение мигрирующих на «мигрантов-спринтеров» и «мигрантов-стайеров», когда речь идет о переселении в районы с непривычными суровыми климатическими условиями.
Труд первых производителей лишь в первые два-три месяца, а дальнейшая адаптация связана с большими трудностями, поэтому речь может идти лишь о сезонных работниках; труд вторых более длителен и эффективен.
Таким образом, сложная классификация отражает многогранность миграционных процессов.
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