Отчет 
Председателя Государственной Аттестационной Комиссии по сдаче Государственного экзамена и защите выпускных квалификационных работ на Отделении журналистики по направлению 03130068 – Журналистика - Бакалавриат Филологического факультета РТСУ в 2015 году 
Структурные изменения в обществе привели к большим переменам в жизнедеятельности различных сфер жизни. В том числе учебный процесс в ВУЗАХ получил другой облик.  Во многих ВУЗАХ было принято двухступенчатое образование, состоящее из бакалавриата и магистратуры.  Развитие общества, прогресс современных технологий и нарастание процесса глобализации требует, от нас иметь современное отношение к различным сферам общественной жизни. Эта связь должна быть, прежде всего, просветительской, профессиональной и технической. 

Образование по степени бакалавр имеет свои нормы и требования. Во- первых, на этой степени больше всего изучаются те предметы, которые имеют теоретико-историческую особенность, во-вторых, методика обучения является научно-практической, что требует использования больше всего выразительных средств, например, слайдовой презентации, и в-третьих совместное выполнение работ студентом и руководителем его обучения, который проходит в творческой форме, и наконец, преподаватель всегда в курсе процесса подготовки студента. Эти и другие преимущества этой формы обучения позволяют добиться того, чтобы студент всегда был в поиске получения знаний и творческой деятельности. Но наблюдения показывают, что такие преимущества обучения на степени бакалавр до сих пор не применяются в полной мере. Поэтому нам необходимо в процессе обучения больше обращаться к этим направлениям. Нужно постараться, чтобы тематика, проблемы и нормы,  изучающиеся за этот период обучения соответствовали теоретической и практической реализации журналистики, что будет содействовать формированию практических знаний и повышения творческого мастерства. Налаживание обучения   по этой степени выгодно согласно требованию современности.


 В соответствие с приказом ректора РТСУ, профессором. Салиховым  Н.Н. Председателем Государственной Аттестационной Комиссии был назначен М. Б. Муродов  д.ф.н., профессор. Членами комиссии - А.С. Саъдуллоев – д.ф.н, проф., Ш.Б. Муллоев– д.ф.н., доцент, зав. кафедрой печатных СМИ и PR; А.А. Куватова – к.ф.н., доцент, зав. кафедрой истории и теории журналистики и электронных СМИ и Р.М. Сохибназарбекова – к.ф.н., доцент  В частности преподаватели А.С. Саъдуллоев, Ш.Б. Муллоев и  А.А. Куватова  были включены в подкомиссию принятия государственных экзаменов и защиту выпускных работ студентов 5-го курса заочного отделения  и Ш.Б Муллоев, А. А. Куватова и Р.М. Сохибназарбекова в подкомиссию государственных экзаменов и защиту   выпускных работ студентов 4-го курса дневного отделения. Члены комиссии по степени и специальности всестороннее соответствовали в данном направлении. 
          Согласно предварительно составленной таблице, которая была утверждена ректором университета Н.Салиховым, на заочном отделении принятие государственного экзамена по предмету «История и теория журналистики» было назначено на 02-04 июня 2015 года и защита выпускных квалификационных работ на 9-12 июня 2015 года. На дневном отделении государственный экзамен по предмету «История и теория журналистики» - на 17-19 июня 2015 года и защита   выпускных работ на 23-25 июня 2015 года. Работа комиссии проходила согласно графику. 

      
Нужно отметить, что состояние подготовки аудитории, техническая поддержка: экзаменационное обеспечение, отношение членов комиссии было всесторонним. Кроме того, были обеспечены программами, номеров периодических изданий, которые в процессе сдачи экзамена, выпускники  использовали в качестве вспомогательного материала. А также в процессе защиты выпускных работ студенты смогли использовать технические средства оснащённые в аудитории.  
Билеты, которые были утверждены на совместном заседании кафедр отделения журналистика пр.7 от 13.02.2015 подписями А.А.Куватовой и Ш.Б. Муллоева, также отвечали требованиям предмета. Каждый билет состоял из трех вопросов по истории отечественной, зарубежной и таджикской журналистики, теории журналистики и практики СМИ. 
В процессе принятия экзамена и защиты выпускных квалификационных работ не у всех студентов отношение к сдаче экзамена и защите своих работ было удовлетворительным. Не все явились вовремя на экзамен и защиту. 

1. Результаты экзамена по предмету «История и теория журналистики» студентов заочного отделения: (не всех посчитали)
Отлично – 1 ч.;

Хорошо – 7 ч.; 

Удовлетворительно – 14 ч.;

Неудовлетворительно: нет. 

Среди выпускников на договорной основе учились ___ студентов, которые сдали экзамен на оценку ____. Ответы студентов не были на одном уровне. Ответы Эльбакьян М.  были развернутыми и достаточно полными, Камолова К., Мамаджоновой М., Буриевой М., Маннонова А. и Раимкуловой Н. также были хорошими. Но большинство на вопросы отвечали общими словами, имеют слабое представление о состоянии современной журналистики. Студенты испытывали трудности при связи теоретических и практических источников журналистики. В их ответах было мало обоснований и профессионального рассуждения. Конечно, при оценивании члены комиссии наряду с уровнем знаний, также учитывали 5-ти летнюю деятельность студентов, что, по их мнению, очень даже неплохо.  Так как государственный экзамен является новым видом подведения итогов деятельности периода обучения студента. Несмотря на то, что содержание экзаменационных билетов по сравнению с прошлыми годами было лучше, но были и общие вопросы (например, – 1-ый вопрос 36 билета, 1-ый вопрос 37 билета и др.), также еще были некоторые вопросы, содержащие несколько вопросов, в частности в билете 31 (вопрос 3). 
2. Защита выпускных работ

Как было отмечено, согласно графику, защита выпускных работ выпускников 5-го курса заочного отделения была назначена на 9-12 июня 2015 года. В этот день 10 выпускников успешно защитили свои работы. Один человек не явился на защиту - Акбарова Ситора (по состоянию здоровья). 

         
Выпускные работы были на основные и важные темы, охватывающие различные специализированные предметы и проблемы сегодняшней журналистики.  Но названия некоторых работ были полностью теоретическими. Например, «Специфика работы журналиста в зоне военного конфликта», некоторые далеки от направления специальности – «Функциональные особенности языка в журналистике», что можно было обнаружить при исследовании в большинстве работ.  Содержание выпускных работ также имело некоторые недостатки. В большинстве работ не соблюдалось соотношение глав, были случаи несоответствия глав, параграфов с названиями работ. 

        В целом выпускные работы заочного отделения, в общем, отвечают требованиям написания научной работы студентом, и работы были удовлетворительны с точки зрения научного аппарата, объема и уровня рассмотрения тем. Из 23 человек 5 получили оценку «отлично», 11 - оценку «хорошо». Обсуждение и защита выпускных работ студентов проходила традиционным способом. 
Все работы имели по три рецензии - отзыв руководителя, внутреннюю рецензию и внешнюю рецензию. Рецензенты с точки зрения научной степени, должности и специальности были успешны в оценке работ. Объем рецензии составлял от 1,5 до 3 страниц. Но в анализе и оценке научных работ не все рецензенты были критичным. Кроме 4 рецензентов, другие рецензенты не нашли замечаний, будто бы не нашли недостатков, или же не смогли их выявить. 
Некоторые внешние рецензии имели подпись, но не были утверждены печатью. Думаю, что для выпускной работы бакалавра не обязательно иметь две рецензии. Во-первых, эта форма научной работы не нуждается во внутренней и внешней рецензии, во-вторых хорошие и плохие стороны их работы может определить одна рецензия. 

Экзамен «История и теория журналистики» у студентов 4 курса очного отделения проходил 17-19 июня 2015 года. Здесь также использовались билеты, утвержденные на совместном заседании кафедр отделения журналистика Пр.7 от 13.02.2015. Поэтому повторно рассматривать их плюсы и минусы не имеет смысла. 

Результаты экзамена по предмету «История  и теория журналистики» выпускников дневного отделения такие: 

 Отлично - 6 ч.;

Хорошо - 12 ч.;

Удовлетворительно – 6 ч.; 

Неудовлетворительно - нет

По сравнению со студентами заочного отделения, здесь было больше оценок «отлично» и «хорошо», но, в общем, и с учетом формы обучения уровень знаний выпускников дневного отделения был не очень удовлетворительным. Конечно, ответы студентов Рахимовой Д., Душанбиевой Д., Кодировой Х. отличались своей полнотой, развернутостью и твердыми знаниями и это было видно, по сравнению с ответами остальных студентов. 
Необходимо отметить, что защита выпускных работ по сравнению заочного отделения была намного лучше. Из 24 студентов предоставили защиту в виде слайдов 6 студентов, что является своевременным. Темы выпускных работ отличались,  актуальностью, важностью и конкретностью по выбору направления. Все эти атрибуты способствовали достаточно успешного проведения экзамена по защите работ. Кроме того, нельзя не отметить некоторые недостатки в процессе защиты впыускных работ, в том числе не своевременная явка студентов на защиту, некоторые работы имели больше теоретический характер, расхождение глав работы с темой исследования и тд.  Результаты защиты таковы: отлично-7 хорошо-15, удов-2. В целом процесс проведения госэкзамена на заочном и очном отделения журналистики филологического факультета можно считать удовлетворительной. Но, для еще лучшей организации проведения государственных экзаменов и улучшения качеств выпускных работ в будущем предлагаю следующие рекомендации: 
1. Вопросы билетов государственного экзамена необходимо конкретизировать. В одном билете нет необходимости размещения двух схожих вопросов. Вопросов о таджикской журналистике должно быть больше, чем есть в настоящее время; 
2.Необходимо конкретизировать тематику выпускных работ, отказаться от теоретических, практических и общих тем. Также необходимо уделить серьезное внимание структуре научной работы и исследованию тем, так как в выпускных работах наблюдались случаи ухода от темы и придание проблеме второстепенного значения;

3.Нет необходимости составления для   выпускной работы трех рецензий. В дополнение отзыва руководителя одна внешняя рецензия (с кафедры) будет достаточна. Только ответственность рецензентов должна быть более серьезной; Не назначать оппонента с  редакции изданий соответствующей теме исследования, так, как они в оценке работы могут допускать не объективность.
4.Участие руководителей выпускных работ в ходе защиты необходимо ввести как традицию, так их участие позволит с одной стороны повысить ответственность руководителей и студентов, с другой стороны будет соответствовать процессу защиты; 
5.В будущем необходимо постараться, чтобы презентация выпускных работ проходили в электронной форме, так как позволяют  технические возможности и это  требование времени; 

Надеюсь, что выпускники степени бакалавр отделения журналистики РТСУ продолжат свою научную деятельность, и внесут свой вклад в освещение действительности дня, социальных проблем и их рассмотрения посредством СМИ, в исследование малоизученной таджикской журналистки и в общем в развитие таджикской журналистики. 

М. Муродов
Доктор филологических наук,  профессор,

Председатель   комиссии
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