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В статье рассматривается  причины и условия участия в преступлениях экстремистского характера, анализируются действующее законодательство о борьбе с экстремизмом, рассматриваются меры уголовно-правового воздействия на преступность экстремистского характера.
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В разных странах и в разные времена было дано много разных юридических и научных определений понятию «экстремизм». Единого определения на сегодняшний день не существует. Автор В. Ф. Пилипенко дал краткий обзор предлагаемых определений этого понятия:

Экстремизм – это на самом деле сложное явление, несмотря на то, что его сложность часто бывает трудно увидеть и понять. Проще всего определить его как деятельность (а также убеждения, отношение к чему-то или кому-то, чувства, действия, стратегии) личности, далёкие от обычных общепринятых. В обстановке конфликта – демонстрация жёсткой формы разрешения конфликта
. Однако, обозначение видов деятельности, людей и групп как «экстремистских», а так же определение того, что следует считать «обычным» или «общепринятым» – это всегда субъективный и политический вопрос. Таким образом, мы предполагаем, что в любой дискуссии на тему экстремизма затрагивается следующее.
Обычно, одни экстремистские действия некоторыми людьми рассматриваются как справедливые и добродетельные (например, просоциальная «борьба за свободу»), а другие экстремистские действия – как несправедливые и аморальные (антисоциальный «терроризм»). Это зависит от ценностей, политических убеждений, нравственных ограничений оценивающего, а так же от его отношений с деятелем.

Кроме того, у одного и того же человека моральная оценка одного и того же экстремистского действия (например, использования тактики партизанской войны Нельсоном Манделой против правительства ЮАР) может меняться в зависимости от условий – руководства, мнения мирового сообщества, кризисов, «сведения исторических счётов» и так далее. Таким образом, современный и исторический контекст, в котором совершается экстремистское действие, формирует наши взгляды на него.
Различие сил также имеет значение при определении экстремизма. Во время конфликта, действия членов более слабой группы часто выглядят более экстремальными, чем такие же действия членов более сильной группы, защищающей свой статус-кво. В дополнение, на крайние меры скорее пойдут маргинальные люди и группы, которые рассматривают более нормативные формы разрешения конфликта как недоступные для них, или относятся к ним с предубеждением. Однако, доминирующие группы тоже зачастую прибегают к экстремальным действиям (например, санкционирование правительством насильственных действий военизированных формирований или нападение в Вако, осуществлённое ФБР в США).

Экстремистские действия часто связаны с насилием, хотя группы экстремистов могу различаться по предпочтению насильственной или ненасильственной тактики, допускаемому уровню насилия, предпочитаемым мишеням для своих насильственных действий (от инфраструктуры и военного персонала до мирных граждан и даже детей). Опять же, более слабые группы скорее будут использовать и предпримут прямые и эпизодические формы насилия (например, подрывы террористов-смертников), тогда как доминантные группы склонны к более структурированным или институционализированным формам насилия (вроде тайного использования пыток или неформального разрешения зверств полиции).

Несмотря на то, что экстремисты и их группы (такие, как Хамаз или Исламский Джихад) часто рассматриваются как связанное воедино и согласованное зло, важно понимать, что и внутри них могут быть конфликты и амбивалентное поведение членов групп. Так, например, отдельные члены Хамаза могут сильно отличаться по своей готовности вступить в переговоры с властями Палестины и, в конечном счёте, с определёнными фракциями в Израиле.

Наконец, основная проблема в том, что экстремизм, присутствующий в ситуациях затяжного конфликта – не самое жестокое, но самое заметное из действий сторон. Жёсткая и нетерпимая позиция экстремистов крайне сложно поддаётся изменениям.

 «Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом» от 15 июня 2001 г. даёт следующее определение понятия экстремизма (п. 3 ч. 1 ст. 1):
экстремизм — какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них, и преследуемые в уголовном порядке в соответствии с национальным законодательством Сторон
.

Данную Шанхайскую конвенцию подписали: Республика Казахстан, Китайская Народная Республика, Кыргызская Республика, Российская Федерация, Республика Таджикистан и Республика Узбекистан. 
В Таджикистане юридическое определение того, какие действия считаются экстремистскими, содержится в статье 3 Закона Республики Таджикистан «О борьбе с экстремизмом». 
В соответствии со статьей 3 Закона Республики Таджикистан «О борьбе с экстремизмом» поправками 2007 г. к экстремистской деятельности (экстремизму) относятся:
· насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности  Республики Таджикистан ;

· подрыв  безопасности Республики Таджикистан;

· захват или присвоение властных полномочий;

· создание  незаконных  вооруженных формирований;

· осуществление террористической деятельности;

· возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а  также социальной розни, связанной с насилием или  призывами  к насилию;

· унижение национального достоинства;

· осуществление  массовых беспорядков, хулиганских действий и  актов вандализма по мотивам идеологической,  политической, расовой  национальной или религиозной ненависти либо вражды, а равно по  мотивам ненависти либо  вражды в отношении какой-либо социальной группы;

· пропаганду исключительности, превосходства либо  неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой национальной, религиозной или языковой принадлежности;

· публичные призывы к осуществлению указанной деятельности или совершению указанных действий;

· осуществлению или совершению указанных действий путем  предоставления для осуществления указанной деятельности недвижимости, учебной, полиграфической и материально-технической  базы, телефонной, факсимильной и иных видов связи, информационных услуг, иных материально-технических средств;

· экстремистская организация - общественное  объединение,  религиозная либо иная некоммерческая организация, в отношении которых по основаниям, предусмотренным настоящим Законом, судом  принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности  в связи с осуществлением экстремистской деятельности;

· экстремистские материалы - предназначенные для обнародования  информация либо документы,  призывающие к осуществлению  экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие  необходимость  осуществления такой деятельности, публикации, обосновывающие  или оправдывающие национальное и (или) расовое  превосходство либо оправдывающие практику совершения военных или  иных  преступлений,  направленных на полное или частичное уничтожение  какой-либо  этнической, социальной, расовой, национальной или религиозной группы
.

Подобные преступления в некоторых штатах США квалифицируются как «преступления на почве ненависти». Это специальная юридическая квалификация особого рода преступлений против личности, совершаемых под влиянием ненависти к лицам иной расы или национальности, вероисповедания, этнического происхождения, политических убеждений, пола и сексуальной ориентации, инвалидам. Такая дополнительная квалификация, отягчающая вину и ужесточающая наказание, существует в некоторых штатах США, в ряде стран Западной и Центральной Европы, но отсутствует в других штатах и государствах.
REASONS of the CREATION And PARTICIPATIONS In CRIMES of the EXTREMIST NATURE

Abduhamitov Validzhon Abduhalimovich

the assistant professor of the pulpit of the criminal right and criminalisticses Russian-Tadzhik (slavonic) of the university str. M. Tursunzade 30, 734025, Dushanbe, Republic Tadzhikistan

In article is considered reasons and condition of the participation in crimes of the extremist nature, are analysed acting legislation about fight with extremism, are considered measures criminal-legal influence on criminality of the extremist nature.

The Keywords: extremism; the extremist actions; the crime.  
� � HYPERLINK "http://slovari.yandex.ru/%D1%8D%D0%BA%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D0%B7%D0%BC/%D0%91%D0%B5%D0%B7%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C/%D0%AD%D0%BA%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D0%B7%D0%BC/" �Экстремизм� // � HYPERLINK "http://slovari.yandex.ru/~%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8/%D0%91%D0%B5%D0%B7%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C/" �Безопасность: теория, парадигма, концепция, культура. Словарь-справочник� / Автор-сост. профессор В. Ф. Пилипенко — Изд. 2-е, доп. и перераб. М.: ПЕР СЭ-Пресс, 2005. С.46.





� См.: Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июля 2001 года // Сборник международных актов по борьбе с терроризмом. – Душанбе: ООО «Офис-Крауз», 2003. 





� См.: Закон Республики Таджикистан «О борьбе с экстремизмом» от 8 декабря 2003 года // Ахбори Маджлиси Оли Республики Таджикистан. –2003. –№12. – Ст.697.  








