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PROBLEMS of the FIGHT With RELIGIOUS EXTREMISM In REPUBLIC TADZHIKISTAN
On length last 20-25 years world community constantly faces with such varied on the forms and way action by phenomena, as religious extremism and the most painful his(its) form of the manifestation - a terrorism.

На протяжении последних 20-25 лет мировое сообщество постоянно сталкивается с таким широкомасштабным, разнообразным по формам и способам действий явлением, как религиозный экстремизм и наиболее болезненной его формой проявления - терроризмом.

В современных условиях экстремизм представляет одну из наиболее опасных угроз. Современные международные экстремистские организации, обладая мощными людскими, материальными и организационными ресурсами, способны действовать в транснациональных масштабах. Поэтому необходимость противодействия экстремизму осознается не только отдельными государствами, но и в целом мировым сообществом.

В последнее время в Таджикистане наметилась тенденция экстремизации массового сознания. Сложность обстановки практически во всех регионах определяется и негативной тенденцией роста попыток решить возникающие проблемы апеллированием к религиозным чувствам и обострением межконфессиональных отношений. По мнению некоторых отдельных ученых причиной такого отражения является распространение религиозных деструктивных организаций и, как следствие, в росте числа преступлений, сопряженных с проявлениями экстремизма на религиозной почве
.
Поражение коммунистической идеологии, падение советской власти и развал СССР повлекли за собой огромные изменения в мире. Соответственно, в значительной степени трансформировались и наши представления о разнообразных явлениях и событиях действительности. Во многие понятия, перешедшие к нам из прошлого, нынче вкладывается иное содержание. В этой связи значительная часть понятий религиоведческой науки и других научных дисциплин, занимающихся исследованием взаимодействия религии и политики, нуждаются в переосмыслении. В частности, является очевидным необходимость уточнения таких понятий, как “религиозный фундаментализм”, “клерикализация политики”, “политизация религии”, “религиозный экстремизм” и другие.
Повышенная опасность религиозного экстремизма как социального явления видится в том, что она охватывает большой диапазон преступной мотивации, а также проявляется в различных аспектах, образуя крайне опасный конгломерат, в который входит насильственная форма совершения, корыстная заинтересованность, высокий уровень экономической обеспеченности, организованная сущность как явления в целом, так и отдельных проявлений.
Экстремизм все более грозно заявляет о себе, нарушая важ​нейшие права человека: на жизнь, свободу, безопасность. Он становится одной из важнейших проблем современного мира, что вызывает особые опасения в век высоких военных технологий, когда личность, становится способной направить весь арсенал современных достижений науки для ре​шения собственных целей и задач.
Сегодня религиозный экстремизм в различных проявлениях настолько прочно вошел во многие сферы жизни общества, что появилась необходимость дать этому явлению правовую характеристику, тем более что законодательного определения данного явления в настоящее время не существует. Закон Республики Таджикистан №12 от 8 декабря 2003 г.
 в ст. 3 определяет экстремизм (экстремистскую деятельность) лишь путем перечисления конкретных деяний.
В правовой науке, несмотря на многократно предпринимаемые в последние годы попытки раскрыть его сущность, возможность правовой оценки этого социального явления по-прежнему вызывает споры среди юристов.

В энциклопедическом словаре экстремизм (от лат. extremus - «крайний») определяется как «приверженность к крайним взглядам, мерам (обычно в политике)»
. Однако данное определение расплывчато и не отражает все особенности этого сложного явления. Не совсем ясно, какие взгляды следует признавать «крайними», а какие - нет, и кто будет это определять. Под «взглядами» с определенным приближением можно понимать идеологию, идейные убеждения, не всегда связанные с какими-либо практическими, тем более противоправными действиями. А меры, в свою очередь, предусматривают совершение каких-либо конкретных действий, в том числе насильственных, направленных на свержение конституционного строя или дестабилизацию ситуации в стране.
В современной политико-правовой литературе дается большое количество определений экстремизма
, а в его широком значении определяется как идеология, предусматривающая принудительное распространение ее принципов, нетерпимость к оппонентам и насильственное их подавление. При этом обычно выделяют три основные формы проявления экстремизма: политический, национальный и религиозный
. В данном случае представляется справедливым мнение В.В. Бирюкова о том, что подобное разделение экстремистских проявлений по политическому, национальному и религиозному признакам, которое присутствует в большинстве научных работ, посвященных этой проблеме, является условным, поскольку все факторы, влияющие на какое-либо социальное явление, находятся в тесном взаимодействии и взаимно влияют друг на друга. Поэтому и выделенные формы экстремизма, как правило, никогда в действительности не выступают в «чистом» виде
.

Например, религиозный экстремизм обычно предусматривает не только распространение какой-либо религии, но и создание государственных или административных образований, в которых эта религия стала бы официальной и господствующей. При этом нередко преследуются и чисто экономические и политические цели. Таким образом, религиозный экстремизм несет в себе элементы экстремизма политического. Не менее часто здесь действует принцип, согласно которому представители какого-либо народа или нескольких народов заведомо считаются потенциальными сторонниками определенной религии, а все остальные - ее противниками
. Представители экстремистских движений часто приравнивают национальность человека к его религиозным убеждениям
.

В свою очередь, национальный экстремизм почти всегда несет в себе элементы экстремизма политического и достаточно часто - религиозного. В свою очередь политический экстремизм, как правило, имеет в своей основе если не религиозную идею, то псевдорелигиозную. Такая идеология в подавляющем большинстве случаев основана на слепой эмоциональной вере, на «откровении», а не на логических рационалистических принципах, и во многом напоминает идеологию сектантов. Это подтверждается на примере любого экстремистского движения, псевдореволюционного, националистического или религиозного
.

В целом же исследование проявлений этого явления на практике свидетельствует, что религиозному экстремизму присущ ряд особенностей:
- национальный гнет, амбиции лидеров политических партий и религиозных групп, стремящихся ускорить реализацию выдвигаемых ими задач и т. д.;
· в его основе лежит идеология, базой которой является отрицание инакомыслия и нетерпимость к сторонникам иных религиозных взглядов;

· идеологическое обоснование применения насилия по отношению к любым лицам, не разделяющим убеждения экстремистов;

· наличие харизматических лидеров религиозных экстремистских движений, авторитет которых для «рядовых» членов является безусловным;
· преобладание способов воздействия в процессе пропаганды религиозных экстремистских идей на эмоции и чувства людей, а не на логическое обоснование;

· членам религиозных экстремистских организаций присуща деформация сознания, выражающаяся, с одной стороны, в доминировании религиозной доктрины, а с другой - в нигилизме, т.е. негативном или безразличном отношении к остальному миру, его нормам, иным религиозным системам.

В настоящее время многие связывают религиозный экстремизм с исламом, считают, что именно мусульман отличает повышенная политизированность, склонность к экстремизму и терроризму во имя ислама. В исламе видят не религию, а специфическую идеологию, которая служит оправданием насилия и терроризма
. Наблюдается также смещение понятий «исламский радикализм», «исламский экстремизм», «исламский терроризм»
.

Полагаем, что это недопустимо. Исламский радикализм - это идеологическая доктрина и основанная на ней социально-политическая практика, которые характеризуются нормативно-ценностным закреплением идеологического, политико-мировоззренческого и даже вооруженного противостояния «мира истинного ислама» по отношению к «миру неверных» во вне и миру «неистинной веры» внутри ислама и требуют абсолютного социального контроля и мобилизации (служение идее) своих сторонников. Что касается крайних и наиболее опасных проявлений радикализма в исламе, то они выступают в форме терроризма и экстремизма.

«Исламский экстремизм», по нашему мнению, представляет собой ультра-радикализм, который в отличии от радикализма, однозначно и бесспорно имеет негативный смысл и в практическом плане характеризуется использованием таких методов борьбы, которые выходят за рамки закона. В свою очередь «исламский терроризм» является крайним проявлением экстремизма. Безусловно, наиболее опасным явлением в системе взаимосвязанных понятий: радикализм - экстремизм - терроризм, следует считать последний.

В этой связи необходимо понимать и как можно более доступно, с использованием СМИ разъяснить позиции священного Корана, в котором в качестве одной из основных догм проповедуется неприемлемость посягательства правомерного мусульманина на высший дар Всевышнего - человеческую жизнь и который не поддерживает идеологию насилия.

В противодействии этому явлению, безусловно, важно использование всего потенциала мер государства, среди которых те, которые относятся к компетенции правоохранительных органов и являются одними из наиболее эффективных
. 
Анализ накопленного международного опыта, практики борьбы с этим явлением в Республике Таджикистан дает возможность определить основные направления деятельности правоохранительных органов в сфере противодействия проявлениям религиозного экстремизма, к которым следует отнести следующие:

· противодействие криминогенным процессам в обществе, возникающим на почве религиозного экстремизма, профилактика правонарушений экстремистской направленности;

· выявление и анализ причин и условий, способствующих совершению правонарушений экстремистской направленности, принятие мер по их устранению;

· установление и пресечение фактов приготовлению и покушению на преступление, совершаемому на почве религиозного экстремизма, а также принятие к лицам, их совершившим, мер установленных законом;

· установление лиц, противоправные действия которых не содержат признаков преступления экстремистской направленности, но свидетельствую о необходимости принятия к ним мер профилактического воздействия;

· привлечение к работе по противодействию проявлениям религиозного экстремизма общественных организаций и отдельных граждан.

В заключение отметим, что, по нашему мнению необходимо правовое закрепление понятия «религиозный экстремизм», которое способствовало активизации на практике борьбы с данными противоправными проявлениями, определив правовую основу деятельности правоохранительных органов.

В этой связи под религиозным экстремизмом как правовой категорией предлагается понимать феномен общественной жизни, сформированный на базе той или иной религии, характеризующийся приверженностью к крайним взглядам, нетерпимостью к носителям других мировоззрений, жестком противоборстве в рамках одной или нескольких конфессий, ведущих к совершению религиозными группами или отдельными верующими общественно опасных противоправных наказуемых деяний, нарушающих права и законные интересы граждан, общества и государства в целом.

Под противодействием проявлениям религиозного экстремизма следует понимать реализацию на практике, определенной стратегической линии государства, посредством последовательного осуществления правоохранительными органами всех уровней и при участии общественности комплекса мероприятий, направленных на выявление и устранение причин и условий возникновения религиозного экстремизма; установление лиц, могущих совершить преступления религиозно-экстремистского характера, и оказание на них соответствующего воздействия с целью недопущения совершения таких действий, склонения к добровольному отказу от их совершения.

Отметим также, что хотя в религиозном экстремизме и присутствует, как один из наиболее распространенных, исламский фактор, его нельзя считать связанным с исламом - религией мира и толерантности. Исламский экстремизм - это проявление наиболее радикальных течений исламизма, проявляющихся как в крайних (терроризме, экстремизме), так и в умеренных формах.

В заключение хочется дополнить, что, только объединив усилия представителей интеллигенции профессиональных и общественных организаций всех национальностей и конфессий нашей страны при участии правоохранительных органов, расширяя информационно- пропагандистскую работу, мы сможем противостоять экстремистской идеологии, сформировав у граждан чувство нетерпимости к проявлениям экстремизма.
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