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Современные тенденции нарастания внутренних локальных конфликтов, приведших к возрастанию региональных конфликтов на Среднем и Ближнем Востоке с участием в них вооруженных формирований Западных стран, несмотря на активную борьбу против международного терроризма и международных радикальных организаций, повлияли и невольно  стали одним из детонаторов активизации этих организаций как на современном этапе, так и в будущем. Ибо созданные прежде организации, входящие в перечень радикальных и террористических организаций, начали трансформироваться и приобретать различные формы и модификации с изменением и внедрением новых названий и целевых установок. Современной тенденцией является нарастание и активизация деятельности радикальных и экстремистских организаций во всём пространстве Ближнего Востока и Центральной Евразии.[footnoteRef:1] [1:  См.:Рахмонов А.С.  ВЛИЯНИЕ РАДИКАЛЬНЫХ ИСЛАМСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРАЗИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ\\25 МАРТА 2016. http://www.rtsu.tj/ru/news/4077/] 

Современный мир стал очень уязвимым перед угрозами и вызовами, которые носят как глобальный характер, так и региональные особенности. Республика Таджикистан за годы своей независимости не раз становился объектом воздействия угроз и вызовов, но каждый раз приходилось ценою больших усилий, нередко человеческих жертв, противодействовать этим угрозам.
Происходящие события в мире наталкивают на мысль о единой цепочки современных процессов происходящих не только в ЦАР, но и на всём Евразийском пространстве. С одной стороны стремление ряда стран к организации и создания нового Евразийского экономического союза, а с другой стороны стремление других стран противодействовать этому объединительному процессу и вхождение ряда из них в Европейский Союз и Евроатлантические военно-политические союзы. При этом для противостояния к объединительному процессу, как на Евразийском пространстве, так и на Европейском пространстве стремительно развиваются и активизируются деятельность различных как новых, так и старых радикальных экстремистских, сепаратистских, террористических организаций и незаконных вооружённых формирований. В самой же Европе происходит отторжения государств Европейского союза от значимых экономических и энергетических проектов и программ двустороннего и многостороннего сотрудничества с Россией и государств СНГ, что чреваты серьёзными последствиями для экономики и социального положения Европейских стран и народов.
Каждый раз в своих выступлениях Президент Таджикистана Эмомали Рахмон, видные государственные и общественные деятели в настоятельной форме неустанно повторяют, обращая вновь и вновь родителей, подрастающее поколение, молодёжь страны на те недавние прошлое и трагические события, унесшие десятки тысяч человеческих жизней с обеих сторон.[footnoteRef:2] [2:   См.: Раздел:Выдержки и извлечения из Посланий Президента Таджикистана Эмомали Рахмона Маджлиси Оли Республики Таджикистан 2006- 2016. Душанбе. В справочном пособии Рахмонов А.С.,Рахимов А.А.Пардаев С.А. Основные понятия и определения в Законах Республики Таджикистан в области безопасности.Д.2016г.] 

Потери Таджикистана не оценить никакими суммами денег и цифровыми эквивалентами. Республике Таджикистан был нанесён экономический ущерб более 7 миллиардов долларов (в эквиваленте 90-х годов), страна была отброшена на 20-30 лет назад, разрушению подверглись все значимые социально-экономические объекты. Таких разрушений Таджикистан не переживал в годы второй мировой войны. Самым сильным последствие гражданской братоубийственной войны были потеря человеческих жизней более 150 тысяч человек, 50 тысяч детей-сирот, более 30 тысяч вдов. Гражданская война прошла своим разрушением по сердцу каждой семьи в Таджикистане и она оставила глубокий отпечаток печали и страданий, боли и разлуки. Более 1 миллиона внутренних перемещений и внешних беженцев. По истечению 25 лет национальной независимости, и 19 лет подписания Соглашения о мире и национальном согласии и мире всё же некоторые силы из-за рубежа и внутри страны хотят играть на чувствах людей и возрождают у молодых, не опытных, чувства религиозной, этнической и местнической нетерпимости, воспитания этноэгоистических, этноцентрических и этношовинистических чувств и предрассудков.[footnoteRef:3] [3: См.: Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ», \\«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ. РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ТЕЗИСЫ 26-27 ...» http://www.konf.x-pdf.ru/19bezopasnost/212810-1-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-formi-metodi-protivodeystviya-rasprostraneniyu-ideologii-ekstremizma-terrorizma-sredi.php.] 

В  Республике Таджикистан приняты три основных нормативно-законодательного акта (законы и концепции) о борьбе и  противодействии  экстремизму и терроризму. Первый Закон о  борьбе с терроризмом был  принят   в 1999 году, когда республику захлестнула гражданская война в результате которого погибли  более сотни тысяч гражданского населения. Второй Закон был принят Мачлиси Милли  и подписан президентом РТ в 2003  году. Учитывая серьёзное угрозу терроризма и экстремизма на общественно-политическую жизнь в Таджикистане в 2004 году  была принята  Единая концепция  по борьбе с терроризмом и экстремизмом   в стране.
Наиболее опасной и угрожающей тенденцией в РТ и государствах Центральной Азии является нарастание и активизиция деятельности радикальных и экстремистских организаций.
Рассмотрим, что собой представляет экстремизм в законах РТ.В самом распространенном и общем понимании термин «экстремизм», следуя дословному переводу (от латинского еxtremus – крайний), можно определить как «приверженность к крайним взглядам и действиям, радикально отрицающим существующие в обществе нормы и правила».
Однозначно, что в основе появления данного феномена лежит естественное столкновение интересов и противоречий политического, экономического, социального, этнического, конфессионального характера.
В Законе «О борьбе с экстремизмом», принятом в 2003 году в Республике Таджикистан, указана следующая интерпретация  экстремизма, экстремистской деятельности, экстремистской организации и экстремистских материалов:
- экстремизм - это проявление юридическими и физическими лицами выражения крайних форм действий, призывающих к дестабилизации, изменению конституционного строя в стране, захвату власти и присвоению её полномочий, разжиганию расовой, национальной, социальной и религиозной вражды;
- экстремистская деятельность - деятельность юридических либо физических лиц по планированию, организации, подготовке и совершению действий, направленных на:
а) насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Республики Таджикистан ;
б) подрыв безопасности Республики Таджикистан;
в) захват или присвоение властных полномочий;
г) создание незаконных вооруженных формирований;
д) осуществление террористической деятельности;
е) возбуждение расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной розни, связанной с насилием или призывами к насилию;
ж) унижение национального достоинства;
з) осуществление массовых беспорядков, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам идеологической, политической, расовой национальной или религиозной ненависти либо вражды, а равно по мотивам ненависти либо вражды в отношении какой-либо социальной группы;
и) пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой национальной, религиозной или языковой принадлежности;
к) публичные призывы к осуществлению указанной деятельности или совершению указанных действий;
л) осуществление или совершение указанных действий путем предоставления для осуществления указанной деятельности недвижимости, учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной, факсимильной и иных видов связи, информационных услуг, иных материально-технических средств.[footnoteRef:4] [4:  Закон РТ «О борьбе с экстремизмом» Республики Таджикистан 2003 года. Электронная версия. –С.3.] 

- экстремистская организация - общественное объединение, религиозная либо иная некоммерческая организация, в отношении которых по основаниям, предусмотренным настоящим Законом, судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности;
- экстремистские материалы - предназначенные для обнародования информация либо документы, призывающие к осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности, публикации, обосновывающие или оправдывающие национальное и (или) расовое превосходство либо оправдывающие практику совершения военных или иных преступлений, направленных на полное или частичное уничтожение какой-либо этнической, социальной, расовой, национальной или религиозной группы.[footnoteRef:5] [5:  Закон РТ «О борьбе с экстремизмом» Республики Таджикистан 2003 года. Электронная версия. –С..4.] 

Для каждого конкретного общества и государства причины возникновения экстремизма могут быть разными, в зависимости от ряда субъективных и объективных обстоятельств. В наиболее общей формулировке религиозный экстремизм можно квалифицировать как экстремизм, проявляющийся в религиозной сфере.
В целом можно выделить два основных подхода в определении религиозного экстремизма:
1.       Первый подход определяет религиозный экстремизм как специфичную реакцию религиозного сознания на внутриконфессиональные и межконфессиональные кризисные явления и попытку преодолеть этот кризис на нерелигиозных путях.
2.       Вторая позиция выдвигает определение религиозного экстремизма как политического феномена с четким антиобщественным, антигосударственным содержанием.
Одним из главных отличительных условий религиозно-политического экстремизма является тот факт, что «такие религиозные группы проявляли экстремизм преимущественно за пределами религиозной деятельности, вступая в политические отношения, хотя их побуждения преломлялись через призму религиозного сознания».[footnoteRef:6] [6:  ] Еремеев Д.Е. Ислам: образ жизни и стиль мышления. – М.: Политиздат, 1990. -С.13.] 

Российские исследователи А. и А. Нуруллаевы с целью дифференциации религиозно-политического экстремизма от других видов экстремизма предлагают введение следующих трех характерных отличительных признаков:
1. «Религиозно-политический экстремизм – это деятельность, направленная на насильственное изменение государственного строя или насильственный захват власти, нарушение суверенитета и территориальной целостности государства. Преследование политических целей позволяет отличить религиозно-политический экстремизм от религиозного экстремизма. По названному признаку он отличается также от экономического, экологического и духовного экстремизма.
2. Религиозно-политический экстремизм представляет собой такой вид противозаконной политической деятельности, которая мотивируется или камуфлируется религиозными постулатами или лозунгами. По этому признаку он отличается от этнонационалистического, экологического и других видов экстремизма, у которых существует иная мотивация.
3. Преобладание силовых методов борьбы для достижения своих целей – характерная черта религиозно-политического экстремизма. По этому признаку религиозно-политический экстремизм можно отличить от религиозного, экономического, духовного и экологического экстремизма»[footnoteRef:7]. [7:  Нуруллаев А., Нуруллаев А. Религиозно-политический экстремизм: понятие, сущность, пути преодоления // http://www.rlinfo.ru/projects/seminar-10-let/nurull.html..] 

При этом религиозно-политический экстремизм, выступающий от имени ислама, стал не просто наиболее активным и сильным течением в рамках современного исламизма, но и получил наибольшее распространение в мире во второй половине ХХ века среди остальных религиозно-политических экстремистских движений различной конфессиональной принадлежности.
В настоящее время, по некоторым данным, «в разветвленной системе террористических структур, составляющей более 150 организаций и действующей в различных регионах мира, террористические группировки происламского направления являются преобладающими. XX столетие стало временем, когда на геополитической сцене появились такие высокоорганизованные игроки, как Вооруженная Исламская Группа, Исламский Джихад, Хезболлах, Аль-Каида, Палестинский Исламский Джихад, Хамас и т.д.». В сравнении с прочими экстремистскими и террористическими организациями деятельность радикальных группировок, выступающих от имени ислама, носит транснациональный и трансграничный характер.[footnoteRef:8] [8:  См.:Рахмонов А.С.  ВЛИЯНИЕ РАДИКАЛЬНЫХ ИСЛАМСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРАЗИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ\\25 МАРТА 2016. http://www.rtsu.tj/ru/news/4077/] 

В последние годы отдельные радикальные и экстремистские организации  приобретают форму сетевых организаций. Б.Н.Логунов выделяет линейную, вид звезды, а также всенаправленную[footnoteRef:9]. [9:  Логунов Б.Н. Региональная и национальная безопасность. -М., 2011.-С.175.] 

Если посмотреть на структуру Аль-Каиды, то можно чётко уловить специфику и структуру крупных транснациональных корпораций с воздействием и работой со средствами массовой информации. Такая организация не может быть организованна только отдельными личностями, а глубоко продумана до мелочей в определенных центрах или глубоко проконспирированными и довольно высокообразованными людьми, которые владеют современными компьютерными, информационными технологиями и  современными средствами воздействия на общественное сознание людей. Вертикальная структура Аль-Каиды состоит из Консультативного совета («Маджлис Шура»), военного комитета, финансового комитета, религиозно-пропагандистского комитета, комитета по связям со СМИ. Горизонтальная структура Аль-Каиды состоит из центральных органов, региональных ячеек и боевых их формирований и групп.[footnoteRef:10] Главная опасность для государств Центральной Евразии состоит в том, что со временем региональные ячейки Аль-Каиды могут быть образованы в этом пространстве, при этом не исключена также возможность организации своих ячеек под другими названиями и атрибутами. Первичными действиями экстремистских организаций может быть проведение ряда громких террористических акций в Центральной Евразии, на юге России, в отдельных странах Европы и даже в самой Америке. [10:  Логунов Б.Н. Региональная и национальная безопасность. -М., 2011.-С.176.] 

В последние годы все государства Центральной Евразии приняли соответствующие законодательно-нормативные акты и решения силовых структур, прежде всего судебных инстанций, о запрещении радикальных, экстремистских и террористических организаций. Так, в Казахстане запрещены 17 организаций, в Таджикистане – 15, в Узбекистане - около 20, в Кыргызстане также в этих пределах. В соответствии с решением государств-членов, ОДКБ в перечень террористических и радикальных организаций, запрещенных в государствах, входящих в ОДКБ и СНГ, включены 47 организаций. Представить себе невозможно, что в течение каких-то 15-20 лет в пространстве Центральной Евразии и Российской Федерации начали функционировать  и нелегально действовать около 30% всех радикальных и экстремистских организаций существующих  в мире. Самое опасное воздействие этих организаций ощущается в Узбекистане и Таджикистане, хотя они вольготно начали себя ощущать в Казахстане, в Кыргызстане, в России и, возможно, в самое ближайшее время в Туркменистане.[footnoteRef:11] [11:  См.:Рахмонов А.С.  ВЛИЯНИЕ РАДИКАЛЬНЫХ ИСЛАМСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРАЗИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ\\25 МАРТА 2016. http://www.rtsu.tj/ru/news/4077/] 

Динамика воздействия экстремистских религиозных организаций, по мнению политолога С.И.Шарипова, бывшего директора ЦСИ при Президенте РТ, в различный период, на примере Таджикистана в их активной фазе, выглядела следующим образом.
В первый период - в конце 80-х годов с традиционными течениями ислама( ханифизм, исламизм) впервые в республике заявило о себе такое, как течение ваххабизм.
Второй период характеризуется активностью и участием различных экстремистских сил в гражданской войне. Наряду с таджиками в войне принимали участие на стороне оппозиции арабы, афганцы, пакистанцы, выходцы из Юго-Восточной Азии, Центральной Азии, Кавказа, стран Балтии и Европы.
Третий этап характеризуется появлением «Хизб-ут-Тахрир», которая активно работает во всех странах региона.[footnoteRef:12] [12:  Шарипов С.И. Политические процессы в таджикском обществе: Сб.ст. (1998-2011 гг.). - Душанбе, 2011.-С.318-319.] 

Должен отметить, что в начале 90-х годов в Таджикистане, ровно через год после вывода Вооруженных сил СССР из Афганистана, помимо Партии Исламского возрождения, начали обрабатываться и готовиться документы для создания других исламистских организаций, движений и обществ на примере афганских партий. Лишь мудрость и упорство депутатов тогдашнего Парламента не дали возможности их регистрации, хотя гражданской войны избежать не удалось.
На современном этапе, в течение последних лет, в РТ и в пространстве государств Центральной Евразии начали активно действовать не только салафиты, но и создаваться различные другие организации, такие как джамоаты Таблиг, Ансороллох и другие, которые никогда в предыдущие периоды не функционировали  и не заявляли о себе. Что  интересно и очень беспокоит, некоторые из этих групп и сект организационно оформляются не в Таджикистане, а у наших соседей и друзей по СНГ, а потом внедряются и расширяются в нашей республике.
С учётом происходящих общественно-политических катаклизмов в афганском и пакистанском обществах, особенно среди духовенства, в религиозных заведениях (в мечетях, медресе, среди религиозных исламских организаций и движений), и с учетом нагнетания иранской проблемы, сирийской войны, где принимают участие различные радикальные исламские организации, надо ожидать появления организации и движения экстремистского характера после 2014г. Ибо после вывода Советских вооруженных сил из Афганистана (15 февраля 1989 года) ровно через год - 11-13 февраля 1990 года Таджикистан захлестнула первая волна недовольства, приведшая к противостоянию Правительства и ещё недостаточно организационно оформленных организаций и движений, среди которых исламская организация еще не демонстрировала своей решительной активности, а стояла за новыми демократическими организациями и региональными движениями.
Мы должны признать, что в последние годы четыре внешние угрозы непосредственно начали влиять на национальную и региональную безопасность государств ЦА региона.
Во первых, незаконный оборот наркотиков, наркоэкспансия или наркоугроза;
Второе, незаконные вооруженные формирования, радикальные и террористические организации, идеологическое противостояние и идеологические диверсии;
Третье, увеличение незаконного стрелкового оружия(на Среднем и Ближнем Востоке), незаконная торговля оружием, контроль над стрелковым вооружением и боеприпасами и возможность их переправки в ЦАР;
Четвёртое, информационная война и информационно-психологическая обработка молодёжи в РТ и государствах Центральной Азии.[footnoteRef:13] [13:  См.:Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ»] 

Ещё в начале 90-х годов главным национальным интересом Республики Таджикистан было самосохранение национальной государственности Республики Таджикистан. Межтаджикское противостояние и гражданская война в Таджикистане нанесли серьёзной урон не только экономике и народному хозяйству страны, но и способствовали дестабилизации государственных структур и местной власти в регионах и областях.
Если очень тезисно определить воздействие деструктивных сил как внутреннего и внешнего воздействия в Таджикистан за прошедшие годы, то примерно их можно определить в следующих временных рамках:
Первый период, 1990 год, февральские события. Приведший к первым человеческим жертвам в г. Душанбе;
Второй период, 1991 год, митинговые страсти организованные новыми общественно-политическими и местническими организациями, группами;
Третий период, начало гражданского противостояния и массовой братоубийственной войны- 1992-1994 годы;
Четвёртый период-начало переговорного процесса и подписания Соглашения о мире и национальном согласии-1994-1997 годы;
Пятый период, работа КНП и реализация Соглашений-1998-2000 годы, расформирования вооруженных формирований Объединенной таджикской оппозиции и вхождение части з них в силовые структуры Таджикистана, а также выполнение соглашений в области политических, социальных проблем, возвращение беженцев, юридических, законодательно - нормативных основ разрешения деятельности политических партий, общественных движений и местных-региональных организаций, выполнение 30% квоты по привлечению членов оппозиции в правительственные структуры государственной и местной власти;
Шестой период, проведения ряда террористических актов со стороны банд групп и вооруженных формирований, не подписавших и не признавших Соглашения о мире и национальном согласии и ликвидация оставшихся незаконных вооруженных формирований-2001-2002 годы;
Седьмой период, активизация деятельности новых радикальных организаций и террористические акты в Душанбе, в Согдийской области-2002-2009 годы;
Восьмой период, расстрел и проведение диверсионно-террористического акта против военнослужащих МО РТ- 2010 известные как Раштские события.
Девятый период, события в Бадахшане и дестабилизация ситуации в Хороге-ГБАО, применение военнослужащих силовых структур МО РТ и проведение антитеррористической операции-2012 год.
Десятый период, вербовка молодёжи в различные новые радикальные террористические организации и участие отдельных граждан РТ в войне в Сирии на стороне ИГИЛ, эскалация незаконных вооруженных формирований на таджикскоафганской границе (на афганской стороне)-2013-2015 годы. Попытка государственного переворота 4-16 сентября 2015 года.
Крупнейшим террористическим актом совершенный совсем недавно в недалёком прошлом был террористический акт 19 сентября 2010 года, когда небольшая террористическая группа совершила нападение на подразделение Министерства обороны страны, в результате которого погибли и получили ранения около 70 военнослужащих страны. Отличительной особенность этого террористического акта была использования афганского варианта применение террористических актов.[footnoteRef:14] [14:  См.:Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ»] 

По существу главный удар был нанесён структуре, которая обеспечивает военную безопасность страны как основу национальной безопасности. Террор осуществлялся также в отношении структур и сотрудников УБОП Министерства внутренних дел и Комитета государственной безопасности страны. Такие акты были предприняты в начале 90-х годов. Прошло 18 лет, и опять тот же сценарий воздействия. Однозначно, что источники и причины всех событий имели не только внутренние основы, но и целенаправленно были подготовлены довольно организованными группировками как внутри страны, так и за её пределами.[footnoteRef:15] [15:  См.:Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ»] 

Если посмотреть на современные маршруты (составлены нами А.С.Р.) передвижения исламских и радикальных организаций на территорию Центральной Евразии, то можно сравнить тенденции их развития в регионах и в мире за последние годы.  Тенденции расширения этих организаций в регионах мира, в частности в Центральной Евразии, в Европе, в России, в СНГ и даже в самой Америке могут серьёзно повлиять на общественно-политическую ситуацию в странах мира  и регионах. Вот эти маршруты:
- Египет – Сирия – Ливия – Центральная Азия – Центральная Евразия.
- Пакистан – Афганистан – Иран – Ирак – Закавказье – СУАР (КНР) – Центральная Евразия.
- Турция – Кавказ - Центральная Евразия – южные регионы России.
- Аравийские монархии (Катар, Бахрейн, ОАЭ, и т.д.) – Афганистан – Центральная Евразия – Россия.
- Саудовская Аравия – Афганистан – Пакистан – Центральная Евразия.
- Израиль – Палестина – Иордания – Ливан – Ирак – Иран – Афганистан – Центральная Евразия.
- Ближний Восток – Афганистан – Иран - Центральная Евразия – Россия – Евразия – Европа – Америка.
- Ближний Восток – Евразия – Восточная Азия – Европа – Америка.
- Ближний Восток – Европа (Англия – Франция) – обратно Ближний Восток – Средний Восток – Центральная Евразия.
По указанным маршрутам передвижения радикальных и экстремистских организаций важно отметить возможность расширения их в пространстве Центральной Евразии, в пространстве Евразии следствием чего может стать дестабилизация не только субрегиона, но и всего макрогеографического и геополитического региона. Здесь же вырисовывается основная цель - не дать возможности географическому материку и геополитическим регионам идти по пути интеграции и централизации экономического и политического пространства, то есть противодействовать любым стратегическим приоритетам и целям по объединению государств на светской основе. При этом основополагающейзадачей всех этих организаций, сект, групп, фракций является создание большого исламского геополитического и макрогеографического региона и мира.[footnoteRef:16] [16:  См.:Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ»] 

Для нас митинги, призывы к свержению политической власти, гражданское неповиновение, вооружённая канонада, различные взрывы, перестрелки, теракты, диверсии, массовые переходы государственной границы с ИГА, беженцы, наёмники, военные инструктора из зарубежных стран, межэтнические, межнациональные, межконфессиональные, внутриконфессиональные конфликты, и т.д. это непростой набор словосочетаний, а вполне материализованное понятия, ввиду того, что мы являлись живыми свидетелями известных трагических событий 90-х годов ХХ века в Таджикистане.
В этой связи то, что происходит в разных частях мира (в Сирии, в Ираке, на Украине и в других частях.) т.н., горячих точках с незатухающей боевой интенсивностью, периодически вновь и вновь вспыхивающие вооружённые боестолкновения, безжалостно уносящие человеческие жизни никому как нам особо не понятны с точки зрения масштабов и губительных последствий и результатов, нежелательных катаклизмов и её влияние на экономику, народное хозяйство, экономику и другие сферы.[footnoteRef:17] [17:  См.: Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ», \\«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ. РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ТЕЗИСЫ 26-27 ...» http://www.konf.x-pdf.ru/19bezopasnost/212810-1-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-formi-metodi-protivodeystviya-rasprostraneniyu-ideologii-ekstremizma-terrorizma-sredi.php.] 

 Если посмотреть на происходящие тенденции в Республике Таджикистан и государств Центральной Азии то здесь также наблюдается расширения и активизация деятельности радикальных организаций, чего 20 лет тому назад, то есть до национальной независимости государств не наблюдалось. Посмотрим на данные силовых структур РТ, которые были опубликованы в средствах массовой информации за последние 5-6 лет.3 С 2006 года под запретом Верховного суда Таджикистана находятся «Аль-Каида», «Исламское движение Восточного Туркестана», «Исламское движение Туркестана» (ИДУ), «Талибан», «Братья-мусульмане», «Ташкилоти Лашкар Тайба», «Исламское общество Пакистана», «Джамоати Таблиг», религиозно-миссионерская организация «Созмони Таблигот», «Точикистони Озод», «Хизб-ут-Тахрир».[footnoteRef:18]  В декабре 2009 года, на юге Таджикистана различные сроки наказания получили 36 членов «Джамоати Таблиг». В марте 2010 года на скамье подсудимых находились ещё 56 сторонников этой организации, из которых 23 - были осуждены на сроки от 3 до 6 лет, на остальных были наложены штрафы. [18:   «Джамоати Таблиг» в РТ.http://www.news-asia.ru/view/tj/accidents/1150 5 Радикальные оргвнизации в Таджикистане. www.centrasia.ru, 21/01/09] 

Деятельность данной экстремистской организации запрещена на территории Таджикистана с марта 2006 года. По мнению властей, её деятельность прямо или косвенно направлена на свержение конституционного строя в стране. Движение «Джамоати Таблиг» было основано в Индии в 20-х годах прошлого века. В странах Центральной Азии организация начала разворачивать свою деятельность в начале 1990-х гг.[footnoteRef:19]  Если в 2006 году на законодательном уровне 10 организаций признаны террористическими, и их деятельность на территории республики запрещена. Среди них «Аль-Каида», ИДТ, «Братья-мусульмане», «Лашкар-и-Тайба», «Талибан», «Организация освобождения Восточного Туркестана», «Таблиги Джамаат», «Свободный Таджикистан», «Исламская группа (Джамият-е-Ислам-и-Пакистан)» и «Созмони Таблигот». Уже в 2007 году так же была запрещена миссионерская деятельность «Свидетелей Иеговы», а в 2008 году в судебном порядке на 3 месяца приостановлена деятельность немецкой благотворительной организации «ORA International», которая вопреки уставу занималась миссионерской деятельностью.[footnoteRef:20] [19:  4 «Джамоати Таблиг» в РТ.http://www.news-asia.ru/view/tj/accidents/1150 5 Радикальные оргвнизации в Таджикистане. www.centrasia.ru, 21/01/09]  [20:  Рахмонов А.С.Евразийский интеграционный процесс и проблема противодействия со стороны радикальных организаций и незаконных вооруженных формирований.(выдержки из статьи)Д.РТСУ.2014.] 

По информации корреспондента Дойче-велле, который брал информацию в силовых структурах РТ за последние три года в Таджикистане по данным властей, была пресечена деятельность более 200 активистов радикальных исламских организаций. Однако, как отмечают эксперты, карательными мерами ликвидировать исламское подполье в стране едва ли удается.
В июле 2013 г. стало известно о появлении в Таджикистане последователей пакистанской военизированной группировки «Джундуллах» («Воины Аллаха»). Трех активистов этого движения задержали летом во время спецоперации в Согдийской области. Как выяснилось в ходе следствия, они, находясь в России, сначала вступили в Исламское движение Узбекистана (ИДУ), а затем перешли в «Джундуллах».
Сама эта экстремистская организация известна по терактам в иранском Захедане в 2010 году и нападению на десятерых альпинистов, включая пятерых граждан Украины, в пакистанской провинции Гилгит 26 июня 2013 года.[footnoteRef:21]  Наряду с активистами «Джундуллах» в Согдийской области сотрудниками МВД с начала года арестовано 16 членов экстремистского организации «Джаамат Ансаруллах». Представители правоохранительных органов сообщили, что на месте задержания ими было изъято огнестрельное оружие, большое количество мобильных телефонов с SIM-картами, ноутбук с инструкциями по изготовлению взрывчатых веществ и рекомендациями для подготовки террористических актов. Следствие установило, что задержанные прошли подготовку в лагерях боевиков в Северном Вазиристане. [21:  В Таджикистане задержаны террористы-вербовщики.12 ноября 2014 15:09. http://www.newsasia.ru/view/7546 500 граждан] 

Ранее в 2014 году правоохранительными органами Таджикистана были задержаны еще 14 человек, подозреваемых в причастности к «Джамаат Ансаруллох», которая, по некоторым данным, является ячейкой международной террористической организации «Аль-Каида».[footnoteRef:22] Подчеркну, что в конце 80-х годов на всём пространстве СССР нелегально действовали не более 2-3 организаций. В Таджикистане была лишь одна организация, также как и в Узбекистане, Киргизии. За небольшой промежуток времени в ЦА, в РФ, на пространстве государств-членов ОДКБ действует нелегально около 50 радикальных организаций. В Казахстане -17, в Узбекистане более- 20, в Киргизии -16, в Таджикистане- 18.[footnoteRef:23] [22:  9 В Таджикистане задержаны террористы-вербовщики.12 ноября 2014 15:09. http://www.newsasia.ru/view/7546 500 граждан]  [23:  Рахмонов А.С.Евразийский интеграционный процесс и проблема противодействия со стороны радикальных организаций и незаконных вооруженных формирований.(выдержки из статьи)Д.РТСУ.2014.] 

Только в 2013-2014 году в Таджикистане были пойманы представители 3-4 новых организаций. Изменение происходят в их численном и количественном составе. Если раньше организации группировались в количестве 10-15 человек в ячейках, а затем до 5 человек(панджа), то сейчас первичная ячейка насчитывает 2- 4 человека. Вербовку своих сподвижников осуществляют не более 1-2 человека представителей радикальных организаций через использования современных информационных технологий, интернет-сайтов. В 2015 и в 2016 годах радикальные организации начали постепенно налаживать связи с филиалами и информационными центрами и  пропагандистскими сайтами ИГИЛ(ДИИШ) и по их указанию начали проводить первые акции подготовки террора и вывешивания   чёрного флага ИГИЛ в отдельных районах и городах Таджикистана. В результате оперативного вмешательство  правоохранительных структур и спецслужб удалось найти их и привлечь к уголовной ответственности. В рядах молодых граждан Таджикистана оказались отдельные руководители местных ячеек ПИВТ и их членов.
При этом, необходимо подчеркнуть, что до недавнего времени главным пропагандистским лозунгом является поддержка джихада и большое вознаграждение за участие в боевых действиях и проведения террористических атак. Большинство (80%-85%) привлеченных для участия в войне в Сирии были обмануты. В 2014-2015 годы  через интернет-сайты радикальные организации и их блогеры начали проводить сетевую компанию по поддержке действий ИГИЛ и проведение агитационно-пропагандистской и информационно-психологической обработки населения и общественности стран Центральной Азии, в частности среди молодёжи о правдивости их действий и призывов к решительным действиям в своих странах.
Приведём ещё несколько цифр и преступных намерений в отношении РТ за последние годы. Только за последние 5 лет выявлено 39 преступлений террористического характера, 233 преступлений экстремистского характера. Расследовано 183 уголовных дел в отношении лиц, занимающихся экстремистской деятельностью. 2700 молодых людей по личной инициативе Президента РТ были возвращены на Родину за последние 4 года из сомнительных исламских учебных заведений. К рекрутированию молодёжи для подобного туризма и выезда за границу активно используются новые информационные технологии, социальные сети Интернета. На постоянной основе компетентными органами ведётся мониторинг и учёт вопроса временного пребывания наших жителей в государствах с нестабильной военно-политической обстановкой. По разным данным до 500  граждан Таджикистана воюют в составе вооружённых групп в ИГИЛ. Из числа таковых 53 человека возвращены и арестованы, 3 добровольно вернулись и освобождены от уголовного преследования. По сообщению пресс службы МВД РТ более 300 человек граждан Таджикистана были убиты в Сирии и Ираке.
Источником финансирования этих и подобных намерений служит всё тот же наркобизнес, причём в форме незаконного оборота и контрабанды наркотиков в особо крупных размерах. Только в 2014 году из незаконного оборота наркотиков были изъяты более 6 тысяч 200 кг, в том числе 507 кг. Героина, 990 кг гашиша, более 4 тысяч 700 кг наркотиков каннабисной группы».[footnoteRef:24] Объёмы изъятого наркотических веществ за прошедшие годы в РТ достигли более 80 тонн, что показывают о масштабах переброски наркотического дурмана  международными накркосиндикатами только по одному из маршрутов Северного потока для оболвалывания  и культурной деградации молодёжи, внесения серьёзных негативных изменений и опасных тенденций в    экономической  системе  и внутренней политике в России, государствах ЦАР,СНГ и Европейских стран. [24:  См.: Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ», \\«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ. РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ТЕЗИСЫ 26-27 ...» http://www.konf.x-pdf.ru/19bezopasnost/212810-1-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-formi-metodi-protivodeystviya-rasprostraneniyu-ideologii-ekstremizma-terrorizma-sredi.php.] 

Если комплексно анализировать проблему финансирования политического ислама, радикальных организаций, течений и движений, отдельных их обособленных групп то следует подчеркнуть, что  не случайно мнение различных экспертов указывают на наличие единого зарубежного сценария и внешних финансовых источников продвижения процесса исламизации и создания многоуровневой центральноазиатской исламской инфраструктуры. В частности, отмечается, что в начале 90-ых годов "при финансовой и организационной поддержке из-за рубежа началось массовое строительство мечетей, создание религиозных учебных заведений, было поставлено на поток направление верующих на учебу в теологические ВУЗы исламских стран, стала нормой жизни агитационно-пропагандистская деятельность различных исламских проповедников-эмиссаров, получило повсеместное распространение возникновение нелегальных религиозных школ, появление новых радикальных исламских течений несвойственных для региона, во главе которых стояли выпускники зарубежных медресе или лица, связанные с лидерами международных радикальных исламских организаций. В свете последних событий в Республике Таджикистан, стало известно о причастности политических партий, таких как Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), подконтрольных спецслужбам зарубежных государств к радикализации населения и вовлечению молодежи в террористические группировки.
Примером подобного внешнего "реформирования" религиозной сферы в Центральной Азии стало появление из-за рубежа несвойственных и чуждых для названного региона разнообразных религиозно-экстремистских и террористических организаций ("Таблиги Джамоат", "Джунд-уль-Халифат", «Джунд-Оллох»,  "Ансуруллох", "Жайшуль Махди", "Хизб-ут-тахрир", ИДУ и также группировки "ИГИЛ").[footnoteRef:25] [25:  Рахмонов Б.Ш. Финансовая основа терроризма и религиозного радикализма в государствах Центрально-Азиатском региона. Выдержки из аналитического доклада. Душанбе. 2016 г.-с.1.] 

Разумеется, все это требовало крупных финансовых вложений. И денежные потоки в неспокойные 90-ые годы перехода к рыночной экономике поступали практически беспрепятственно, по различным каналам и в щедрых объемах. Однако с тех пор многое изменилось и в самих центральноазиатских странах, укрепивших и модернизировавших за это время государственные механизмы контроля и управления, и в планах иностранных спонсоров, ныне более прагматично относящихся к вопросам финансирования своей разросшейся экстремистской паствы, и в положении функционирующих в регионе религиозно-экстремистских и террористических организаций, активно включившихся в процесс товарно-денежных отношений.
В настоящее время государства Центральной Азии столкнулись с проблемой расширяющегося применения исламскими радикалами новых схем финансовых взаимоотношений со своими зарубежными спонсорами, основанных на принципах самоокупаемости и формальной законности. Суть этих схем составляет использование экстремистскими структурами юридических лиц и законной предпринимательской деятельности, в т.ч. связанной с торговыми операциями за рубежом, для финансирования своей подрывной работы.
Если оперировать принятой в ФАТФ трехфазовой моделью описания процесса легализации преступных доходов, то в первой фазе происходит введение "грязных", обычно наличных денег, в легальный хозяйственный оборот; во второй фазе в результате множества операций деньги отделяются от источника их происхождения, теряют следы; и, наконец, в третьей фазе деньги обретают новый - "легальный" источник происхождения.
В Центральноазиатских странах отмечается устойчивая тенденция перехода исламистов именно к третьей фазе. Частично это достигается за счет того, что в начальный период рыночных реформ значительные теневые капиталы ими были инвестированы в создаваемые коммерческие структуры и приватизированные государственные предприятия, прибыль от функционирования которых в определенной мере покрывает текущие расходы. Однако сейчас все большее распространение получает практика образования исламистами юридических лиц для полноценного официального ведения хозяйственной деятельности, использование ими предпринимательства как средства получения денег или отмывания преступных доходов. Этому способствует то, что существующие правовые механизмы и правоохранительная практика пока не адаптированы к такой финансовой модернизации терроризма.[footnoteRef:26] [26:  Рахмонов Б.Ш.Финансовая основа терроризма и религиозного радикализма в государствах Центрально-Азиатского региона. Выдержки из аналитического доклада. Душанбе. 2016 г.-с.3.] 

Как отмечают эксперты, "в современном мире терроризм все менее нуждается в финансовой помощи извне и все более переходит на самоснабжение. Чтобы "отмывать" криминальные доходы, террористические организации, подобно организованным преступным синдикатам, создают прикрытия в виде вполне легальных рынков, супермаркетов, транспортных и строительных компаний. В результате подобной коммерциализации терроризм приобретает черты мафии, и борьба "за идею" частично вытесняется борьбой за "длинный доллар". С подобным мафиозным терроризмом бороться труднее, чем с мафией или с обычным терроризмом: он более воинственен и кровожаден, чем традиционная мафия, и более богат, чем терроризм традиционного типа".
К тому же инвестирование в терроризм по-прежнему остается весьма рентабельным делом: с помощью минимальных затрат можно достичь колоссальных результатов. Например, взрыв во Всемирном торговом центре нанес ущерб в размере $500 000 000 US, в то время как на его организацию террористы затратили всего 2000; взрывы поездов в Мадриде в 2004 году причинили государству ущерб на сумму более $269 000 000 US, а на их осуществлении у организаторов ушло лишь $10 000 US. Теракты во Франции в 2015 году, на устранение последствий которых было израсходовано большое количество денежных средства и несоизмеримая цена, это, конечно, человеческие жизни.
Естественно, что в этих условиях, учитывая динамику мировых геополитических процессов, в Центральной Азии актуальность проблемы финансирования терроризма посредством легальных схем с течением времени будет только усиливаться. Уже сейчас в данном регионе выявлен ряд крупных компаний, финансировавших радикальные религиозные течения. К примеру, в Таджикистане официально находившиеся в собственности беглого лидера ПИВТ Мухиддина Кабири промышленные предприятия, строительные фирмы, торговые центры, вещевые рынки и другая недвижимость фактически активно использовались для финансирования разносторонней деятельности исламистов и преступников. Таких, как Ходжи Халим (экс-генерал Назарзода Абдухалим), кстати усилены его финансовые возможности собственными бизнес-структурами, который согласно 30%-ной квоте, был реинтегрирован в ряды государственных структур.[footnoteRef:27] [27:  Рахмонов Б.Ш.Финансовая основа терроризма и религиозного радикализма в государствах Центрально-Азиатского региона. Выдержки из аналитического доклада. Душанбе. 2016 г.-с.4.] 

Хотелось бы отметить, что своеобразным ноу-хау иностранных спецслужб стала практика, когда последние через свои фирмы прикрытия вместо денег теперь выдают крупные партии товаров под реализацию. Внешне все это выглядит как обычная торговая сделка, но вот прибыль от нее идет на нужды развития религиозно-экстремистской инфраструктуры и радикализацию  населения. А, как известно, большинство товаров в ЦА приходит из Ирана и Турции. Именно здесь кроются идеологические и финансовые факторы поддержки экстремистских радикальных организаций и расширения увеличение желающих войти в ряды политического ислама.  Вот и делайте выводы, господа.
В целом, внешнеторговые связи продолжают оставаться важным сегментом предпринимательской деятельности центральноазиатских исламистов, в связи с чем, в ходе заграничных поездок их лидеры в обязательном порядке уделяют внимание поддержанию неформальных контактов со своими "друзьями" (а в действительности, зарубежными коммерческими партнерами исламских бизнес-структур) и трепетно заботятся об увеличении объемов товарооборота.
Нельзя сказать, что сформированная нормативно-правовая основа и международные механизмы не позволяют организовать международное сотрудничество по противодействию финансированию терроризма. Приняты и действуют Венская конвенция против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (1988 г.), европейская Страсбургская конвенция "Об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности" (1990 г.), Шанхайская конвенция по борьбе с терроризмом (2009 г.), а также ряд аналогичных соглашений в рамках СНГ, в которых государства обязались законодательно определять отмывание денег, в т.ч. полученных от торговли наркотиками, как преступление, а также санкционировать конфискацию преступных доходов.
При всем том, методика выявления и расследования преступлений, связанных с финансированием терроризма до сих пор существенно отстает от темпов совершенствования форм и тактики действий радикальных, экстремистских и террористических организаций в данной сфере. Поэтому правоохранительным органам противопоставить что-либо вышеуказанным формально легальным модернизированным схемам финансирования экстремистских и террористических организаций в Центральной Азии пока сложно, поскольку доказать непосредственно факт финансирования крайне проблематично.
Несмотря на это, данная проблема –проблема финансирования также актуальна сейчас как никогда, и откладывать ее решение – не имеет смысла потому, что война с мировым терроризмом уже началась.
Таким образом, на современном этапе, по нашему убеждению, во всей системе расширения влияния политического ислама (исламизма) и радикальных исламских экстремистских  и террористических организаций происходят и могут происходит следующие тенденции в пространстве Центральной Евразии.
Во-первых, происходит и будет происходить активизация деятельности экстремистских организаций, несмотря на частичную нейтрализацию отдельных их руководителей в Афганистане, Пакистане, арабских странах и т.д.
Во-вторых, происходят структурные изменения в их рядах как по специфике вертикального и горизонтального управления, так и по численности, составу, социальной структуре, целевым и тактическим установкам.
В-третьих, центры финансирования переходят от больших капиталовложений и финансирования государств Ближнего Востока по линии крупных исламских неправительственных организаций в сторону их финансирования со стороны частных лиц, крупных транснациональных корпораций, трансграничных организованных преступных группировок и трансграничных наркоорганизованных группировок.
В-четвертых, наблюдаются тенденции изменения названий и поиска подходящих новых наименований радикальных организаций, в частности расширения их структур в  государствах Центральной Евразии и в Российской Федерации.
В-пятых, происходит тенденция расширения вербовки новых членов в пространстве государств Центральной Евразии, Российской Федерации с использованием легальных каналов (через туризм, совершение хаджа, обучение в исламских заведениях, в вузах арабских стран, Пакистана, Турции и т.д.)
В-шестых, расширение структуры организаций происходит за счёт крупного финансирования легального бизнеса, торговли, купли и продажи, открытия частных магазинов, торговых мест на крупных рынках, вкладывания крупных инвестиций в сферу строительства, крупных рынков и торговых помещений, супермаркетов.
В-седьмых, происходит тенденция заметного расширения информационной обработки населения государств Центральной Евразии, в частности РТ, за счёт внедрения и демонстрации различных документальных фильмов, религиозных проповедей различных мулл и хаджи, издания и распространения книг и экстремистских материалов, активной проповедческой  деятельности среди молодёжи, в частности среди женской молодёжи, детей и подростков.
В-восьмых, расширяется тенденция скрытности и использования методов и форм нелегальной деятельности и закрытости организаций. Организации приобретают характер и форму сетевых организаций, при этом они очень грамотно и умело используют современные информационные технологии и информационные  и психологические средства воздействия на население. В интернет-сайты закладываются информационные закладки и информационные «бомбы», где раскрываются технические и программные установки подготовки взрывных устройств, самодельных мин, современной методики  проведения террористических актов, актов устрашения, насилия, борьбы с неверными и кафирами  и т.д.
В-девятых, происходит определенное взаимодействие всех религиозных экстремистских организаций в Центральной Евразии и Российской Федерации, которые стремятся к обозначению и исполнению единых целевых установок и намерений, хотя единого организационного оформления пока  в регионе не существует.
В-десятых, возгорание конфликтного потенциала в государствах Ближнего и Среднего Востока, прежде всего военные события в их странах, подталкивает руководителей и организаторов радикальных организаций к расширению своих сетей в государствах Центральной Азии, Центральной Евразии, СУАР (КНР), России и в европейских странах, а также  Восточной Азии и самой Америки.[footnoteRef:28] [28:  См.:Рахмонов А.С.  ВЛИЯНИЕ РАДИКАЛЬНЫХ ИСЛАМСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА БЕЗОПАСНОСТЬ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРАЗИИ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ\\25 МАРТА 2016. http://www.rtsu.tj/ru/news/4077/] 

Следует указать, что всё, что происходит в ЦАР, также как и на пространстве Евразии всецело зависит от тех общих тенденций и процессов, происходящих в современном неспокойном мире.
Следует указать на некоторые общие тенденции на Евразийском пространстве, как и в Центральной Азии, которая может сильно повлиять на весь спектр системы безопасности, прежде всего на молодёжь и молодёжную политику:[footnoteRef:29] [29:  См.: Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ», \\«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ. РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ТЕЗИСЫ 26-27 ...» http://www.konf.x-pdf.ru/19bezopasnost/212810-1-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-formi-metodi-protivodeystviya-rasprostraneniyu-ideologii-ekstremizma-terrorizma-sredi.php.] 

- в государствах Восточной Европы, а также в некоторых государствах СНГ возрождается неонацизм и фашизм, что чреваты серьёзными последствиями для многих государств самой Европы;
- создание радикальных и экстремистских организаций под националистическими лозунгами на Украине привела к вооруженному противостоянию, к возгоранию внутреннего конфликта и полномасштабной войне на юго-востоке страны;
-профашистские и неонацистские организации выступают за пересмотр итогов второй мировой войны и Великой Отечественной Войны, оправдания своих действий и возложения вины на СССР (Россию);
-происходит целенаправленное втягивание России на крупномасштабную войну в западном направлении с целью дискредитации политического руководства страны, влияние на социально-экономическое развитие страны;
- происходит отторжения государств Европы от двусторонних и многосторонних отношений с Россией повлиять на всю систему современной Европейской экономики и мировой финансовой системы;
- при этом происходит резкая активизация деятельности радикальных и экстремистских организаций на Востоке и выступление их руководителей и сподвижников с различными заявлениями и обращениями;
- происходит вербовка молодёжи со стороны различных транснациональных и радикальных групп и организаций для отправки молодых граждан для участия в джихаде в Сирии и Ираке;
- вербовка происходит через различные группировки и их отправление происходит через различные турфирмы, строительные, торговые фирмы в Киргизии, Казахстане и в России;
- происходит усиление влияния различных радикальных организаций в местах лишения свободы (в тюрьмах), где привлечённые к уголовной ответственности за деятельность в различных радикальных и экстремистских организаций проводят активную работу и нахождения своих сподвижников и по вовлечению новых членов в свои ряды;
- развивается сетевые системы радикальных организаций и создания кольцеобразных систем в их деятельности в государствах Центральной Азии, РФ и на пространстве Евразии чего ранее не наблюдалось;
- получают мощную финансовую подпитку из-за рубежа и используются также внутренние ресурсы посредством их включения в различные экономические, торговые, строительные программы и проекты;
- подпольно готовятся к объединению всех религиозных течений и групп под единым руководством. Объединение может произойти в ближайшие 1-2 года в зависимости от ситуации в Афганистане, Пакистане, в Сирии и Ираке;
- в ближайшие годы учитывая участия граждан ЦАР, РФ в боевых действиях на стороне ИГИЛ некоторая часть будут переправлены в свои государства для проведения ряда террористических актов и проведения различных экстремистской деятельности для радикализации религиозного поля в ЦАР и Евразийского пространства. Возможно, также будут готовить свои вооруженные формирования посредством приобретения и переправки стрелкового оружия и взрывчатых веществ. Оружие может быть также приобретено и на внутреннем рынке.[footnoteRef:30] [30:  См.: Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ», \\«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ. РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ТЕЗИСЫ 26-27 ...» http://www.konf.x-pdf.ru/19bezopasnost/212810-1-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-formi-metodi-protivodeystviya-rasprostraneniyu-ideologii-ekstremizma-terrorizma-sredi.php.
] 

Отсюда основная цель всех радикальных организаций - дестабилизация с учётом использования трудностей социально-экономических развития, в частности отсутствия рабочих мест, безработицы и бедности населения. Создание халифата и эмирата остаются их стратегической целью. При этом тактическими задачами избраны дискредитация деятельности политического руководства стран. В этой связи, также как и прежде, занимаются поиском новых кандидатур эмиров и халифов – по типу Усама бен Ладена, Тахира Юлдашева. Уже определен руководитель борьбы по установлению халифата в Центральной Азии - им является новый руководитель ИДУ\ИДТ Усмон Гози, которому гарантирует поддержку руководители ИГИЛ. Для осуществления дерзкого плана со стороны руководителей ИГИЛ выделено сумма в 70 миллионов долларов.
Некоторые элементы выполнения целевой установки начали осуществлять посредством использования членов радикальных экстремистских и террористических организаций в Республике Таджикистан, в Узбекистане и в Киргизии. Недавние события в Казахстане в городе Актюбе  являются фактом подтверждения преступных намерений и осуществления целевых установок.
В этой связи, государствам Содружества Независимых Государств, государствам членам ОДКБ, также как и образованному Евразийскому экономическому Союзу, необходимо будет предпринять ряд совместных мер кардинального и масштабного характера для прорыва в проведении социально-экономических реформ, развития экономики, кардинального развития сферы образования в направлении использования современных инновационных и передовых технологий, воспитания культуры взаимного уважения, толерантности, дружбы и сотрудничества в обеспечении единой системы коллективной безопасности в ближайшие 5-10 лет.[footnoteRef:31] [31:  См.: Рахмонов А.С. кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и теории международных отношений, директор Центра исследований регионов мира РТСУ «СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ РАДИКАЛЬНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ И ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЦАР И РОССИИ: ОСНОВНЫЕ ПУТИ И ФОРМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЮ МОЛОДЁЖИ В ИХ РЯДЫ», \\«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФОРМЫ И МЕТОДЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ РАСПРОСТРАНЕНИЮ ИДЕОЛОГИИ ЭКСТРЕМИЗМА И ТЕРРОРИЗМА СРЕДИ МОЛОДЕЖИ. РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ТЕЗИСЫ 26-27 ...» http://www.konf.x-pdf.ru/19bezopasnost/212810-1-nauchno-prakticheskaya-konferenciya-formi-metodi-protivodeystviya-rasprostraneniyu-ideologii-ekstremizma-terrorizma-sredi.php.] 

Анализ современных тенденций показывает и подталкивает государства региона продумать вопрос о совместном противодействии, развития интеграционных процессов и возможность предвидения развития событий.
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