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Дар асри XXI экстремизми дини як шакли наверо ба худ гирифт, ки он бо тавасути Интернет содир мегардад ва бо њар гунна тасвирњои кинаю адоват, ки он хусусияти экстремизми диниро дорад, пањн гаштааст. Дар айни њол терроризм ва экстремизм дар соњаи итилооти компьютерї хеле хавфнок мебошад.
Мањфуми экстремизм  якумин маротиба дар Конвенсияи Шанхой «Дар бораи мубориза бар зиди терроризм, экстремизм ва сепаратизм» муќаррар гардида буд[footnoteRef:2]. Дар ин санади меъёрию њуќуќии байналмилалї ифротгарої њамчун содир намудани амале, ки он ба бо зўроварӣ ғасб намудани ҳокимият ё бо зўроварӣ нигоҳ доштани ҳокимият, бо роҳи зўроварӣ тағйир додани сохти конститутсионї ва инчунин  содир намудани љиноятњои ба муќобили амнияти љамъиятї, аз он љумла бо ин маќсадњо ташкили воҳидҳои мусаллаҳи ғайриқонунӣ ва иштирок дар он (моддаи 185 Кодекси љиноятии[footnoteRef:3] Љумњурии Тољикистон[footnoteRef:4]) равона гардидааст, фањмида  мешавад.    [2:  Ниг: Конвенсияи Шанхой «Дар бораи мубориза бар зиди терроризм, экстремизм ва сепаратизм» аз 15 июни соли 2001.]  [3:  Кодекси љиноятии ЉТ  аз 21 майи соли 1998. - Душанбе: Конуният, 2004. –  с. 399.]  [4:  Минбаъд Љумњурии Тољикистон – ЉТ. ] 

Ќонуни ЉТ дар бораи мубориза бар зидди экстремизм (ифротгарої)  8 декабри соли  2003 ќабул  гардид[footnoteRef:5]. Дар моддаи 3 ќонуни номбурда экстремизм њамчун  изњори фаъолияти ифротии шахсони њуќуќї ва воќеї ба даъвати ноороми, дигаркунии сохти конститутсионї дар давлат, ѓасби њокимият ва тасарруфи салоњияти он, ангезонидани нажодпарастї, миллатгарої, бадбинии иљтимої, мазњабї дониста мешавад. Аммо дар моддаи  22 КЉ ЉМ пешбинї шудааст, ки танҳо шахси воқеии  мукаллаф ба ҷавобгарии ҷиноятӣ кашида мешавад, ки ба синну соли муқаррарнамудаи Кодекс расидааст. Чуноне, ки мебинем моддаи 3 Ќонуни ЉТ дар бораи мубориза бар зидди экстремизм (ифротгарої)  ба моддаи 22 КЉ ЉМ мухолифат мекунад. Тибќи моддаи 22 КЉ ЉТ танҳо шахси воқеии  ба ҷавобгарии ҷиноятӣ кашида мешавад, хол он, ки дар моддаи 3 Ќонуни ЉТ дар бораи мубориза бар зидди экстремизм (ифротгароќ)  субъекти ҷиноятї њамчун  шахсони њуќуќї муќаррар гардидааст. Аз ин рў бояд дар моддаи 3 Ќонуни ЉТ дар бораи мубориза бар зидди экстремизм (ифротгарої) таѓйирот ворид гардад. [5:  Ќонуни ЉТ дар бораи мубориза бар зидди экстремизм аз 8 декабри соли 2003 // Ахбори Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон. – 2003. –№12. – мод.697. 
] 

Дар моддаи 3 Ќонуни ЉТ дар бораи мубориза бар зидди экстремизм (ифротгарої) амали экстремистї њамчун  – фаъолияти вобаста ба банаќшагирї, ташкилкунї, тайёр кардан ва иљрои амалњое (кирдорњое) мебошанд, ки барои иљрои маќсадњои зерин равона карда шудаанд, муќаррар гаштааст:
1) ба тарзи маљбурї таѓйир додани сохти конститутсионї ва халалдор сохтани ягонагии Љумњурии Тољикистон;
2) зарар расонидан ба амнияти Љумњурии Тољикистон;
3) ѓасб ё тасарруфи салоњияти ваколатњои њокимият;
4) ташкил кардани гурўњои мусаллањи ѓайриќонунї;
5) амалї гардонидани фаъолияти террористї;
6) ангезонидани муноќишањои нажодї, миллї ё динї, инчунин муноќишањои иxтимої, ки ба зўроварї ё даъват ба зўроварї алоќаманд аст;
7) паст задани шаъни миллї;
8) ба амал овардани бетартибињои оммавї, авбошї ва харобкорї бо сабабњои душманї ё бадбинии идеологї, сиёсї, нажодї, миллї ё динї ва ё бо сабабњои бадбинї ё душманї нисбати ягон гурўњои  иљтимої;
9) ташвиrоти ягона будан, бартарb доштан ё номукаммалии ша[рвандон бо хусусият[ои муносибати он[о ба дин, тамоюли иxтимоb, нажодb, миллb ва ё забонии он[о;
10) даъват[ои оммавb барои амалb гардонидани фаъолияти мазкур ё иxрои  амал[ои номбаршуда;
11) маблаuгузорb ба фаъолияти мазкур ё расонидани кeмак барои амалb гаштани он, xудо кардани манзил, база[ои таълимb, полиграфb, моддb-техникb, алоrа[ои телефонb, факсb, хизматрасонии иттилоотb, дигар восита[ои моддb-техникb барои амалb шудани ин фаъолият.
Дар КЉ ЉТ дар чањор модда љавобгарии љиноятї барои содир намудани љиноятњои экстремистї пешбини мешавад: даъвати оммавӣ дар ба амал баровардани фаъолияти экстремистӣ (моддаи 3071.); ташкили иттиҳоди экстремистӣ (моддаи 3072); ташкили фаъолияти ташкилоти экстремистӣ (моддаи 3073);  ташкили таълим ё гурӯҳи таълимии хусусияти динии экстремистидошта (моддаи 3074). 
Дар айни замон дар иттилооти мамлакатњои хориља экстремизми диниро бо дини ислом пайваст менамоянд ва гуфта мешавад, ки бахусус мусалмонњо  ба содир намудани ифротгарої ва терроризм даст мезананд. Дар Ислом онњо на дин, балки идеологияи махсусро мебинанд, ки он бо роњи зўроварӣ барои содир намудани ифротгароиї ва терроризм амали мегардад[footnoteRef:6]. Инчунин суханрони дар бораи мањфумњои «радикализми исломї», «экстремизми исломї» ва «терроризми исломї»[footnoteRef:7] ба мушоњида мерасад, ки ин андешањои нодуруст мебошад. [6: 	Ниг: Оразалиев А.М. Опыт по предупреждению исламского экстремизма в странах Западной Европы // Закон и право. - 2007. - № 3. - С. 101-102; Еремин Б.М. Природа и специфика религиозно- политического экстремизма // Труд и социальные отношения. - 2010. - № 3. - С. 125-129.]  [7: Ниг: Фридинский С. Терроризм как крайняя форма проявления экстремизма // Уголовное право. - 2008. - № 3. - С. 120-123.] 

Чорањои пешгирии љиноятњои дар боло зикргардида бояд дар самтњои зерин ба амал бароварда  шавад:
- корхои таблиѓу таблиѓоти ќонунгузории љинояти дар бораи муќовимат бо экстремизм ва терроризм;
· пешгири намудани љиноятњои хусусияти экстремизми дини дошта бо роњи ошкор намудани љиноят;
· дуруст банду баст намудани љиноятњое, ки бо экстремизми дини таалуќ доранд;
· мукамал гардонидани ќонунгузории амалкунандаи ЉТ доир ба муќовимат бо терроризм ва ифротгарої;
· гузаронидани тренингњо, конфронсњо, мизи мудаварњо ва семинарњо дар байни љавонони љумхуїи доир ба хавфнокии иштирок дар љиноятњои ифротгарої;
· тањия ва интишори тадќиќотњои илмї, маводњо тафсири итилоотї, маќолањо дар телевизион ва радио доир ба масалањои мубориза бар зидди ифротгарої ва терроризм;
· гузаронидани корњои фањмондадињї ба шањрвандон ва тафсири ќонунгузории амалкунанда дар соњаи муќовимат ба ифротгарої ва терроризм  ва коркарди пешнињодњо доир ба мукамал гардониданди ќонунгузорї дар ин соња;
· ба ташкилотњо ва шањрвандон хизматрасонии итилоотї ва машваратї  оид ба масалањои пешгирї (профилактика) ва мубориза бар зидди ифротгарої;
· тањлил ва ба роњ мондани таљрибаи давлатњои хориљї оиди ошкор намудани љиноятњои ифротгарої, коркард ва ба роњ мондани механизми муќовимат бо ифротгарої, пешгирии ин љиноятњо. 
Дар охир бояд ќайд намуд, ки чорањои пешгирии дар боло зикргардида  нињои намебошад, аммо дар маљмўъ амали намудани он метавонад љиноятњои хусусияти экстремизми динидоштаро дар Тољикистон пешгирї намояд.


